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Réamhrá
Sa lá atá inniu ann, tá cónaí ar 75% de dhaoine
san Aontas Eorpach (AE) i  gcathracha agus i
gceantair uirbeacha. Meastar go méadóidh sé
sin go 78% faoi 2050. Is iad na cathracha mótar
eacnamaíoch an Aontais. Cuireann siad le sciar
tábhachtach den OTI agus den fhostaíocht. Dá
bhrí sin, tá cathracha lárnach don aistriú glas,
don  aistriú  digiteach  agus  don  aistriú
déimeagrafach nach mór don Aontas a bhaint
amach  ar  bhealach  cóir  cothrom.  Cuireann
cathracha deiseanna ar fáil do dhaoine – maidir
le  rochtain  ar  oideachas,  cúram  sláinte  agus
seirbhísí riachtanacha eile, taitneamh a bhaint
as an gcultúr agus ardchaighdeán saoil. 

Mar sin féin, tá méadú ag teacht ar an easpa
tithíochta inacmhainne ar ardchaighdeán, ar an
leithscaradh  sóisialta,  ar  phócaí
bochtaineachta,  ar  éifeachtaí  na  géarchéime
aeráide agus bithéagsúlachta etc. De réir mar
atá  dúshláin  fós  ann,  déanann  an  tAontas
infheistíocht ina chathracha agus ina cheantair
uirbeacha. 

Is aicmiú é leibhéal an uirbithe (DEGURBA) a
léiríonn carachtar limistéir.  Aicmíonn sé críoch
tíre  ar  chontanam  uirbeach-tuaithe.
Comhcheanglaíonn DEGURBA méid an daonra
agus na tairseacha dlúis daonra chun trí aicme
ar leith a bhunú: 

■cathracha 

■Bailte agus bruachbhailte 

■limistéir thuaithe1 

Thar ceann an Choimisiúin Eorpaigh, chuir Ard-
Stiúrthóireacht  an Bheartais  Réigiúnaigh agus
Uirbigh, Ipsos European Public Affairs agallamh
ar  shamplaí  ionadaíocha  de  shaoránaigh  an
Aontais (idir 15 bliana d’aois agus os a chionn) i
gcathracha,  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte,
agus i gceantair thuaithe i ngach ceann de 27
mBallstát an Aontais.2 Idir an 26 Márta agus an
8 Aibreán 2025, rinneadh 31 855 agallamh trí

1 Chun  tuilleadh  eolais  a  fháil,  féach:
https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-
urbanisation/information-data 

agallamh  ríomhchuidithe  gréasáin  (CAWI),  trí
úsáid a bhaint as painéil Ipsos ar líne agus as a
líonra comhpháirtíochta. 

2 Sa  Chipir,  i  Lucsamburg  agus  i  Málta,  níor
chlúdaigh  na  samplaí  ach  cathracha,  agus
bruachbhailte agus bailte. 
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Nótaí 

■Tá torthaí suirbhé faoi réir lamháltas samplála,
rud  a  chiallaíonn  nach  bhféadfadh  na
difríochtaí  dealraitheacha  uile  idir  tíortha
agus grúpaí sochdhéimeagrafacha a bheith
suntasach  ó  thaobh  staidrimh  de.  Dá  bhrí
sin,  ní  thugtar  chun  suntais  sa  téacs  ach
difríochtaí atá suntasach ó thaobh staidrimh
de (ag an leibhéal muiníne 5 %) – i.e. i gcás
inar  féidir  a  bheith  réasúnta  cinnte  nach
dócha gur tharla siad de sheans. 

■Déantar  sonraí  suirbhéireachta  a  ualú  go
haois imeallach de réir dáiltí daonra inscne
trí  ualú  iarshrathaithe  a  úsáid.  Déantar
meántorthaí  AE27 a ualú de réir  mhéid an
daonra  15+  atá  ina  gcónaí  i  gcathracha,  i
mbailte  agus  i  mbruachbhailte,  agus  i
gceantair  thuaithe i  ngach ceann de na 27
mBallstát. 

■Tá na céatadáin freagartha níos mó ná 100 %
má cheadaigh an cheist do fhreagróirí níos
mó ná freagra amháin a roghnú. 

■Sa tuarascáil seo, tagraítear do thíortha lena
ngiorrúchán oifigiúil, mar a léirítear thíos. 

Sórtáil na gcairteacha sa tuarascáil seo 

Torthaí (iomlána) an Aontais 

■Cairteacha ina gcuirtear torthaí i láthair, ar an
meán,  ar  fud  an  Aontais,  déantar  iad  a
shórtáil in ord íslitheach bunaithe ar sciar na
bhfreagróirí ar fud an Aontais a roghnaíonn
freagra (ceisteanna ilfhreagartha) nó ar sciar
na  bhfreagróirí  ar  fud  an  Aontais  a
roghnaíonn  an  freagra  atá  á  anailísiú  (le
haghaidh  ceisteanna  eangaí  bunaithe  ar
roinnt ráiteas). 

Cairteacha  a  dhíríonn  ar  chathracha  (agus
cathracha  vs  bailte,  bruachbhailte  agus
ceantair thuaithe) 

■I gcás ceisteanna ilfhreagartha, sórtáiltear na
cairteacha sa tuarascáil seo in ord íslitheach
bunaithe ar sciar na bhfreagróirí i gcathracha
a roghnaíonn gach ceann de na freagraí. Má
roghnaíonn  sciar  comhionann  de  na
freagróirí  i  gcathracha dhá  fhreagra,  tá  an
sórtáil  bunaithe  ar  mheánsciaranna  na
gcathracha,  na  mbailte  agus  na
mbruachbhailte, agus na gceantar tuaithe. 

■I  gcás  ceisteanna  freagartha  aonair  i
bhformáid  eangaí  (bunaithe  ar  roinnt
ráiteas),  tá  sórtáil  na  ráiteas  bunaithe  ar
sciar  na  bhfreagróirí  i  gcathracha  a
roghnaíonn an freagra atá á anailísiú  (e.g.
‘fadhb  phráinneach  láithreach’).  Má  tá  an
sciar atá á anailísiú mar an gcéanna i gcás
dhá  ráiteas,  breithníonn  an  sórtáil  ar  dtús
más  ionann  an  sciar  atá  á  anailísiú  agus
suim dhá fhreagra (e.g. ‘aontaím go hiomlán’
agus  ‘aontaím  go  pointe’)  –  sa  chás  sin,
déanfar  an ráiteas leis  an sciar  is  mó den
fhreagairt  is  foircní  (e.g.  ‘aontaím  go
hiomlán’)  a  rangú ar  dtús.  Mura bhfuil  ach
freagra  amháin  á  anailísiú  agus  má
roghnaíonn  sciar  comhionann  freagróirí  i
gcathracha an freagra seo le haghaidh dhá
ráiteas  nó  níos  mó,  tá  sórtáil  na  ráiteas
bunaithe  arís  ar  na  meánsciartha  do
chathracha,  do  bhailte  agus  do
bhruachbhailte, agus do cheantair thuaithe.
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Na príomhthorthaí

Dúshláin áitiúla i gcathracha, i mbailte agus
i mbruachbhailte, agus i gceantair thuaithe 

Na fadhbanna is práinní 

■Is  í  an  easpa  tithíochta  inacmhainne  an
tsaincheist  is  práinní  do fhreagróirí  atá  ina
gcónaí i gcathracha, agus measann 51% gur
fadhb phráinneach láithreach í. Tuairiscíonn
trian  de  na  freagróirí  (33%)  gur  fadhb
phráinneach ina gcathair  í  an dífhostaíocht
nó  easpa  deiseanna  fostaíochta;  feictear
figiúirí  comhchosúla  freisin  mar  gheall  ar
easpa seirbhísí poiblí ar ardchaighdeán (32
%) agus bochtaineacht nó easpa dídine (32
%). 

■Aithníonn  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha  agus  i  mbailte  agus  i
mbruachbhailte  fadhbanna éagsúla  mar  na
fadhbanna is práinní. Mar shampla, cé gurb í
an easpa tithíochta inacmhainne an fhadhb
is fearr  i  gcathracha, agus i  mbailte agus i
mbruachbhailte  araon,  tá  difríocht
shuntasach sa dearcadh: Measann 51% de
chónaitheoirí  na  cathrach  gur  fadhb
phráinneach  í  i  gcomparáid  le  37%  díobh
siúd atá ina gcónaí i mbruachbhailte agus i
mbailte. I gceantair thuaithe, freagraíonn 28
%  de  na  freagróirí  gur  fadhb  phráinneach
láithreach í an easpa tithíochta inacmhainne,
agus is cúis imní do sciar níos mó (36 %) an
easpa seirbhísí poiblí ar ardchaighdeán. 

Na gnéithe is mó a bhfuil gá le feabhas a chur
orthu 

■Is iad an dá ghné is mó ar gá feabhas a chur
orthu  do  fhreagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha  cáilíocht  na  seirbhísí  poiblí
(roghnaithe  ag  42%)  agus  slándáil  agus
sábháilteacht  i  spásanna  poiblí  (36%).  Ina
dhiaidh  sin,  tá  roghanna  iompair  phoiblí
inacmhainne agus dea-nasctha agus forbairt
eacnamaíoch  agus  deiseanna  gnó  ar  fáil,
agus  luaigh  29  %  de  na  freagróirí  gach
ceann acu. 

■Tá  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i  gcathracha
(36%)  níos  claonta  ná  iad  siúd  atá  ina

gcónaí  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte
(24%)  nó  i  gceantair  thuaithe  (14%)  chun
smaoineamh  gur  gá  slándáil  agus
sábháilteacht  i  spásanna poiblí  a fheabhsú
san  áit  a  bhfuil  cónaí  orthu.  Measann
sciartha níos mó de na freagróirí  i  mbailte
agus  i  mbruachbhailte  (34  %)  agus  i
gceantair  thuaithe  (42  %)  gur  saincheist  í
infhaighteacht  roghanna  iompair  phoiblí
inacmhainne  agus  dea-nasctha  ná  i
gcathracha (29 %); baineann sé sin freisin le
ceist  na  forbartha  eacnamaíche  agus  na
ndeiseanna gnó. 

Réimsí tosaíochta le haghaidh infheistíochta

Gníomhaíochtaí  chun  inacmhainneacht
tithíochta a fheabhsú 

■Measann beagnach naonúr as gach deichniúr
freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu i  gcathracha
(88%) go mbainfeadh a gcathair tairbhe as
athchóiriú a dhéanamh ar thithíocht atá ann
cheana  chun  billí  fuinnimh  a  laghdú.
Ceapann tromlach na gcónaitheoirí cathrach
freisin  go  bhféadfaí  inacmhainneacht
tithíochta  ina  gcathair  a  fheabhsú  trí
thithíocht níos inacmhainne a thógáil (e.g. trí
dhreasachtaí  a  sholáthar)  (83  %),  trí
fhaireachán  a  dhéanamh  ar  phraghsanna
cíosa  agus  trí  chláir  chúnaimh  cíosa  a
sholáthar  (e.g.  uasteorainneacha  cíosa,
dearbháin  chíosa)  (82  %),  trí  thacaíocht
airgeadais  nó  dreasachtaí  cánach  a
sholáthar do cheannaitheoirí céaduaire agus
do  ghrúpaí  leochaileacha  (82  %),  agus  trí
ghníomhaíochtaí  a  dhéanamh  chun
amhantraíocht maoine a rialú (e.g. trí cháin a
ghearradh ar réadmhaoin fholamh, cíosanna
gearrthéarmacha a rialáil, nó trí uasteorainn
a chur le líon na dturasóirí) (75 %). 

■Níl  difríocht  mhór  idir  na  freagróirí  i
gcathracha, i mbailte agus i mbruachbhailte,
agus  i  gceantair  thuaithe  sna  sciartha
iomlána  atá  ag  súil  le  tairbhí  ó  na  bearta
éagsúla  chun  feabhas  a  chur  ar
inacmhainneacht san áit a bhfuil cónaí orthu.

An  geilleagar  áitiúil  agus  an  margadh
fostaíochta a neartú 
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■Gach gníomhaíocht atá liostaithe sa suirbhé,
faigheann  siad  leibhéal  ard  tacaíochta  i
measc freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha.
Ceapann  beagnach  naonúr  as  gach
deichniúr freagróirí (88%) gur gníomhaíocht
thábhachtach  é  tacú  le  cuideachtaí  beaga
agus meánmhéide áitiúla chun an geilleagar
áitiúil  agus  an  margadh  fostaíochta  ina
gcathair a neartú. Ceapann sciartha beagán
níos  ísle  go  mbeadh  sé  tábhachtach
scileanna fiontraíochta daoine óga (83 %) a
fhorbairt nó oibrithe a athsciliú agus a uas-
sciliú  (83  %).  Freagraíonn  thart  ar  thrí
cheathrú (74 %) go neartófar an geilleagar
áitiúil  agus  an  margadh  fostaíochta  ina
gcathair  trí  fheabhas  a  chur  ar  sheirbhísí
digiteacha agus ar bhonneagar digiteach do
shaoránaigh  agus  do  ghnólachtaí  (e.g.
rochtain  idirlín  leathanbhanda,  Wi-Fi,
seirbhísí digiteacha). 

Níl difríocht mhór idir na freagróirí a bhfuil cónaí
orthu  i  gcathracha,  i  mbailte  agus  i
mbruachbhailte  agus  i  gceantair  thuaithe
maidir leis an tábhacht a bhaineann leo leis
na  gníomhaíochtaí  éagsúla  chun  an
geilleagar  áitiúil  agus  an  margadh
fostaíochta a neartú san áit ina bhfuil cónaí
orthu. 

Gníomhaíochtaí chun cuimsiú sóisialta a neartú

■Is roghanna tithíochta níos fearr  do dhaoine
atá i ngátar (e.g. teaghlaigh ar ioncam íseal
nó grúpaí leochaileacha) (42%) é an réimse
infheistíochta chun cuimsiú sóisialta a neartú
arna  roghnú  ag  an  gcuid  is  mó  de  na
freagróirí  atá  ina  gcónaí  i  gcathracha.  Ina
dhiaidh sin  tá  cabhair  chun poist  a  aimsiú
agus rochtain ar obair (35%) agus rochtain
ar  chúram  sláinte  (34%),  gach  ceann  acu
luaite ag thart ar aon trian de chónaitheoirí
na  cathrach,  agus  rochtain  ar  chúram  do
dhaoine atá ag brath ar  dhaoine eile  chun
cabhair  a  fháil,  luaite  ag  thart  ar  thriúr  as
gach deichniúr (29%). 

Liostaíonn sciar níos airde de na freagróirí atá
ina gcónaí i gcathracha (42%) agus i mbailte
agus  i  mbruachbhailte  (40%)  roghanna
tithíochta níos fearr do dhaoine atá i ngátar
mar limistéar infheistíochta, i gcomparáid leo
siúd  atá  ina  gcónaí  i  gceantair  thuaithe

(31%).  Os a  choinne  sin,  is  mó seans  go
luafaidh freagróirí i gceantair thuaithe (41%)
ná iad siúd i gcathracha (34%) agus i mbailte
agus  i  mbruachbhailte  (35%)  rochtain  ar
chúram  sláinte  mar  limistéar  infheistíochta
chun cuimsiú sóisialta  a neartú san áit  ina
bhfuil cónaí orthu. 

Infheistíocht i bhfeabhsú na soghluaisteachta 

■Is é minicíocht mhéadaithe an iompair phoiblí
(bus,  tram,  meitreo)  an  limistéar  is  mó  a
luann  freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu  i
gcathracha  (51%).  Ina  dhiaidh  sin  tá
roghanna  iompair  le  haghaidh
comaitéireachta chuig bardais máguaird (38
%) agus feabhsuithe ar bhainistiú tráchta (38
%). Luann níos mó ná an ceathrú cuid de na
freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu i  gcathracha
lánaí rothaíochta (29%) agus limistéir insiúlta
(27%). 

■Is  mó  seans  go  luafaidh  freagróirí  atá  ina
gcónaí i gceantair thuaithe (50 %) gurb iad
na  hinfheistíochtaí  is  mó  a  bhfuil  gá  leo  i
roghanna  iompair  le  haghaidh
comaitéireachta  chuig  bardais  máguaird,  i
gcomparáid leo siúd atá ina gcónaí i mbailte
agus  i  mbruachbhailte  (40  %)  nó  i
gcathracha (38 %). Os a choinne sin, is mó
seans  go  luafaidh  freagróirí  a  bhfuil  cónaí
orthu i gcathracha ná freagróirí a bhfuil cónaí
orthu i mbailte agus i mbruachbhailte agus i
gceantair  thuaithe  mar  réimsí  tosaíochta
infheistíochta:  feabhsuithe  ar  bhainistiú
tráchta  (38  %  vs  22  %-31  %),  limistéir
insiúlta (27 % vs 21 %-23 %) agus criosanna
saor ó ghluaisteáin (20 % vs 11 %-14 %). 

Dúshláin a bhaineann leis an athrú aeráide
agus leis an gcomhshaol 

■Tuairiscíonn  thart  ar  thrí  cheathrú  de  na
freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha (74%)
nach bhfuil aon ghníomh á dhéanamh ag a
n-údaráis  áitiúla,  nó  nach  bhfuil  dóthain
gníomhaíochta  á  dhéanamh  acu,  chun
aghaidh  a  thabhairt  ar  éifeachtúlacht
fuinnimh foirgneamh. Ar an gcaoi chéanna,
freagraíonn beagnach trí cheathrú (73 %) de
na  freagróirí  i  gcathracha  nach  bhfuil  aon
ghníomhaíocht  á  déanamh  nó  nach  bhfuil
dóthain  gníomhaíochta  á  déanamh  chun
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aghaidh a thabhairt ar bhagairtí a thagann ó
thonnta  teasa  nó  ó  thuilte  (e.g.  trí
shráideanna scáthsaibhir a chruthú, áiteanna
le haghaidh srianadh uisce, etc.); feictear an
sciar  céanna  (73  %)  freisin  le  haghaidh
gníomhaíochtaí chun aghaidh a thabhairt ar
thruailliú aeir. 

■Is  mó  an  seans  go  mbeidh  cónaitheoirí
cathrach (73%) ná freagróirí i mbailte agus i
mbruachbhailte  (69%)  agus  i  gceantair
thuaithe (61%) chun freagra a thabhairt nach
bhfuil  a  n-údaráis  áitiúla  ag  déanamh aon
ghnímh, nó nach bhfuil siad ag déanamh go
leor  gníomhaíochta,  chun  aghaidh  a
thabhairt ar thruailliú aeir. Os a choinne sin,
is  lú  an  seans  go  mbeidh  cónaitheoirí
cathrach (69%) ná iad siúd atá ina gcónaí i
mbailte agus i mbruachbhailte (75%) agus i
gceantair thuaithe (78%) chun smaoineamh
nach bhfuil  aon ghníomhartha á ndéanamh
nó  nach  bhfuil  go  leor  gníomhaíochta  á
dhéanamh  i  réimse  an  iompair  phoiblí
inbhuanaithe  mar  mhalairt  ar  an  gcarr  a
úsáid. 

Comhar uirbeach-tuaithe 

■Nuair a iarrtar orthu an cineál comhair uirbigh-
tuaithe a roghnú a d’fhéadfadh a bheith an-
tairbheach  do  dhaoine  ina  gcathair  féin,
roghnaíonn an sciar is mó de na freagróirí a
bhfuil  cónaí  orthu  i  gcathracha  feabhas  a
chur ar naisc iompair phoiblí  idir  cathracha
agus bailte agus sráidbhailte in aice láimhe
(46%).  Is  é  feabhas  a  chur  ar  rochtain
chomhordaithe  agus  leordhóthanach  ar
sheirbhísí  cúraim  sláinte  an  dara  cineál
comhair idir ceantair uirbeacha agus thuaithe
is airde rangú (luaite ag 39 %). Ina dhiaidh
sin,  tugtar  aghaidh  ar  ghanntanais  sa
mhargadh fostaíochta trí  níos mó daoine a
mhealladh  ón  réigiún  (32  %)  agus  trí
fheabhas a chur ar an rochtain ar tháirgí bia
ardcháilíochta a tháirgtear in aice láimhe (32
%). 

■Is  mó  seans  go  gceapfadh  freagróirí  i
gceantair thuaithe (53%) ná iad siúd atá ina
gcónaí  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte
(47%) agus i gcathracha (46%) go rachadh
feabhas  ar  naisc  iompair  phoiblí  idir

cathracha  agus  bailte  agus  sráidbhailte  in
aice  láimhe  chun  tairbhe  don  chomhar
uirbeach-tuaithe.  Breathnaítear  ar  phatrún
comhchosúil  chun  rochtain  chomhordaithe
agus  leordhóthanach  ar  sheirbhísí  cúraim
sláinte a fheabhsú. Is mó seans go luafaidh
freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu i  gcathracha
gach cineál eile comhair ná freagróirí a bhfuil
cónaí orthu i gceantair thuaithe. 

Rannpháirtíocht i gcinnteoireacht áitiúil 

Dearcthaí faoi chinnteoireacht áitiúil 

Cé go n-aontaíonn 65% de shaoránaigh atá ina
gcónaí i gcathracha nuair a fiafraíodh díobh
ar  mhaith  leo  a  bheith  níos  rannpháirtí  i
gcinntí a dhéanann difear don áit ina bhfuil
cónaí orthu, ní aontaíonn ach 37% díobh go
bhfuil  baint  leordhóthanach  ag  a  n-údaráis
áitiúla le saoránaigh i gcinntí. Aontaíonn thart
ar dhuine as gach beirt (51%) nuair a iarrtar
orthu  an  bhfuil  siad  ar  an  eolas  faoi  na
féidearthachtaí  chun  tionchar  a  imirt  ar
chinntí  a  théann  i  bhfeidhm  ar  an  áit  ina
gcónaíonn siad. 

■Is  mó  seans  go  n-aontóidh  freagróirí  i
gceantair thuaithe go dtugann údaráis áitiúla
páirt  leordhóthanach  do  shaoránaigh  i
gcinntí  a  dhéanann  difear  don  áit  ina
gcónaíonn siad (43% vs 37% i gcathracha, i
mbailte agus i mbruachbhailte). 

Bealaí  le  bheith  páirteach  i  gcinnteoireacht
áitiúil 

■Shínigh  thart  ar  fhreagróir  amháin  as  gach
cúigear  (21  %)  i  gcathracha  achainí.
Rannchuidigh sciartha níos lú – cé go raibh
siad  fós  os  cionn  10  %  an  ceann  –  le
suirbhéanna  ar  bheartais  agus  seirbhísí
áitiúla  (15  %),  ghlac  siad  páirt  i
gcomhairliúchán leis na saoránaigh (13 %)
nó d’fhreastail siad ar chruinnithe poiblí nó ar
imeachtaí poiblí a d’eagraigh an chomhairle
áitiúil  (12 %). Tugann thart  ar cheathrar as
gach  deichniúr  freagróirí  (42%)  atá  ina
gcónaí  i  gcathracha  le  fios  nár  ghlac  siad
páirt  i  gcinnteoireacht  áitiúil  le  cúig  bliana
anuas. 

■Is  mó  seans  go  dtuairisceodh  freagróirí  i
gceantair  thuaithe  gur  fhreastail  siad  ar
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chruinniú nó imeacht poiblí arna eagrú ag a
gcomhairle  áitiúil  (16%  vs  12%  -13%  i
gcathracha, i mbailte agus i mbruachbhailte)
nó go ndeachaigh siad i dteagmháil lena n-
ionadaithe tofa (12% vs 8% -10%). Tá sciar
na bhfreagróirí  a d’fhreagair nár ghlac siad
páirt in aon chineál cinnteoireachta áitiúla le
cúig  bliana  anuas  beagán  níos  airde  i
mbailte agus i mbruachbhailte (46% vs 41%-
42% i gcathracha agus i gceantair thuaithe). 

Tacú le hinmharthanacht cathracha 

Athruithe le déanaí maidir le hinmharthanacht 

Freagraíonn  níos  mó  ná  aon  trian  de  na
saoránaigh  atá  ina  gcónaí  i  gcathracha
(36%)  go  bhfuil  feabhas  tagtha  ar  a  n-
inmharthanacht ina gcathair. Níor tháinig aon
athrú  ar  aon  trian  de  na  freagróirí  (33%),
agus  tuairiscíonn  triúr  as  gach  deichniúr
(30%)  go  bhfuil  meath  tagtha  ar  a  n-
inmharthanacht sa chathair. 

■Níl  an  dearcadh  maidir  le  hinmharthanacht
chomh  dearfach  céanna  i  mbailte  agus  i
mbruachbhailte,  áit  a  bhfuil  feabhas tagtha
ar  inmharthanacht  i  sciar  níos  lú  (32% vs
36% i gcathracha).  Ar an iomlán, is iad na
freagróirí i gceantair thuaithe na freagróirí is
dearfaí,  agus  thart  ar  a  dhá  oiread
tuairiscithe ann go bhfuil  feabhas tagtha ar
an  inmharthanacht  san  áit  a  bhfuil  cónaí
orthu seachas meathlú (39 % vs 20 %). 

Feasacht ar thacaíocht ón Aontas chun cur le
hinmharthanacht i gcathracha 

■  Tuairiscíonn  beagnach  freagróir  amháin  as
gach beirt a bhfuil cónaí orthu i gcathracha
(47  %)  go  bhfuil  siad  ar  an  eolas  faoi
thionscadail nó idirghabhálacha de chuid an
Aontais chun tacú le hinmharthanacht agus
forbairt inbhuanaithe (a bhfuil 25 % díobh ar
an  eolas  faoi  thionscadail  agus
idirghabhálacha den sórt sin ina gcathair féin
agus  22  %  de  thionscadail  agus
idirghabhálacha  in  áiteanna  eile,  ach  nach
bhfuil ina gcathair féin). 

■Tá feasacht maidir le tacaíocht AE chun cur le
hinmharthanacht i gcathracha ar an leibhéal
céanna  i  gcathracha,  i  mbailte  agus  i
mbruachbhailte, agus i gceantair thuaithe. 
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1.  Dúshláin  áitiúla  i
gcathracha, i mbailte agus
i  mbruachbhailte,  agus  i
gceantair thuaithe

1.1. Na fadhbanna is práinní 

Cuireadh  liosta  fadhbanna  i  láthair  na
bhfreagróirí agus iarradh orthu meastóireacht a
dhéanamh  ar  cé  chomh  suntasach  agus  atá
gach ceann acu san áit ina bhfuil cónaí orthu. 

Peirspictíocht an Aontais Eorpaigh 

Ar an meán, ar fud an Aontais, sainaithníonn 40
%  de  shaoránaigh  easpa  tithíochta
inacmhainne  mar  fhadhb  phráinneach
láithreach  san  áit  ina  bhfuil  cónaí  orthu;  ina
dhiaidh  sin  tá  easpa  seirbhísí  poiblí  ar
ardchaighdeán  (mar  shampla,  cúram  sláinte,
cúram  leanaí,  oideachas  agus  cúram  do
dhaoine scothaosta) (32%) agus dífhostaíocht
nó easpa deiseanna fostaíochta (31%). 

Luann thart ar an gceathrú cuid de na freagróirí
ar  fud  an  Aontais  gur  fadhb  phráinneach
láithreach  iad  taitneamhachtaí  áitiúla  (siopaí,
bialanna,  etc.)  a  thréigean an t-ionad (25 %),
bochtaineacht  nó  easpa  dídine  (24  %)  agus

athúsáid  íseal  foirgneamh  folamh  nó  tréigthe
(24 %). 

Measann  thart  ar  dhuine  as  gach  seisear
freagróirí  (18%)  gur  fadhb  phráinneach
láithreach  í  deiseanna  neamhleora  d’imircigh
agus  do  dhídeanaithe  chun  lánpháirtiú  a
dhéanamh.  Freagraíonn  freagróir  amháin  as
gach seachtar (14%) an rud céanna faoi uaisliú
nó faoi thurasóireacht sa lárionad. 
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Easpa tithíochta inacmhainne

Easpa seirbhísí poiblí ar ardchaighdeán

Bochtaineacht nó easpa dídine

% ‘Fadhb phráinneach láithreach’

Iomlán (AE27)

C2 San áit ina gcónaíonn tú, cé mhéad de fhadhb, más rud é ar chor ar bith, an 
gceapann tú go bhfuil gach ceann de na saincheisteanna seo a leanas?

Dífhostaíocht nó easpa deiseanna fostaíochta

Saoráidí áitiúla (siopaí, bialanna, etc.) ag tréigean an 
ionaid

Athúsáid íseal foirgneamh folamh nó tréigthe

Deiseanna neamhleora d’imircigh agus do 
dhídeanaithe chun lánpháirtiú a dhéanamh

Gentrification nó touristification sa lár

(%) Bonn:n=31 855 – Na freagróirí uile (cathracha, bailte agus bruachbhailte, agus 
ceantair thuaithe)
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Tuairimí  na  saoránach  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha 

Is  í  an  easpa  tithíochta  inacmhainne  an
tsaincheist  is  práinní  do  fhreagróirí  atá  ina
gcónaí  i  gcathracha,  agus  measann  thart  ar
leath  (51%)  gur  fadhb  láithreach  agus
phráinneach í. Ceapann 30% eile gur fadhb í a
ndéileálfar  léi  amach  anseo,  agus  ní
fhreagraíonn ach 15% nach fadhb mhór í  ina
gcathair. 

Tuairiscíonn  trian  de  na  freagróirí  (33%)  gur
fadhb  phráinneach  ina  gcathair  í  an
dífhostaíocht  nó easpa deiseanna fostaíochta;
feictear figiúirí  comhchosúla freisin mar gheall
ar easpa seirbhísí poiblí ar ardchaighdeán (32
%) agus bochtaineacht nó easpa dídine (32 %).
I  gcás  gach  ceann  de  na  trí  shaincheist  sin,
ceapann  ar  a  laghad  triúr  as  gach  deichniúr
freagróirí  i  gcathracha  gur  fadhb  í  nach  mór
déileáil léi amach anseo (idir 30 % agus 35 %). 

Maidir le hathúsáid íseal foirgneamh folamh nó
tréigthe (27 %), taitneamhachtaí áitiúla (siopaí,
bialanna,  etc.)  a  thréigean  an t-ionad  (23  %)
agus deiseanna neamhleora d’imircigh agus do
dhídeanaithe chun lánpháirtiú a dhéanamh (22
%), luann níos mó ná freagróir amháin as gach
cúigear  i  gcathracha  gach  ceann  acu  mar
fhadhb phráinneach láithreach. Measann 17 %
de  na  freagróirí  i  gcathracha  gur  fadhb

phráinneach  láithreach  é  an  t-iontráil  nó  an
turasóireacht sa lárionad.
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(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha
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sláinte, cúram leanaí, oideachas agus cúram do dhaoine 

scothaosta)

Saoráidí áitiúla (siopaí, bialanna, etc.) a 
thréigean an t-ionad

Deiseanna neamhleora d’imircigh agus do 
dhídeanaithe chun lánpháirtiú a dhéanamh
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Torthaí na dtíortha ag díriú ar chathracha 

I 16 Bhallstát, freagraíonn leath na bhfreagróirí
ar  a  laghad  atá  ina  gcónaí  i  gcathracha  gur
fadhb  phráinneach  láithreach  í  an  easpa
tithíochta  inacmhainne  ina  gcathair,  agus  go
bhfuil na sciartha is airde le feiceáil in Éirinn (72
%), sa Spáinn (69%) agus i Lucsamburg (68%).
Ar an taobh eile, i Málta (26 %), san Fhionlainn
(29 %), sa Liotuáin (32%) agus sa Bheilg (36
%), ní cheapann níos mó ná thart ar aon trian
de na freagróirí é sin. 

Freagraíonn tromlach na gcónaitheoirí cathrach
sa  Spáinn  (59%)  agus  san  Iodáil  (57%)  gur
fadhb phráinneach láithreach í an dífhostaíocht
nó  easpa  deiseanna  fostaíochta  ina  gcathair.
Tá an sciar sin i bhfad níos ísle sa Danmhairg
agus san Ísiltír (12 %), san Ostair (13 %) agus
sa tSeicia (15 %). 

Measann  níos  mó  ná  leath  de  chónaitheoirí
cathrach  san  Ungáir  (53%)  gur  fadhb
phráinneach láithreach í easpa seirbhísí poiblí
ar  ardchaighdeán  ina  gcathair.  I  Lucsamburg
(11%)  agus  san  Ísiltír  (12%),  tá  thart  ar
fhreagróir amháin as gach deichniúr den tuairim
sin. 

Measann  thart  ar  leath  de  chónaitheoirí  na
cathrach  san  Ungáir  agus  sa  tSlóvaic  (49  %
araon)  gur  fadhb  phráinneach  láithreach  í  an
bhochtaineacht  agus  an  easpa  dídine.  I
gcomparáid leis sin, measann níos lú ná duine
as gach cúigear an rud céanna sa Danmhairg
(13%) agus sa Ghearmáin (18%). 

Maidir leis na saincheisteanna eile a liostaítear
sa  suirbhé,  is  mar  seo  a  leanas  atá  an
éagsúlacht ó thír go tír: 

■Roghnaíonn  idir  11%  de  chónaitheoirí
cathrach  san  Fhionlainn  agus  40%  sa
Spáinn foirgnimh fholmha agus thréigthe 

■Roghnaítear áiseanna áitiúla (siopaí, bialanna,
etc.)  a  thréigean an t-ionad  ag  idir  7% sa
Liotuáin agus 32% san Iodáil 

■Roghnaítear deiseanna neamhleora d’imircigh
agus do dhídeanaithe chun imeascadh faoi
idir 10 % sa tSeicia, san Ungáir, sa Laitvia
agus sa Liotuáin go 37 % san Iodáil 

■Roghnaíonn idir 6% sa Liotuáin agus 30% sa
Spáinn  ginmhilleadh  nó  turasóireacht  sa
lárionad. 
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C2 San áit ina gcónaíonn tú, cé mhéad fadhb, más ann di ar chor ar bith, an gceapann tú go bhfuil gach ceann de na 
saincheisteanna seo a leanas ann? % ‘Fadhb phráinneach láithreach’ 

Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha

Easpa
tithíochta

inacmhainne 

Dífhostaíocht
nó easpa
deiseanna
fostaíochta 

Easpa
seirbhísí poiblí

ar
ardchaighdeán
(mar shampla,
cúram sláinte,
cúram leanaí,

oideachas
agus cúram do

dhaoine
scothaosta) 

Bochtaineacht
nó easpa

dídine 

Athúsáid íseal
foirgneamh
folamh nó
tréigthe 

Saoráidí áitiúla
(siopaí,

bialanna, etc.)
a thréigean an

t-ionad 

Deiseanna
neamhleora

d’imircigh agus
do

dhídeanaithe
chun

lánpháirtiú a
dhéanamh 

Gentrification
nó

touristification
sa lár 

AE27 51 33 32 32 27 23 22 17

BE 36 27 22 36 28 25 14 13

BG 50 41 48 45 29 13 15 19

CZ 63 15 20 34 19 9 10 9

DK 48 12 22 13 12 21 15 7

DE 50 16 22 18 21 27 21 10

EE 44 34 33 29 19 14 14 10

IE 72 28 40 39 38 22 27 12

EL 51 39 44 43 35 27 26 26

ES 69 59 42 44 40 30 33 30

FR 44 24 25 31 20 21 15 14

HR 42 32 40 35 33 16 18 18

IT 37 57 47 41 36 32 37 25

CY 64 39 32 46 28 20 32 17

LV 41 32 40 38 36 26 10 27

LT 32 29 36 25 15 7 10 6

LU 68 20 11 31 22 23 18 8

HU 57 36 53 49 25 13 10 9

MT 26 21 26 26 20 24 22 23

NL 65 12 12 29 20 18 14 10

AT 50 22 24 21 27 24 30 10

PL 53 27 33 24 26 11 12 12

PT 60 35 34 36 33 16 19 19

RO 53 44 45 40 31 11 13 21

SI 65 25 42 29 33 18 21 18

SK 46 30 41 49 29 24 14 11

FI 29 32 31 26 11 16 22 11

SE 39 29 24 25 14 21 29 12

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha 
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Difríochtaí  idir  cathracha,  bailte  agus
bruachbhailte agus ceantair thuaithe ar fud na
dtíortha 

I bhformhór na mBallstát, measann cónaitheoirí
cathrach  gur  saincheist  níos  práinní  í  easpa
tithíochta inacmhainne san áit ina bhfuil cónaí
orthu  ná  iad  siúd  atá  ina  gcónaí  i  gceantair
thuaithe.  Feictear  na  difríochtaí  is  mó  idir
cathracha agus ceantair thuaithe ina leith sin sa
tSeicia (63 % i gcathracha vs 33 % i gceantair
thuaithe), san Ungáir (57 % vs 26 %) agus sa
Danmhairg (48 % vs 19 %). Tá eisceachtaí ann
freisin, áfach, amhail Éire (72% i gcathracha vs
69%  i  gceantair  thuaithe)  agus  an  Liotuáin
(32%  vs  29%),  áit  nach  bhfuil  cónaitheoirí
cathrach i bhfad níos dóchúla ná iad siúd atá
ina gcónaí i  gceantair  thuaithe chun féachaint
ar an gceist seo mar cheist phráinneach. 

Maidir  le  dífhostaíocht  nó  easpa  deiseanna
fostaíochta,  is  mó  seans  go  bhfreagróidh
freagróirí i gcathracha sa Spáinn (59% vs 46%-
49%), san Iodáil (57% vs 44%-45%), sa Bheilg
(27% vs 15%-18%) agus san Ostair  (22% vs
11%-13%)  ná  iad  siúd  i  mbruachbhailte  nó  i
mbailte  agus  iad  siúd  i  gceantair  thuaithe  a
mheas gur fadhb phráinneach láithreach í. Os a
choinne sin, san Eastóin (34 % vs 42-43 %), sa
Laitvia (32 % vs 39-45 %), sa tSlóvaic (30 % vs
42-46 %), sa Liotuáin (28 % vs 41-39 %) agus
sa tSeicia (15 % vs 23-24 %), is mó an imní atá
ar chónaitheoirí tuaithe agus fo-uirbeacha faoin
tsaincheist  sin  ná  mar  atá  ar  chónaitheoirí
cathrach. 

Meastar  go  ginearálta  gur  saincheist  níos
práinní  agus  níos  láithrí  i  gcathracha  í  an
bhochtaineacht  agus  an  easpa  dídine.  Sa
tSeicia, mar shampla, tá an tuairim sin ag 34 %
de chónaitheoirí  i  gcathracha, i  gcomparáid le
14  % i  mbruachbhailte  agus  9  % i  gceantair
thuaithe. 

I roinnt Ballstát, measann sciar i bhfad níos mó
de  na  freagróirí  i  gceantair  thuaithe  ná  i
gcathracha  gur  saincheist  phráinneach  agus
láithreach  í  an  easpa  seirbhísí  poiblí  ar
ardchaighdeán. Mar shampla, sa Fhrainc (37 %
vs 25 %) agus sa Phortaingéil (48 % vs 34 %),
is  mó imní  atá  ar  chónaitheoirí  tuaithe  ná  ar
fhreagróirí atá ina gcónaí i gcathracha. Feictear
a  mhalairt  de  threocht  san  Ungáir  (53  %  i

gcathracha  vs  31  % i  gceantair  thuaithe),  sa
Bhulgáir (48 % vs 37 %), sa tSlóivéin (42 % vs
19 %), sa Chróit (40 % vs 28 %) agus sa Laitvia
(40 % vs 30 %). 
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Difríochtaí sochdhéimeagrafacha a dhíríonn ar
shaoránaigh atá ina gcónaí i gcathracha 

Is mó seans go measfaidh mná atá ina gcónaí i
gcathracha  ná  a  gcomhghleacaithe  fireanna  i
gcathracha go bhfuil na saincheisteanna seo a
leanas  práinneach  agus  láithreach:  easpa
tithíochta  inacmhainne  (55  %  de  mhná  i
gcomparáid  le  47  %  d’fhir),  dífhostaíocht  nó
easpa  deiseanna  fostaíochta  (35  %  i
gcomparáid le 31 %), athúsáid íseal foirgneamh
folamh nó tréigthe (29 % i gcomparáid le 25 %),
agus  bochtaineacht  nó  easpa  dídine  (34  % i
gcomparáid le 30 %). 

Is féidir  roinnt athruithe a thabhairt  faoi  deara
freisin ar fud aoisghrúpaí. Mar shampla, is lú an
seans go measfaidh cónaitheoirí cathrach faoi
bhun 25 bliana d'aois ná cónaitheoirí cathrach
níos  sine  gur  fadhb  láithreach  agus
phráinneach iad taitneamhachtaí áitiúla (siopaí,
bialanna, etc.) a thréigean an t-ionad (17% vs
22%-26%).  Ina  theannta  sin,  tá  cion  na
bhfreagróirí  i  gcathracha  a  mheasann  gur
saincheist láithreach é uaisliú nó turasóireachta
sa lárionad níos airde i  measc daoine idir  25
agus 39 mbliana d’aois  (20 %),  i  gcomparáid
leo siúd idir  15 agus 24 bliana d’aois (16 %)
agus iad siúd atá 55 bliana d’aois agus os a
chionn (15 %). 

Is mó seans go measfaidh cónaitheoirí cathrach
a chríochnaigh a n-oideachas 20 bliain d'aois
nó níos sine ná iad siúd a bhfuil  gnóthachtáil
oideachais  níos  ísle  acu  easpa  tithíochta
inacmhainne (53% vs  46%-49%)  agus uaisliú
nó  turasóireachta  i  lár  na  cathrach  (18%  vs
14%-16%) mar fhadhbanna práinneacha agus
práinneacha. 

Ar deireadh, tá braistintí éagsúla ag freagróirí i
gcathracha  a  bhfuil  gairmeacha  éagsúla  acu
freisin.  Mar  shampla,  is  mó  seans  go
bhfreagróidh  freagróirí  féinfhostaithe  agus
fostaithe  ná  freagróirí  eile  gur  fadhbanna
práinneacha láithreacha iad tréigean áiseanna
áitiúla (siopaí, bialanna, etc.) i lár na cathrach
(25%-28%  vs  19%-22%)  agus  uaisliú  nó
turasóireacht  sa  lárionad  (18%-23%  vs  15%-
16%).
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1.2. Na gnéithe is mó a bhfuil gá le feabhas a
chur orthu 

Cuireadh liosta de dheich ngné den áit a bhfuil
cónaí orthu i láthair na bhfreagróirí agus d’iarr
siad cé na cinn is mó a bhfuil gá le feabhas a
chur orthu. 

Peirspictíocht an Aontais Eorpaigh 

Is  í  cáilíocht  na  seirbhísí  poiblí  (e.g.  cúram
sláinte, cúram leanaí, oideachas, agus seirbhísí
cúraim  do  dhaoine  scothaosta)  an  ghné  is
minice a luaitear gur gá feabhas a chur ar an áit
ina bhfuil cónaí ar fhreagróirí, agus luaigh 44 %
de na freagróirí ar fud an Aontais é sin. 

Luann thart ar aon trian de na freagróirí (34 %)
infhaighteacht  roghanna  iompair  phoiblí
inacmhainne  agus  dea-nasctha.  Roghnaíonn
sciar  den  chineál  céanna  (33%)  forbairt
eacnamaíoch  agus  deiseanna  gnó  mar
limistéar ar gá feabhas a chur air  san áit  ina
bhfuil cónaí orthu. 

Luann thart ar an gceathrú cuid de na freagróirí
(26%) slándáil  agus sábháilteacht  i  spásanna
poiblí mar ghné den áit ina gcónaíonn siad ar
gá don chuid is mó iad a fheabhsú. 

Roghnaíonn  níos  lú  freagróirí  na  réimsí  atá
fágtha:  cáilíocht  na  bainistíochta  dramhaíola,
uisce  agus  séarachais  (17  %),  cáilíocht  an
bhonneagair  dhigitigh  (e.g.  cumhdach
leathanbhanda agus rochtain ar an idirlíon) (16
%), rochtain ar ghníomhaíochtaí cultúrtha agus
áineasa  (16  %),  bearta  chun  aghaidh  a
thabhairt ar thruailliú aeir (15 %), bearta chun
déileáil  le hadhaimsir nó tubaistí  nádúrtha (13
%)  nó  rochtain  ar  limistéir  ghlasa  agus  ar
pháirceanna glasa (13 %). 
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44%

34%

33%Forbairt eacnamaíoch agus deiseanna gnó

26%

17%

16%

16%Rochtain ar ghníomhaíochtaí cultúrtha agus áineasa

15%Bearta chun aghaidh a thabhairt ar thruailliú aeir

13%

13%Rochtain ar limistéir ghlasa agus ar pháirceanna glasa

6%Níl aon cheann díobh seo

2%Níl a fhios agam

Iomlán (AE27)

C3 San áit ina gcónaíonn tú, cé acu de na gnéithe seo a leanas is mó a theastaíonn uait a 
fheabhsú? Roghnaigh suas le trí ghné le do thoil. [Freagraí Amhrasacha]

Cáilíocht na seirbhísí poiblí (e.g. cúram sláinte, cúram 
leanaí, oideachas agus seirbhísí cúraim do dhaoine 

scothaosta)Infhaighteacht roghanna iompair phoiblí 
inacmhainne agus dea-nasctha

Cáilíocht an bhonneagair dhigitigh (e.g. cumhdach 
leathanbhanda agus rochtain ar an idirlíon)

Bearta chun déileáil le hadhaimsir nó tubaistí nádúrtha

(%) Bonn: n=31 855 – Na freagróirí uile (cathracha, bailte agus bruachbhailte, agus 
ceantair thuaithe)

Slándáil agus sábháilteacht i spásanna poiblí

Cáilíocht na bainistíochta dramhaíola, uisce agus 
séarachais
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Tuairimí  na  saoránach  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha 

Is iad an dá ghné is mó ar gá feabhas a chur
orthu do fhreagróirí atá ina gcónaí i gcathracha
cáilíocht na seirbhísí poiblí (e.g. cúram sláinte,
cúram leanaí, oideachas agus seirbhísí cúraim
do dhaoine scothaosta) (roghnaithe ag 42 %)
agus  slándáil  agus  sábháilteacht  i  spásanna
poiblí  (36  %).  Ina  dhiaidh  sin  tá  roghanna
iompair phoiblí inacmhainne agus dea-nasctha
agus forbairt eacnamaíoch agus deiseanna gnó
ar fáil, a luann 29 % de chónaitheoirí cathrach
gach ceann acu. 

Luann thart ar dhuine as gach cúigear freagróirí
i gcathracha bearta chun aghaidh a thabhairt ar
thruailliú  (21  %)  agus  ar  cháilíocht  na
bainistíochta  dramhaíola,  uisce  agus
séarachais (19 %). 

Luann níos lú freagróirí i gcathracha na gnéithe
seo a leanas: rochtain ar limistéir ghlasa agus
ar  pháirceanna  glasa  (16  %),  rochtain  ar
ghníomhaíochtaí  cultúrtha  agus  áineasa  (13
%),  bearta  chun  déileáil  le  hadhaimsir  nó
tubaistí  nádúrtha  (13  %)  agus  cáilíocht  an
bhonneagair  dhigitigh  (e.g.  cumhdach
leathanbhanda agus rochtain ar an idirlíon) (12
%).
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(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha

42%

36%Slándáil agus sábháilteacht i spásanna poiblí

29%

29%Forbairt eacnamaíoch agus deiseanna gnó

21%Bearta chun aghaidh a thabhairt ar thruailliú aeir

19%Cáilíocht na bainistíochta dramhaíola, uisce agus séarachais

16%Rochtain ar limistéir ghlasa agus ar pháirceanna glasa

13%Rochtain ar ghníomhaíochtaí cultúrtha agus áineasa

13%

12%

5%Níl aon cheann díobh seo

2%Níl a fhios agam

Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha

C3C3 San áit ina gcónaíonn tú, cé acu de na gnéithe seo a leanas is mó a theastaíonn uait a 
fheabhsú? Roghnaigh suas le trí ghné.

Cáilíocht na seirbhísí poiblí (e.g. cúram sláinte, cúram 
leanaí, oideachas agus seirbhísí cúraim do dhaoine 

scothaosta)

Infhaighteacht roghanna iompair phoiblí 
inacmhainne agus dea-nasctha

Bearta chun déileáil le hadhaimsir nó tubaistí 
nádúrtha

Cáilíocht an bhonneagair dhigitigh (e.g.
clúdach leathanbhanda agus rochtain ar 

an idirlíon)
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Cathracha,  bailte  agus  bruachbhailte,  agus
ceantair thuaithe 

Is  í  cáilíocht  na  seirbhísí  poiblí  an  ghné  is
minice a luaitear gur gá feabhas a chur uirthi i
gcathracha  (42  %),  i  mbailte  agus  i
mbruachbhailte  (43  %),  agus  i  gceantair
thuaithe (46 %). 

Tá  claonadh  níos  mó  ag  freagróirí  atá  ina
gcónaí i gcathracha (36%) ná iad siúd atá ina
gcónaí  i  mbailte  agus i  mbruachbhailte (24%)
nó i gceantair thuaithe (14%) chun smaoineamh
gur gá slándáil agus sábháilteacht i  spásanna
poiblí a fheabhsú san áit a bhfuil  cónaí orthu.
Feictear  patrún  comhchosúil  maidir  le  bearta
chun  aghaidh  a  thabhairt  ar  thruailliú  aeir,  a
luann freagróirí i gcathracha (21 %) níos minice
ná freagróirí a bhfuil cónaí orthu i mbailte agus i
mbruachbhailte (13 %) agus i gceantair thuaithe
(10 %). 

Measann  sciartha  níos  mó  de  na  freagróirí  i
gceantair thuaithe (42%) agus i mbailte agus i
mbruachbhailte  (34%),  go  bhfuil  roghanna
iompair phoiblí inacmhainne agus dea-nasctha
ar fáil, ná mar atá i gcathracha (29%); baineann
sé sin freisin le saincheisteanna a bhaineann le
forbairt eacnamaíoch agus deiseanna gnó (37
% i mbailte agus i mbruachbhailte agus 36 % i
gceantair thuaithe vs 29 % i gcathracha) agus
cáilíocht  an  bhonneagair  dhigitigh  (16  %  i
mbailte  agus  i  mbruachbhailte  agus  21  %  i
gceantair thuaithe vs 12 % i gcathracha). 
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C3 San áit ina gcónaíonn tú, cé acu de na gnéithe seo a leanas is mó a theastaíonn uait a 
fheabhsú? 
Roghnaigh suas le trí ghné le do thoil. [Freagraí Amhrasacha]

Cáilíocht na seirbhísí poiblí (e.g. cúram sláinte, cúram 
leanaí, oideachas agus seirbhísí cúraim do dhaoine 

scothaosta)

Infhaighteacht roghanna iompair phoiblí 
inacmhainne agus dea-nasctha

Bearta chun déileáil le hadhaimsir nó tubaistí 
nádúrtha

Cáilíocht an bhonneagair dhigitigh (e.g.
clúdach leathanbhanda agus rochtain ar 

an idirlíon)

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí a bhfuil cónaí orthu i gcathracha / n=11 882 – Bailte agus 
bruachbhailte / n=7 975 – Ceantair thuaithe
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Torthaí na dtíortha ag díriú ar chathracha 

I  19  mBallstát,  is  é  is  dóichí  go  luafaidh
freagróirí  i  gcathracha  cáilíocht  na  seirbhísí
poiblí  (e.g.  cúram  sláinte,  cúram  leanaí,
oideachas  agus  seirbhísí  cúraim  do  dhaoine
scothaosta) mar ghné ar gá an feabhas is mó a
chur uirthi ina gcathair. San Ungáir (63 %), san
Fhionlainn (61 %),  sa Chróit  (59  %) agus sa
tSlóvaic (58 %), roghnaíonn thart ar sheisear as
gach  deichniúr  freagróirí  i  gcathracha  an
freagra sin. I gcomparáid leis sin, ní luann níos
mó ná an ceathrú cuid de na freagróirí é sin i
Lucsamburg (18 %), sa Bheilg (26 %) agus san
Ísiltír (27 %). 

Is  í  an  tslándáil  agus  an  tsábháilteacht  i
spásanna poiblí  an limistéar is airde rangú ar
gá feabhas a chur air i measc freagróirí a bhfuil
cónaí orthu i gcathracha san Ostair (51 %), sa
Fhrainc (47 %), sa Bheilg agus sa tSeicia (44
%), i Lucsamburg (43 %) agus sa tSualainn (39
%). Sa Ghearmáin, rangaítear an ghné sin ar
dtús in éineacht le cáilíocht na seirbhísí poiblí
(roghnaithe  ag  41  %).  Luann  níos  lú  ná  an
ceathrú cuid de chónaitheoirí cathrach i  Málta
(18%),  sa  Chróit  (19%),  san Eastóin  agus sa
tSlóivéin  (23%  araon)  slándáil  agus
sábháilteacht i spásanna poiblí. 

San Ísiltír, is é infhaighteacht roghanna iompair
phoiblí inacmhainne agus dea-nasctha an ghné
ina gcathair is minice a luaitear gur gá feabhas
a chur uirthi (36 %). Sna tíortha eile, tá sciar na
bhfreagróirí a roghnaíonn an freagra sin idir 13
% i Lucsamburg agus 40 % sa Liotuáin. 

Luann  thart  ar  cheathrar  as  gach  deichniúr
freagróirí  a bhfuil  cónaí  orthu i  gcathracha sa
Bhulgáir  (43%),  sa  Chróit  (42%),  sa  Rómáin
(38%)  agus  sa  Spáinn  (37%)  deiseanna
forbartha eacnamaíche agus gnó. I gcomparáid
leis sin, luann níos lú ná an cúigiú cuid de na
freagróirí i gcathracha sa tSeicia agus san Ísiltír
(16 % araon)  agus sa  Danmhairg  (19 %)  an
ghné sin. 

Sa  Bhulgáir  (41  %),  san  Ungáir  (36  %),  sa
Pholainn  (35  %)  agus  sa  Rómáin  (33  %),
measann aon trian ar a laghad de chónaitheoirí
cathrach  gur  gné  nach  mór  a  fheabhsú  ina
gcathair iad bearta chun aghaidh a thabhairt ar
thruailliú aeir. In Éirinn (8%) agus i Málta (10%),

ní thugann níos mó ná duine as gach deichniúr
an freagra sin. 

Seasann an Chróit amach agus luaigh díreach
os cionn ceathrar as gach deichniúr freagróirí i
gcathracha  (42%)  cáilíocht  na  bainistíochta
dramhaíola, uisce agus séarachais mar ghné ar
gá an feabhas is mó a chur uirthi ina gcathair.
Sna tíortha eile, athraíonn sciar na bhfreagróirí i
gcathracha a roghnaíonn an ghné sin idir 6 %
san  Fhionlainn  agus  thart  ar  aon  trian  sa
Bhulgáir (32 %) agus sa Rómáin (35 %). 

Ní luann níos mó ná thart  ar aon trian de na
freagróirí  i  gcathracha  ar  fud  na  dtíortha  uile
gnéithe eile: 

■ Rochtain  ar  limistéir  ghlasa  agus  ar
pháirceanna glasa: ó 10 % sa tSlóivéin go
35 % sa Chipir 

■Bearta  chun  déileáil  le  hadhaimsir  nó  le
tubaistí nádúrtha: ó 8 % san Ungáir agus sa
Laitvia go 26 % i Málta 

■Rochtain  ar  ghníomhaíochtaí  cultúrtha  agus
áineasa: ó 8 % sa Danmhairg agus sa tSlóivéin
go 27 % i Málta 

■Cáilíocht  an  bhonneagair  dhigitigh  (e.g.
cumhdach leathanbhanda agus rochtain ar an
idirlíon): ó 5 % i Lucsamburg go 34 % i Málta. 
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20

C3 San áit ina gcónaíonn tú, cé acu de na gnéithe seo a leanas is mó a theastaíonn uait a fheabhsú? 

Roghnaigh suas le trí ghné le do thoil. [Freagraí Amhrasacha] 

Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha 

Cáilíocht na
seirbhísí
poiblí e.g.

cúram
sláinte,
cúram
leanaí,

oideachas
agus

seirbhísí
cúraim do
dhaoine

scothaosta)

Slándáil
agus

sábháilt
eacht i

spásann
a poiblí 

Infhaighteacht
roghanna

iompair phoiblí
inacmhainne

agus dea-
nasctha 

Forbairt
eacnamaíoch

agus
deiseanna

gnó 

Bearta
chun

aghaidh a
thabhairt

ar
thruailliú

aeir 

Cáilíocht na
bainistíochta
dramhaíola,
uisce agus
séarachais 

Rochtai
n ar

limistéir
ghlasa
agus ar
pháirce
anna
glasa 

Rochtain ar
ghníomhaío

chtaí
cultúrtha

agus
áineasa 

Bearta
chun

déileáil le
hadhaimsi

r nó
tubaistí

nádúrtha 

Cáilíocht an
bhonneagair
dhigitigh (e.g.

cumhdach
leathanbhand

a agus
rochtain ar an

idirlíon) 

AE27 42 36 29 29 21 19 16 13 13 12

BE 26 44 34 24 20 16 18 11 11 10

BG 51 32 22 43 41 32 15 10 15 8

CZ 40 44 20 16 21 23 22 10 13 7

DK 39 26 29 19 20 14 20 8 18 8

DE 41 41 35 32 14 8 13 9 13 23

EE 42 23 25 33 20 14 21 17 15 9

IE 50 39 37 21 8 22 14 18 12 15

EL 50 31 26 30 19 23 29 12 21 20

ES 44 28 31 37 17 19 10 17 15 13

FR 31 47 23 23 24 17 15 12 12 9

HR 59 19 28 42 23 42 19 10 15 11

IT 52 36 30 32 22 30 15 10 14 9

CY 46 34 39 31 21 21 35 13 22 7

LV 40 28 27 33 19 24 17 12 8 9

LT 46 26 40 20 26 16 17 11 13 6

LU 18 43 13 23 22 13 16 13 15 5

HU 63 36 22 31 36 18 11 14 8 7

MT 38 18 24 24 10 21 14 27 26 34

NL 27 31 36 16 22 15 15 13 12 6

AT 48 51 27 32 18 10 16 12 16 12

PL 47 28 23 27 35 27 23 14 10 8

PT 46 35 34 31 13 19 20 18 14 13

RO 53 25 19 38 33 35 21 12 10 10

SI 54 23 32 30 29 29 10 8 15 9

SK 58 38 29 27 19 19 20 19 12 7

FI 61 38 28 30 17 6 19 16 11 8

SE 34 39 37 20 13 12 16 20 10 10

Tabhair faoi deara: Ní thaispeántar na freagraí ‘Níl aon cheann díobh sin’ ná ‘Níl a fhios agam’. 

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha
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Difríochtaí  idir  cathracha,  bailte  agus
bruachbhailte agus ceantair thuaithe ar fud na
dtíortha 

I  roinnt  tíortha,  is  dóichí  go  gcreideann
freagróirí  tuaithe  ná  cónaitheoirí  cathrach  gur
gné í  cáilíocht  na seirbhísí  poiblí  nach mór a
fheabhsú  san  áit  ina  gcónaíonn  siad.  Mar
shampla, sa Fhrainc, tuairiscíonn 46 % de na
freagróirí  i  gceantair  thuaithe,  agus  i  mbailte
agus i mbruachbhailte é sin, i gcomparáid le 31
% de na freagróirí i gcathracha. 

Tá a mhalairt  de threocht  le feiceáil  maidir  le
gné  na  slándála  agus  na  sábháilteachta  i
spásanna poiblí. I bhformhór na dtíortha, is mó i
measc  na  bhfreagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu  i
gcathracha ná i measc na bhfreagróirí i mbailte
agus  i  mbruachbhailte,  agus  i  gceantair
thuaithe,  an  cion  de  na  freagróirí  a  luann
slándáil  agus  sábháilteacht  in  áiteanna  poiblí
mar ghné ar gá feabhas a chur uirthi san áit ina
bhfuil cónaí orthu. Feictear na difríochtaí is mó
san Ostair (51 % i gcathracha vs 27 % i mbailte
agus i  mbruachbhailte  agus 12 % i  gceantair
thuaithe) agus sa Fhrainc (47 % i gcathracha vs
30 % i mbailte agus i mbruachbhailte agus 17
% i gceantair thuaithe). 

Ina theannta sin, in 18 dtír, is mó an seans go
luafaidh cónaitheoirí  cathrach ná iad  siúd atá
ina gcónaí i mbailte agus i mbruachbhailte agus
iad  siúd  atá  ina  gcónaí  i  gceantair  thuaithe
bearta a thugann aghaidh ar thruailliú aeir mar
ghné ar gá feabhas a chur uirthi. Mar shampla,
sa Bhulgáir, freagraíonn 41 % de na freagróirí
atá ina gcónaí i  gcathracha gur gá feabhas a
chur  ar  bhearta  chun  aghaidh  a  thabhairt  ar
thruailliú aeir; is ionann an sciar sin agus 20 % i
mbailte agus i mbruachbhailte sa Bhulgáir agus
16  % i  gceantair  thuaithe  sa tír.  Ar  an gcaoi
chéanna,  in  11  thír,  is  minice  a  luann
cónaitheoirí cathrach rochtain ar limistéir ghlasa
agus  ar  pháirceanna  glasa  ná  mar  a  luann
freagróirí a bhfuil cónaí orthu i níos mó ceantair
thuaithe. 

Ar  an taobh  eile,  is  minice  a  luann freagróirí
tuaithe  forbairt  eacnamaíoch  agus  deiseanna
gnó mar ghné ar gá feabhas a chur uirthi. San
Iodáil, mar shampla, luaigh 47 % de fhreagróirí
tuaithe é sin,  i  gcomparáid le  40 % i  mbailte
agus i mbruachbhailte agus 32 % i gcathracha.

Mar sin féin, feictear a mhalairt de threocht sa
Bhulgáir  (43  %  de  chónaitheoirí  cathrach  i
gcomparáid  le  28  %-33  %  de  dhaoine  eile)
agus sa Ghréig (30 % de chónaitheoirí cathrach
i gcomparáid le 25 %-18 % de dhaoine eile). 

Ar an gcaoi chéanna, i bhformhór na dtíortha, is
mó  seans  go  dtabharfaidh  freagróirí  tuaithe
tosaíocht  d’infhaighteacht  roghanna  iompair
phoiblí  inacmhainne  agus  dea-nasctha.
Feictear na difríochtaí is mó sa Bheilg (50 % i
gceantair  thuaithe  vs  39  %  i  mbailte  agus  i
mbruachbhailte  agus  34  %  i  gcathracha),  sa
Spáinn (47 % vs 42 % agus 31 %), sa Chróit
(45 % vs 29 % agus 28 %), sa Pholainn (45 %
vs 30 % agus 23 %) agus san Ungáir (37 % vs
26 % agus 22 %). 
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Difríochtaí sochdhéimeagrafacha a dhíríonn ar
shaoránaigh atá ina gcónaí i gcathracha 

Is  mó  seans  go  luafaidh  fir  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha  (15%)  ná  a  gcomhghleacaithe
baineanna  (9%)  cáilíocht  an  bhonneagair
dhigitigh  mar  ghné nach  mór  a  fheabhsú ina
gcathair.  Os  a  choinne  sin,  is  mó  seans  go
dtabharfaidh  mná  tosaíocht  do  cháilíocht  na
seirbhísí  poiblí  (44% vs  40%  d’fhir)  agus  do
rochtain  ar  ghníomhaíochtaí  cultúrtha  agus
áineasa (14% vs 11% d’fhir). 

Bíonn  tionchar  ag  aois  freisin  ar  bhraistintí
cónaitheoirí cathrach faoi ghnéithe ar gá dóibh
an chuid is mó dá gcathair a fheabhsú. Is mó
seans go luafaidh freagróirí níos sine cáilíocht
na seirbhísí poiblí (35 % díobh siúd idir 15-24
bliana d’aois i gcomparáid le 47 % díobh siúd
atá 55 bliana d’aois nó níos sine) agus forbairt
eacnamaíoch agus deiseanna gnó (25 % díobh
siúd idir 15-24 bliana d’aois i gcomparáid le 29
%-31% de na haoisghrúpaí níos sine). Mar sin
féin, is lú seans go luafaidh na daoine atá 55
bliana  d’aois  nó  níos  sine  cáilíocht  an
bhonneagair dhigitigh (9 % vs 14 %-15%) agus
rochtain  ar  ghníomhaíochtaí  cultúrtha  agus
áineasa (10 % vs 13 %-16%). Luann freagróirí
faoi  bhun 40 bliain  d’aois  rochtain  ar  limistéir
ghlasa agus ar pháirceanna níos minice ná iad
siúd atá 40 bliain d’aois  nó níos sine (20 %-
22% vs 11%-14%). 

Is gnách go mbíonn difríochtaí de réir leibhéal
oideachais  níos  lú.  Is  mó  seans  go  luafaidh
freagróirí  i  gcathracha a  bhfuil  a  n-oideachas
críochnaithe  acu  atá  20  bliain  d’aois  nó  níos
sine  slándáil  agus  sábháilteacht  i  spásanna
poiblí  mar  ghné ar gá feabhas a chur  uirthi  i
gcomparáid  leo  siúd  a  chríochnaigh  a  n-
oideachas  atá  15  bliana  d’aois  nó  níos  óige
(37%  vs  29%).  Is  mó  seans  freisin  go
dtabharfaidh  freagróirí  ardoilte  tosaíocht  do
bhearta  truaillithe  aeir  ná  iad  siúd  a
chríochnaigh a n-oideachas idir 16-19 mbliana
d’aois (22% vs 19%). 

Tá sciar  na bhfreagróirí  i  gcathracha a  luann
cáilíocht  an  bhonneagair  dhigitigh  níos  ísle  i
measc  na  ndaoine  nach  bhfuil  ag  obair,  i
gcomparáid le gach catagóir gairme eile (9 %
vs 12 %-16%). Ní luann oibrithe láimhe (14 %)
bearta chun aghaidh a thabhairt ar thruailliú aeir

chomh minic  céanna  le  freagróirí  i  gcatagóirí
gairme eile (21 %-23 %). 

Is mó seans go luafaidh cónaitheoirí  cathrach
nach  bhfuil  muinín  acu as  a  n-údaráis  áitiúla
cáilíocht na seirbhísí poiblí (49% vs 38%) agus
slándáil  agus  sábháilteacht  i  spásanna  poiblí
(41% vs  33%)  mar  limistéir  ar  gá  feabhas  a
chur orthu ina gcathair. Is mó seans freisin go
luafaidh na daoine sin a bhfuil íomhá dhiúltach
acu den Aontas cáilíocht na seirbhísí poiblí (47
% vs 41 % díobh siúd a bhfuil íomhá dhearfach
acu  den  Aontas)  agus  slándáil  agus
sábháilteacht  sa  phobal  (49  %  vs  30  %);
feictear difríocht chomhchosúil freisin maidir le
forbairt eacnamaíoch agus deiseanna gnó (32
% vs 27 %). Os a choinne sin, is mó seans go
dtabharfaidh freagróirí a bhfuil íomhá dhearfach
acu  den  Aontas  tosaíocht  do  bhearta  chun
aghaidh a  thabhairt  ar  thruailliú  aeir  (25% vs
16%-18%),  rochtain  ar  ghníomhaíochtaí
cultúrtha  agus  áineasa  (15%  vs  10%-11%),
agus cáilíocht an bhonneagair dhigitigh (15% vs
10%) ná iad siúd a bhfuil  íomhá dhiúltach nó
neodrach acu den Aontas.
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2.  Réimsí  tosaíochta  le
haghaidh infheistíochta

2.1.  Gníomhaíochtaí  chun inacmhainneacht
tithíochta a fheabhsú 

Cuireadh  liosta  gníomhaíochtaí  i  láthair  na
bhfreagróirí chun inacmhainneacht tithíochta a
fheabhsú  agus  d’iarr  siad  ar  gach  duine  an
dtabharfadh sé tairbhí don áit ina bhfuil  cónaí
orthu. 

Peirspictíocht an Aontais Eorpaigh 

Ar  an  meán,  ar  fud  an  Aontais,  ceapann
beagnach naonúr as gach deichniúr  freagróirí
(87 %) go mbainfeadh an áit  ina bhfuil  cónaí
orthu ‘go leor’ nó ‘beagán’ tairbhe as athchóiriú
a dhéanamh ar thithíocht atá ann cheana chun
billí fuinnimh a laghdú. Ceapann mórthromlaigh
freisin  go  mbainfeadh  an  áit  ina  bhfuil  cónaí
orthu  tairbhe  as  tithíocht  níos  inacmhainne  a
thógáil (e.g. trí dhreasachtaí a sholáthar) (81 %
‘sochar  mór’  nó  ‘sochar  beag’),  tacaíocht
airgeadais nó dreasachtaí  cánach a sholáthar
do  cheannaitheoirí  tí  agus  do  ghrúpaí
leochaileacha  den  chéad  uair  (81  %)  nó
faireachán a dhéanamh ar phraghsanna cíosa
agus  cláir  chúnaimh  cíosa  a  sholáthar  (e.g.
uasteorainneacha cíosa, dearbháin chíosa) (79
%). 

Ceapann thart ar sheachtar as gach deichniúr
freagróirí  (71  %)  go  gcuirfeadh  rialú
amhantraíochta  maoine  (e.g.  trí  cháin  a
ghearradh  ar  réadmhaoin  fholamh,  cíosanna

gearrthéarmacha a rialáil, nó trí uasteorainn a
chur  le  líon  na  dturasóirí)  feabhas  ar
inacmhainneacht  tithíochta  san  áit  ina  bhfuil
cónaí orthu. 
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% ‘Bain tairbhe as luchtóg’ nó ‘Bain tairbhe as beagán’

Iomlán (AE27)

87

81

81

79

71

C5 Chun inacmhainneacht tithíochta a fheabhsú, cá mhéad a 
bhainfeadh an áit ina bhfuil cónaí ort tairbhe as na gníomhaíochtaí seo 
a leanas?

Athchóiriú a dhéanamh ar thithíocht atá ann cheana 
chun billí fuinnimh a laghdú

Tithíocht níos inacmhainne a thógáil (e.g. trí 
dhreasachtaí a chur ar fáil)

Tacaíocht airgeadais nó dreasachtaí cánach a chur 
ar fáil do cheannaitheoirí baile agus do ghrúpaí 

leochaileacha den chéad uair
Faireachán a dhéanamh ar phraghsanna cíosa agus 

cláir chúnaimh cíosa a sholáthar (e.g. 
uasteorainneacha cíosa, dearbháin chíosa)

Amhantraíocht maoine a rialú (e.g. trí cháin a 
ghearradh ar réadmhaoin fholamh, cíosanna 

gearrthéarmacha a rialáil, etc.)

(%) Bonn:n=31 855 – Na freagróirí uile (cathracha, bailte agus bruachbhailte, agus 
ceantair thuaithe)
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Tuairimí  na  saoránach  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha 

Ceapann beagnach naonúr as gach deichniúr
freagróirí a bhfuil cónaí orthu i gcathracha (88
%)  go  mbainfeadh  a  gcathair  tairbhe  as
athchóiriú  a  dhéanamh  ar  thithíocht  atá  ann
cheana  chun  billí  fuinnimh  a  laghdú  (43  %
‘tairbhe a bhaint as go leor’ agus 45 % ‘tairbhe
a bhaint as go pointe áirithe’). Ní dóigh le níos
lú ná duine as gach deichniúr (8%) go mbeadh
aon  tairbhe  ag  baint  le  tithíocht  níos
inacmhainne a thógáil. 

Measann tromlach na bhfreagróirí i gcathracha
freisin  go  bhféadfaí  feabhas  a  chur  ar
inacmhainneacht  tithíochta  ina  gcathair  trí
thithíocht  níos  inacmhainne  a  thógáil  (e.g.  trí
dhreasachtaí  a  sholáthar)  (46  %  ‘tairbhe  a
bhaint  as  go  leor’  agus  37  %  ‘beagán’),  trí
fhaireachán a dhéanamh ar phraghsanna cíosa
agus trí chláir chúnaimh cíosa a sholáthar (e.g.
uasteorainneacha cíosa, dearbháin chíosa) (43
%  ‘tairbhe  a  bhaint  as  go  leor’  agus  39  %
‘beagán’)  agus  trí  thacaíocht  airgeadais  nó
dreasachtaí  cánach  a  sholáthar  do
cheannaitheoirí  céaduaire  agus  do  ghrúpaí
leochaileacha  (38  %  ‘tairbhe  a  bhaint  as  go
leor’ agus 44 % ‘tairbhe a bhaint as go pointe
áirithe’). 

Ceapann trí cheathrú de chónaitheoirí cathrach
(75  %)  go  mbainfeadh  a  gcathair  tairbhe  as
gníomhaíochtaí  chun amhantraíocht  maoine a
rialú (e.g. trí cháin a ghearradh ar réadmhaoin
fholamh, cíosanna gearrthéarmacha a rialáil, nó
trí  uasteorannú  a  dhéanamh  ar  líon  na

dturasóirí)  (38% ‘tairbhe  a  bhaint  as  go  leor’
agus  37%  ‘tairbhe  a  bhaint  as  go  pointe
áirithe’).
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Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha
Tairbhe a bhaint as go leor Sochar beagán Gan tairbhe ar bith Níl a fhios agam

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha

C5 Chun inacmhainneacht tithíochta a fheabhsú, cá mhéad a bhainfeadh an áit ina bhfuil 
cónaí ort tairbhe as na gníomhaíochtaí seo a leanas?

Athchóiriú a dhéanamh ar thithíocht atá ann 
cheana chun billí fuinnimh a laghdú

Tithíocht níos inacmhainne a thógáil (e.g. trí 
dhreasachtaí a chur ar fáil)

Faireachán a dhéanamh ar phraghsanna cíosa 
agus cláir chúnaimh cíosa a sholáthar (e.g. 
uasteorainneacha cíosa, dearbháin chíosa)

Tacaíocht airgeadais nó dreasachtaí cánach a 
chur ar fáil do cheannaitheoirí baile agus do 

ghrúpaí leochaileacha den chéad uair
Amhantraíocht maoine a rialú (e.g. trí cháin a 
ghearradh ar réadmhaoin fholamh, cíosanna 

gearrthéarmacha a rialáil, nó trí uasteorainn a 
chur le líon na dturasóirí)



Flais-Eorabharaiméadar 561 --- Tuairim an phobail maidir le dúshláin uirbeacha agus infheistíocht i
gcathracha 

Cathracha,  bailte  agus  bruachbhailte,  agus
ceantair thuaithe 

Níl mórán difríochta idir freagróirí i gcathracha, i
mbailte agus i mbruachbhailte, agus i gceantair
thuaithe  sna  sciartha  iomlána  atá  ag  súil  le
tairbhí  ó  na  bearta  éagsúla  chun
inacmhainneacht a fheabhsú san áit ina bhfuil
cónaí  orthu.  Mar  shampla,  ar  fud  cathracha,
bailte agus bruachbhailte araon, agus ceantair
thuaithe,  tá  thart  ar  ochtar  as  gach deichniúr
freagróirí  (79%-82%)  ag  súil  le  tairbhí  ó
thacaíocht airgeadais nó dreasachtaí cánach a
sholáthar do cheannaitheoirí céaduaire agus do
ghrúpaí leochaileacha. 

Mar  sin  féin,  is  mó  seans  go  measfaidh
freagróirí  i  gcathracha  ná  iad  siúd  i  mbailte
agus i mbruachbhailte, agus i gceantair thuaithe
go rachadh an áit  ina bhfuil  cónaí orthu chun
tairbhe ‘go leor’. Mar shampla, cé go gceapann
46% de chónaitheoirí cathrach go mbainfeadh a
gcathair leas mór as tithíocht níos inacmhainne
a thógáil,  laghdaíonn an líon seo go 40% do
fhreagróirí  atá  ina  gcónaí  i  mbailte  agus  i
mbruachbhailte  agus  34%  dóibh  siúd  i
gceantair thuaithe. 
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% ‘Bain tairbhe as luchtóg’ nó ‘Bain tairbhe as beagán’

Cathracha Bailte agus bruachbhailte Ceantair thuaithe

C5Chun inacmhainneacht tithíochta a fheabhsú, cá mhéad a bhainfeadh an áit ina bhfuil 
cónaí ort tairbhe as na gníomhaíochtaí seo a leanas?

Athchóiriú a dhéanamh ar thithíocht 
atá ann cheana chun billí fuinnimh a 

laghdú
Tithíocht níos inacmhainne a thógáil 

(e.g. trí dhreasachtaí a chur ar fáil)

Faireachán a dhéanamh ar phraghsanna 
cíosa agus cláir chúnaimh cíosa a 

sholáthar (e.g. uasteorainneacha cíosa, 
dearbháin chíosa)Tacaíocht airgeadais nó 

dreasachtaí cánach a chur ar fáil do 
cheannaitheoirí baile agus do 

ghrúpaí leochaileacha den chéad 
uairAmhantraíocht maoine a rialú (e.g. 

trí cháin a ghearradh ar réadmhaoin 
fholamh, etc.)

(%) Bonn:n=11 998 – Freagróirí a bhfuil cónaí orthu i gcathracha / n=11 882 – Bailte agus bruachbhailte / n=7 975 – 
Ceantair thuaithe
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Torthaí na dtíortha ag díriú ar chathracha 

Tá éagsúlacht theoranta ar  fud na mBallstát i
sciartha  iomlána  na  bhfreagróirí  i  gcathracha
atá ag súil le tairbhí ó na bearta éagsúla chun
inacmhainneacht  tithíochta  ina  gcathair  a
fheabhsú. Mar shampla, measann idir 79 % de
chónaitheoirí cathrach sa tSualainn agus 97 % i
Málta  go  gcuirfí  feabhas  ar  inacmhainneacht
teaghlaigh  ina  gcathair  trí  thithíocht  atá  ann
cheana  a  athchóiriú  chun  billí  fuinnimh  a
laghdú. 

Mar  sin  féin,  is  féidir  difríochtaí  níos  mó  a
thabhairt  faoi  deara  i  gcionmhaireachtaí  na
gcónaitheoirí  cathrach  a  cheapann  go
mbainfeadh a gcathair  ‘go  leor’ tairbhe as na
bearta éagsúla. 

In 11 Bhallstát, ceapann leath na bhfreagróirí ar
a  laghad  i  gcathracha  go  mbeadh  go  leor
buntáistí ann dá gcathair dá ndéanfaí athchóiriú
ar thithíocht atá ann cheana chun billí fuinnimh
a laghdú. Ar an iomlán, tá sciar na bhfreagróirí
a léiríonn é sin idir sciar nach mó ná aon trian
san Fhionlainn (27 %) agus sa Ghearmáin (33
%) agus thart ar dhá thrian sa Rómáin (65 %)
agus sa Chipir (67 %). 

Ar an gcaoi chéanna, in 12 Bhallstát, ceapann
leath na bhfreagróirí ar a laghad atá ina gcónaí
i gcathracha go mbainfeadh a gcathair tairbhe
mhór  as  tithíocht  níos  inacmhainne  a  thógáil
(e.g.  trí  dhreasachtaí  a  sholáthar),  agus  an
sciar  is  airde  faoi  deara  sa  Chipir  (77  %).  I
gcomparáid leis sin, níl níos mó ná thart ar an
tríú tuarascáil mar an gcéanna sa Fhrainc (28
%),  sa  Bheilg  (34  %),  san  Eastóin  agus  san
Iodáil (35 % araon). 

Sa  Chipir,  measann  82%  de  chónaitheoirí
cathrach  go  mbainfeadh  inacmhainneacht
tithíochta ina gcathair tairbhe mhór as tacaíocht
airgeadais nó dreasachtaí  cánach a sholáthar
do cheannaitheoirí  baile  den chéad uair  agus
do ghrúpaí leochaileacha. Tugann sciartha arda
freagróirí an freagra céanna sa Phortaingéil (64
%), sa Chróit  (62 %), sa Liotuáin,  sa Rómáin
agus  sa  tSlóivéin  (61%  ar  fad).  Sa  Fhrainc
(22%),  sa  Danmhairg  (24%)  agus  sa
Ghearmáin (27%), ní chreideann níos mó ná an
ceathrú cuid díobh an rud céanna. 

Is sa Chipir (69 %), sa Phortaingéil (62 %), sa
tSlóivéin (59 %) agus sa Rómáin (57 %) agus is
ísle san Eastóin (28 %) agus sa Laitvia (33 %)
atá an sciar is airde de chónaitheoirí cathrach a
mheasann go mbeadh go leor tairbhí ag baint le
faireachán a dhéanamh ar phraghsanna cíosa
agus  cláir  chúnaimh  cíosa  a  sholáthar  (e.g.
uasteorainneacha cíosa, dearbháin chíosa). 

Is iad an Phortaingéil (58 %), an Chipir (53 %),
an tSlóivéin (52 %), an Spáinn (51 %) agus an
Ghréig (50 %) na tíortha ina bhfuil na sciartha is
airde ag súil le go leor tairbhí ó amhantraíocht
maoine  a  rialú  (e.g.  trí  cháin  a  ghearradh ar
réadmhaoin  fholamh,  cíosanna
gearrthéarmacha a rialáil, nó trí uasteorainn a
chur le líon na dturasóirí). Ar an taobh eile, tá
na sciartha is ísle ag an tSualainn (22 %), ag an
bhFionlainn (24 %) agus ag an Eastóin (27 %)
le haghaidh an bhirt sin. 
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27

C5 Chun inacmhainneacht tithíochta a fheabhsú, cá mhéad a bhainfeadh an áit ina 
bhfuil cónaí ort tairbhe as na gníomhaíochtaí seo a leanas, dar leat? % ‘Bain tairbhe as 
luchtóg’ nó ‘Bain tairbhe as beagán’ 

Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha 

Athchóiriú a
dhéanamh ar

thithíocht atá ann
cheana chun billí

fuinnimh a laghdú 

Tithíocht níos
inacmhainne a
thógáil (e.g. trí

dhreasachtaí a chur
ar fáil)

Faireachán a
dhéanamh ar

phraghsanna cíosa
agus cláir chúnaimh

cíosa a sholáthar
(e.g.

uasteorainneacha
cíosa, dearbháin

chíosa)

Tacaíocht
airgeadais nó

dreasachtaí cánach
a chur ar fáil do
cheannaitheoirí
baile agus do

ghrúpaí
leochaileacha den

chéad uair 

Amhantraíocht
maoine a rialú (e.g.

trí cháin a
ghearradh ar
réadmhaoin

fholamh, cíosanna
gearrthéarmacha a

rialáil, nó trí
uasteorainn a chur

le líon na dturasóirí)

AE27 88 83 82 82 75

BE 85 74 78 78 70

BG 94 80 78 89 80

CZ 86 88 81 84 75

DK 84 80 78 65 62

DE 85 85 78 73 68

EE 93 80 71 84 59

IE 91 90 87 88 81

EL 92 92 92 94 91

ES 89 87 83 88 81

FR 90 74 83 78 76

HR 94 89 90 93 84

IT 84 77 84 90 78

CY 95 95 95 98 88

LV 92 88 75 91 75

LT 89 87 77 90 79

LU 88 83 84 82 83

HU 90 84 82 84 74

MT 97 98 99 99 98

NL 90 90 85 80 76

AT 84 76 80 74 73

PL 88 84 85 81 75

PT 90 89 89 89 87

RO 93 89 84 90 79

SI 92 93 90 91 83

SK 91 87 80 86 78

FI 82 85 80 85 69

SE 79 87 81 71 61

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha
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Difríochtaí  idir  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha,  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte
agus i gceantair thuaithe ar fud tíortha 

I  bhformhór  na  mBallstát,  is  mó  seans  go
gceapfadh cónaitheoirí cathrach ná freagróirí a
bhfuil  cónaí  orthu  i  gceantair  thuaithe  go
mbainfeadh an áit  ina  gcónaíonn siad tairbhe
mhór  as  tithíocht  níos  inacmhainne  a  thógáil
(e.g. trí  dhreasachtaí a sholáthar).  Is féidir na
difríochtaí is mó a fheiceáil sa Chróit (62% vs
45%), sa tSlóvaic (53% vs 35%), sa Ghearmáin
(47%  vs  28%)  agus  sa  Danmhairg  (40%  vs
24%). 

I roinnt Ballstát, is féidir an treocht chéanna a
thabhairt  faoi  deara  maidir  le  hathchóiriú  a
dhéanamh ar  thithíocht  atá  ann  cheana chun
billí  fuinnimh  a  laghdú.  Mar  shampla,  sa
Bhulgáir,  creideann  62%  de  na  freagróirí  i
gcathracha go dtabharfadh an gníomh seo go
leor  buntáistí  don  áit  ina  gcónaíonn  siad,  i
gcomparáid le 41% díobh siúd atá ina gcónaí i
gceantair  thuaithe.  Ar  an  gcaoi  chéanna,  sa
Ghréig,  tá  an  tuairim  sin  ag  48  %  de
chónaitheoirí cathrach, i gcodarsnacht le 30 %
de na freagróirí i gceantair thuaithe. 

Ar an gcaoi chéanna, i roinnt mhaith Ballstát, is
mó an seans go bhfreagródh freagróirí a bhfuil
cónaí  orthu i  gcathracha ná iad  siúd  a  bhfuil
cónaí orthu i gceantair thuaithe go mbeadh go
leor  buntáistí  ag  baint  le  faireachán  a
dhéanamh  ar  phraghsanna  cíosa  agus  cláir
chúnaimh  cíosa  a  sholáthar  (e.g.
uasteorainneacha cíosa, dearbháin chíosa) don
áit  ina  bhfuil  cónaí  orthu.  Is  sa  Chróit  is
suntasaí  atá  an  deighilt  uirbeach/tuaithe  sin
(luaigh 53 % de na freagróirí i gcathracha é sin i
gcomparáid  le  36  %  díobh  siúd  i  gceantair
thuaithe),  san  Ostair  (49  %  vs  32  %),  san
Ungáir (41 % vs 24 %) agus san Fhionlainn (36
% vs 20 %). 

Tá an deighilt sin idir freagróirí atá ina gcónaí i
gcathracha  agus  i  gceantair  thuaithe  i  láthair
freisin  i  mbeagnach  gach  tír  chun
amhantraíocht  maoine a rialú (e.g. trí  cháin a
ghearradh  ar  réadmhaoin  fholamh,  cíosanna
gearrthéarmacha a rialáil, nó trí uasteorainn a
chur  le  líon  na  dturasóirí).  Mar  shampla,  sa
tSeicia,  ceapann  40  %  de  na  freagróirí  i
gcathracha go dtabharfadh an beart sin go leor

buntáistí  don  áit  ina  bhfuil  cónaí  orthu,  i
gcodarsnacht le 23 % de na freagróirí atá ina
gcónaí i gceantair thuaithe. 

Sa Ghréig (53 % vs 38 %), sa Bhulgáir (53 %
vs 36 %), sa tSeicia (47 % vs 37 %), sa tSlóvaic
(45 % vs 34 %), san Eastóin (42 % vs 31 %), sa
Bheilg (33 % vs 21 %), sa tSualainn (30 % vs
21 %) agus sa Danmhairg (24 % vs 16 %), is
dóchúla  go  luafaidh  freagróirí  a  bhfuil  cónaí
orthu  i  gcathracha  gur  mó  an  seans  go
mbainfeadh an áit ina bhfuil cónaí orthu tairbhe
mhór  as  tacaíocht  airgeadais  nó  dreasachtaí
cánach  a  sholáthar  do  cheannaitheoirí  baile
den chéad uair agus do ghrúpaí leochaileacha.
San Ísiltír,  áfach,  tagann an treocht  eile  chun
cinn,  agus  luaigh  49  %  de  na  freagróirí  i
gceantair thuaithe é sin, i gcodarsnacht le 40 %
díobh  siúd  i  gcathracha  agus  38  %  díobh  i
mbailte agus i mbruachbhailte.
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Difríochtaí sochdhéimeagrafacha a dhíríonn ar
shaoránaigh atá ina gcónaí i gcathracha 

Feictear  na  difríochtaí  is  suntasaí  ar  fud  na
gcatagóirí  sochdhéimeagrafacha  i
gcionmhaireachtaí na bhfreagróirí a chreideann
go mbainfeadh an áit  ina  gcónaíonn siad ‘go
leor’  tairbhe  as  na  gníomhaíochtaí  chun
inacmhainneacht  tithíochta  a  liostaítear  sa
suirbhé a fheabhsú. 

Is mó seans go measfaidh mná a bhfuil cónaí
orthu i gcathracha ná fir a bhfuil  cónaí orthu i
gcathracha  go  mbainfeadh  a  gcathair  tairbhe
mhór  as  faireachán  a  dhéanamh  ar
phraghsanna  cíosa  agus  as  cláir  chúnaimh
cíosa  a  chur  ar  fáil  (e.g.  uasteorainneacha
cíosa, dearbháin chíosa) (48 % vs 38 %) agus
as athchóiriú a dhéanamh ar thithíocht atá ann
cheana chun billí fuinnimh a laghdú (45 % vs 40
%). 

Dá  sine  na  freagróirí,  is  ea  is  dóchúla  go
léireoidh siad go rachadh athchóiriú  tithíochta
atá  ann  cheana  chun  billí  fuinnimh  a  laghdú
chun tairbhe dá gcathair (37 % díobh siúd idir
15-24 bliana d’aois i gcomparáid le 47 % díobh
siúd atá 55 bliana d’aois nó níos sine). Tugtar
treocht  chomhchosúil  faoi  deara  maidir  le
hamhantraíocht maoine a rialú (arna lua ag 41
% de na daoine sin atá 40 bliain d’aois nó os a
chionn i gcomparáid le 31 % díobh siúd atá 15-
24 bliana d’aois). 

Is  mó  seans  atá  ag  cónaitheoirí  cathrach  a
chríochnaigh a n-oideachas 20 bliain d'aois nó
níos sine (41%) iad siúd a stop a n-oideachas
15 bliana d'aois nó níos óige (33%) a fhreagairt
go  rachadh  amhantraíocht  réadmhaoine
rialaithe  (e.g.  trí  cháin  a  ghearradh  ar
réadmhaoin  fholamh,  cíosanna
gearrthéarmacha  a  rialáil,  nó  trí  líon  na
dturasóirí a uasteorannú) chun tairbhe go leor
dá gcathair. 

Ar  deireadh,  measann oibrithe  láimhe atá  ina
gcónaí i  gcathracha (29%) go pointe níos ísle
ná cónaitheoirí cathrach i gcatagóirí gairme eile
(38%-40%)  go  dtabharfadh  rialú
amhantraíochta  maoine  go  leor  buntáistí  dá
gcathair
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2.2.  An geilleagar  áitiúil  agus an  margadh
fostaíochta a neartú 

Iarradh ar fhreagróirí cad iad na gníomhartha a
bheadh tábhachtach chun an geilleagar  áitiúil
agus an margadh fostaíochta a neartú san áit
ina bhfuil cónaí orthu. 

Peirspictíocht an Aontais Eorpaigh 

Ar an meán, ar fud an Aontais, freagraíonn 88
%  de  shaoránaigh  go  mbeidh  sé  ‘an-
tábhachtach’ nó ‘cothrom tábhachtach’ tacú le
cuideachtaí  beaga  agus  meánmhéide  áitiúla
chun  an  geilleagar  áitiúil  agus  an  margadh
fostaíochta san áit a bhfuil cónaí orthu a neartú.

Measann tromlaigh ollmhóra freisin go bhfuil na
trí  ghníomhaíocht  eile  a liostaítear  sa suirbhé
tábhachtach; is é an ghníomhaíocht ag a bhfuil
an tacaíocht is ísle – ach atá fós suntasach –
(75  %  ‘an-’  nó  ‘cuibheasach  tábhachtach’)
feabhas a chur ar sheirbhísí digiteacha agus ar
bhonneagar digiteach do shaoránaigh agus do
ghnólachtaí (e.g. rochtain idirlín leathanbhanda,
Wi-Fi, seirbhísí digiteacha). 
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88

83

80

75

Athsciliú agus uas-sciliú oibrithe

% ‘An-tábhachtach’ nó ‘An-tábhachtach’

Iomlán (AE27)

C4 Chun an geilleagar áitiúil agus an margadh fostaíochta a neartú 
san áit ina bhfuil cónaí ort, cé chomh tábhachtach agus atá na 
gníomhartha seo a leanas, dar leat?

(%) Bonn:n=31 855 – Gach freagróir (cathracha, bailte agus bruachbhailte,agus 
ceantair thuaithe)

Tacaíocht a thabhairt do chuideachtaí 
beaga agus meánmhéide áitiúla

Scileanna fiontraíochta daoine óga a 
fhorbairt

Feabhas a chur ar sheirbhísí digiteacha 
agus ar bhonneagar digiteach do 
shaoránaigh agus do ghnólachtaí
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Tuairimí  na  saoránach  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha 

Faigheann gach gníomhaíocht atá liostaithe sa
suirbhé  leibhéal  ard  tacaíochta  i  measc
freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha. Ceapann
beagnach naonúr as gach deichniúr freagróirí a
bhfuil  cónaí  orthu  i  gcathracha  (88  %)  gur
gníomhaíocht ‘an-tábhachtach’ nó ‘cuibheasach
tábhachtach’ é tacú le cuideachtaí beaga agus
meánmhéide  áitiúla  chun  an  geilleagar  áitiúil
agus  an  margadh  fostaíochta  ina  gcathair  a
neartú. Ceapann sciartha beagán níos ísle go
mbeadh sé tábhachtach scileanna fiontraíochta
daoine óga a fhorbairt (35 % ‘an-tábhachtach’
agus  48  %  ‘cuibheasach  tábhachtach’)  nó
oibrithe a athsciliú agus a uas-sciliú (30 % ‘an-
tábhachtach’  agus  53  %  ‘cuibheasach
tábhachtach’). 

Ceapann thart ar thrí cheathrú de na freagróirí i
gcathracha (74 %) go bhfuil sé ‘an-tábhachtach’
nó  ‘cothrom  tábhachtach’  feabhas  a  chur  ar
sheirbhísí  digiteacha  agus  ar  bhonneagar
digiteach do shaoránaigh agus do ghnólachtaí
chun  an  geilleagar  áitiúil  agus  an  margadh
fostaíochta ina gcathair a neartú.
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An-tábhachtach Tábhachtach go leor Níl sé an-tábhachtach Níl sé tábhachtach ar chor ar bithNíl a fhios agam

Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha

C4 Chun an geilleagar áitiúil agus an margadh fostaíochta a neartú san áit ina bhfuil 
cónaí ort, cé chomh tábhachtach agus atá na gníomhartha seo a leanas, dar leat?

Tacaíocht a thabhairt do chuideachtaí 
beaga agus meánmhéide áitiúla

Scileanna fiontraíochta daoine óga a 
fhorbairt

Feabhas a chur ar sheirbhísí digiteacha agus 
ar bhonneagar do shaoránaigh agus do 

ghnólachtaí (e.g. rochtain idirlín 
leathanbhanda, Wi-Fi, seirbhísí digiteacha)
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Cathracha,  bailte  agus  bruachbhailte,  agus
ceantair thuaithe 

Níl  difríocht  mhór idir  freagróirí  a  bhfuil  cónaí
orthu  i  gcathracha,  i  mbailte  agus  i
mbruachbhailte agus i gceantair thuaithe maidir
leis  an  tábhacht  a  bhaineann  leo  leis  na
gníomhaíochtaí  éagsúla  chun  an  geilleagar
áitiúil  agus  an  margadh  fostaíochta  a  neartú
san áit ina bhfuil cónaí orthu. Mar shampla, ar
fud cathracha, bailte agus bruachbhailte araon,
agus  ceantair  thuaithe,  tá  beagán  os  cionn
ochtar as gach deichniúr freagróirí (82%-83%)
ag  súil  go  mbeadh sé  tábhachtach  scileanna
fiontraíochta daoine óga a fhorbairt. Feictear an
difríocht  is  mó d’oibrithe athscilithe agus uas-
scilithe; measann 83 % de na freagróirí a bhfuil
cónaí orthu i gcathracha go bhfuil an beart sin
tábhachtach, i gcomparáid le 77 % i gceantair
thuaithe  agus  79  %  i  mbailte  agus  i
mbruachbhailte.
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C4 Chun an geilleagar áitiúil agus an margadh fostaíochta a neartú san áit ina bhfuil cónaí ort, 
cé chomh tábhachtach agus atá na gníomhartha seo a leanas, dar leat?

Tacaíocht a thabhairt do chuideachtaí 
beaga agus meánmhéide áitiúla

Scileanna fiontraíochta daoine óga 
a fhorbairt

Feabhas a chur ar sheirbhísí 
digiteacha agus ar bhonneagar 

digiteach do shaoránaigh agus do 
ghnólachtaí

(%) Bonn: n= 11 998 – Freagróirí a bhfuil cónaí orthu i gcathracha / n=11 882 – Bailte agus bruachbhailte / n=7 975 – 
Ceantair thuaithe
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Torthaí na dtíortha ag díriú ar chathracha 

Measann  sciar  beagnach  uilíoch  de  na
freagróirí  atá  ina  gcónaí  i  gcathracha  gur
gníomhaíocht  thábhachtach  é  tacú  le
gnólachtaí  beaga  agus  meánmhéide  áitiúla
chun  an  geilleagar  áitiúil  agus  an  margadh
fostaíochta  a  neartú  sa  Chipir  (97%),  i  Málta
agus sa Phortaingéil (95 %), sa Bhulgáir agus
sa Laitvia (94 %). San Eastóin, ar an láimh eile,
roghnaíonn  níos  lú  ná  trí  cheathrú  de
chónaitheoirí na cathrach an freagra seo (72%).

Ar an gcaoi chéanna, tá sciar na bhfreagróirí i
gcathracha  a  cheapann  gur  gníomhaíocht
thábhachtach é scileanna fiontraíochta daoine
óga a fhorbairt ar an leibhéal is airde sa Chipir
(96 %),  sa Bhulgáir  (94 %),  sa Chróit  agus i
Málta (93 % araon),  agus sa Phortaingéil  (92
%). I gcodarsnacht leis sin, tá an sciar sin is ísle
san Ísiltír (70 %) agus sa Danmhairg (71 %). 

Is  é  is  dóichí  go measfar  athsciliú  agus uas-
sciliú  oibrithe  a  bheith  tábhachtach  sa  Chipir
(95 %),  i  Málta  (94  %),  sa  Bhulgáir  agus  sa
Rómáin  (92 %),  sa  Phortaingéil  (91  %)  agus
san Iodáil (90 %). Sa Danmhairg (63 %), san
Ísiltír (72 %) agus sa tSualainn (74 %), tugann
níos lú ná trí cheathrú de chónaitheoirí cathrach
an freagra sin. 

Tugtar faoi deara go bhfuil níos mó éagsúlachta
ann  ar  fud  na  dtíortha  maidir  leis  an
ngníomhaíocht  chun  feabhas  a  chur  ar
sheirbhísí  digiteacha  agus  ar  bhonneagar
digiteach do shaoránaigh agus do ghnólachtaí
(e.g.  rochtain  idirlín  leathanbhanda,  Wi-Fi,
seirbhísí  digiteacha),  rud  a  mheasann  ar  a
laghad  ochtar  as  gach  deichniúr  freagróirí  a
bhfuil cónaí orthu i gcathracha i Málta (92 %),
sa Ghréig (84 %), in Éirinn (83 %), sa Bhulgáir
agus sa Rómáin (82 %) agus sa Spáinn (80 %),
ach  ag  níos  lú  ná  seisear  as  gach  deichniúr
cónaitheoirí  cathrach  sa  Danmhairg  (49  %)
agus san Ísiltír (58 %).
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C4 Chun an geilleagar áitiúil agus an margadh fostaíochta a neartú san áit ina bhfuil cónaí ort, cé chomh 
tábhachtach agus atá na gníomhartha seo a leanas, dar leat? % ‘An-tábhachtach’ nó ‘An-tábhachtach’ 

Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha

Tacaíocht a thabhairt do
chuideachtaí beaga
agus meánmhéide

áitiúla 

Scileanna fiontraíochta
daoine óga a fhorbairt 

Athsciliú agus uas-sciliú
oibrithe 

Feabhas a chur ar
sheirbhísí digiteacha

agus ar bhonneagar do
shaoránaigh agus do

ghnólachtaí (e.g.
rochtain idirlín

leathanbhanda, Wi-Fi,
seirbhísí digiteacha) 

AE27 88 83 83 74

BE 86 76 79 67

BG 94 94 92 82

CZ 84 76 78 65

DK 79 71 63 49

DE 88 80 79 79

EE 72 84 83 66

IE 91 91 87 83

EL 93 91 87 84

ES 92 89 87 80

FR 85 79 79 67

HR 90 93 85 74

IT 92 91 90 79

CY 97 96 95 78

LV 94 90 87 73

LT 84 89 87 73

LU 93 81 80 74

HU 86 87 84 78

MT 95 93 94 92

NL 79 70 72 58

AT 88 84 84 66

PL 87 86 82 74

PT 95 92 91 76

RO 93 91 92 82

SI 91 88 88 76

SK 88 87 81 67

FI 84 78 86 68

SE 80 74 74 65

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha
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Difríochtaí  idir  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha,  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte
agus i gceantair thuaithe ar fud tíortha 

Cé go bhfuil  dearcadh na bhfreagróirí a bhfuil
cónaí  orthu  i  gcathracha,  i  mbailte  agus  i
mbruachbhailte,  agus  i  gceantair  thuaithe  ar
leibhéal an Aontais an-chosúil  le dearcadh na
bhfreagróirí  maidir  le  gníomhaíochtaí  chun an
geilleagar áitiúil agus an margadh fostaíochta a
neartú, is féidir roinnt difríochtaí a thabhairt faoi
deara i dtíortha áirithe. 

Is  mó  an  seans  go  measfaidh  freagróirí  i
gcathracha go bhfuil tábhacht ag baint le tacú le
cuideachtaí beaga agus meánmhéide áitiúla ná
mar a mheas freagróirí i gceantair thuaithe sa
Bhulgáir (94 % vs 90 %), sa Ghréig (93 % vs 86
%), san Iodáil (92 % vs 86 %), sa Bheilg (86 %
vs  78  %)  agus  sa  Fhrainc  (85  % vs  79  %).
Feictear a mhalairt san Eastóin, agus 80 % de
na freagróirí i gceantair thuaithe ag tuairisciú é
sin, i  gcodarsnacht le 72 % de na freagróirí  i
gcathracha. 

Is mó seans go bhfaighidh cónaitheoirí cathrach
ná freagróirí atá ina gcónaí i gceantair thuaithe
scileanna  fiontraíochta  daoine  óga  atá
tábhachtach dá ngeilleagar áitiúil sa Ghréig (91
% vs  85  %),  sa  Laitvia  (90  % vs  83  %),  sa
tSlóvaic (87 % vs 81 %) agus sa Fhrainc (79 %
vs 72 %).  Déantar  an treocht  sin  a  aisiompú
san Eastóin (90 % de na freagróirí i gceantair
thuaithe i gcomparáid le 84 % de chónaitheoirí
cathrach), san Fhionlainn (87 % i gcomparáid le
78 %) agus san Ísiltír (79 % i gcomparáid le 70
%). 

San Ostair (84 % vs 68 %-74 %), sa Ghearmáin
(79 % vs 66 %-73 %), sa Fhrainc (79 % vs 67
%-74 %) agus sa Bheilg (79 % vs 67 %-73 %),
is  dóchúla  go  mbeidh  freagróirí  i  gcathracha
níos  mó  ná  freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu  i
mbailte agus i mbruachbhailte agus i gceantair
thuaithe  chun  machnamh  a  dhéanamh  ar
athsciliú  agus  uas-sciliú  oibrithe  mar
ghníomhaíocht  thábhachtach  chun  a
ngeilleagar áitiúil a neartú. 

I roinnt tíortha, is mó an seans go bhfreagróidh
freagróirí atá ina gcónaí i gceantair thuaithe ná
iad siúd atá ina gcónaí i gcathracha go bhfuil sé
tábhachtach  feabhas  a  chur  ar  sheirbhísí
digiteacha  agus  ar  bhonneagar  digiteach  do

shaoránaigh agus do ghnólachtaí (e.g. rochtain
idirlín  leathanbhanda,  Wi-Fi,  seirbhísí
digiteacha) chun an geilleagar áitiúil a neartú. Is
amhlaidh atá in Éirinn (93 % vs 83 %), sa Chróit
(85 % vs 75 %), sa Phortaingéil (85 % vs 76
%), sa Pholainn (83 % vs 73 %), san Eastóin
(78 % vs 66 %),  san Ostair  (75 % vs 66 %)
agus san Ísiltír (69 % vs 58 %). 
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Difríochtaí sochdhéimeagrafacha a dhíríonn ar
shaoránaigh atá ina gcónaí i gcathracha 

Feiceann  cónaitheoirí  cathrach  d'aoiseanna
éagsúla  cuid  de  na  gníomhartha  chun
geilleagar áitiúil a gcathair a neartú ar bhealach
difriúil.  Mar  shampla,  tá  cónaitheoirí  cathrach
atá 40 bliain d'aois nó níos sine beagán níos
dóchúla  ná a  gcomhghleacaithe níos  óige go
bhfuil sé tábhachtach tacú le cuideachtaí beaga
agus meánmhéide áitiúla (90%-91% vs 85%). 

Is gné ábhartha é an t-oideachas freisin maidir
leis  an  gcaoi  a  mbraitheann  freagróirí  i
gcathracha cuid de na gníomhaíochtaí sin. Is lú
seans go gceapfadh  freagróirí  i  gcathracha a
chríochnaigh a n-oideachas 15 bliana d’aois nó
níos  óige  ná  iad  siúd  a  chríochnaigh  a  n-
oideachas  ag  aois  níos  sine  go  bhfuil  sé
tábhachtach  tacú  le  cuideachtaí  áitiúla  agus
meánmhéide  (81%  vs  89%-90%);  is  lú  an
seans freisin go smaoineoidís ar an rud céanna
maidir le hathsciliú agus uas-sciliú oibrithe (78
% vs 83 %-84%). 

Is  mó  seans  go  gceapann  freagróirí
féinfhostaithe atá ina gcónaí i gcathracha (88%)
ná oibrithe láimhe atá ina gcónaí i gcathracha
(81%)  go  bhfuil  sé  tábhachtach  scileanna
fiontraíochta  daoine  óga  a  fhorbairt  chun  a
ngeilleagar áitiúil agus a margadh fostaíochta a
neartú. Tagann an treocht eile chun cinn chun
feabhas a chur ar sheirbhísí digiteacha agus ar
bhonneagar digiteach do shaoránaigh agus do
ghnólachtaí,  ar  mó  an  seans  go  measfaidh
fostaithe agus oibrithe láimhe atá ina gcónaí i
gcathracha  (76  %  araon)  go  bhfuil  sé
tábhachtach ná freagróirí féinfhostaithe atá ina
gcónaí i gcathracha (70 %). 

Go  ginearálta,  is  mó  seans  go  n-aimseoidh
cónaitheoirí cathrach a bhfuil muinín acu as a
n-údaráis  áitiúla  nó  a  bhfuil  íomhá dhearfach
acu den Aontas na gníomhaíochtaí liostaithe go
léir  chun  geilleagar  na  háite  ina  bhfuil  cónaí
orthu a neartú.
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2.3. Gníomhaíochtaí  chun cuimsiú sóisialta
a neartú 

Iarradh ar fhreagróirí cé acu de na naoi réimse
infheistíochta  ar  cheart  tosaíocht  a  thabhairt
dóibh chun cuimsiú sóisialta a neartú san áit a
bhfuil cónaí orthu. 

Peirspictíocht an Aontais Eorpaigh 

Ar an meán, ar fud an Aontais, roghnaíonn 38
%  de  shaoránaigh  roghanna  tithíochta  níos
fearr do dhaoine atá i ngátar (e.g. teaghlaigh ar
ioncam íseal nó grúpaí leochaileacha), rochtain
36 % ar chúram sláinte agus cuidíonn 34 % le
poist a aimsiú agus rochtain ar obair mar réimsí
infheistíochta  chun  cuimsiú  sóisialta  a  neartú
san áit a bhfuil cónaí orthu. Luann triúr as gach
deichniúr  freagróirí  ar  fud  an  Aontais  (30  %)
rochtain ar chúram do dhaoine atá ag brath ar
dhaoine eile chun cabhair a fháil mar bheart ar
cheart tosaíocht a thabhairt dó san áit ina bhfuil
cónaí orthu. 

Luaigh  níos  lú  freagróirí:  áiteanna  poiblí  a
dhéanamh níos cuimsithí do gach duine (lena
n-áirítear daoine óga, daoine scothaosta, mná,
daoine faoi mhíchumas agus daoine LGBTIQ)
(21  %),  rochtain  ar  sheirbhísí  sóisialta  (e.g.
comhairleoireacht,  tacaíocht  ghéarchéime) (20
%), rochtain ar oideachas agus cúram na luath-
óige  (ón  mbreith  go  dtí  an  aois  bhunscoile
éigeantach) (20 %), deiseanna chun taitneamh

a  bhaint  as  an  gcultúr,  páirt  a  ghlacadh  i
ngníomhaíochtaí pobail  agus páirt  a ghlacadh
sa saol sibhialta (19 %), rochtain ar scoileanna
agus oiliúint (18 %). 
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38%

36%Rochtain ar chúram sláinte

34%Cuidiú le poist a aimsiú agus rochtain ar obair

30%

21%

20%

20%

19%

18%Rochtain ar scoileanna agus oiliúint

4%Níl aon cheann díobh seo

4%Níl a fhios agam

Iomlán (AE27)

C6 Chun cuimsiú sóisialta a neartú san áit ina bhfuil cónaí ort, cad iad na réimsí 
infheistíochta ar cheart tosaíocht a thabhairt dóibh, dar leat? Roghnaigh suas le trí réimse le 
do thoil. [Freagraí Amhrasacha]

Roghanna tithíochta níos fearr do dhaoine atá i 
ngátar (e.g. teaghlaigh ar ioncam íseal nó grúpaí 

leochaileacha)

Rochtain ar chúram do dhaoine atá ag brath 
ar dhaoine eile chun cabhair a fháil

Áiteanna poiblí a dhéanamh níos cuimsithí do 
chách (lena n-áirítear daoine óga, daoine 

scothaosta, mná, etc.)Rochtain ar sheirbhísí sóisialta (e.g.
comhairleoireacht, tacaíocht ghéarchéime)
Rochtain ar oideachas agus ar chúram na 
luath-óige (ó bhreith go haois éigeantach 

bhunscoile)Deiseanna chun taitneamh a bhaint as an 
gcultúr, páirt a ghlacadh i ngníomhaíochtaí 

pobail agus páirt a ghlacadh sa saol sibhialta

(%) Bonn:n=31 855 – Gach freagróir (cathracha, bailte agus bruachbhailte,agus ceantair 
thuaithe)
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Tuairimí  na  saoránach  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha 

Is  é  an  réimse  infheistíochta  chun  cuimsiú
sóisialta a neartú a roghnaíonn an chuid is mó
de  na  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i  gcathracha
roghanna tithíochta níos fearr do dhaoine atá i
ngátar (42%). Ina dhiaidh sin tá cabhair chun
poist  a  aimsiú  agus  rochtain  ar  obair  (35%)
agus  rochtain  ar  chúram  sláinte  (34%),  gach
ceann  acu  luaite  ag  thart  ar  aon  trian  de
chónaitheoirí  na  cathrach,  agus  rochtain  ar
chúram do dhaoine atá ag brath ar dhaoine eile
chun cabhair a fháil, luaite ag thart ar thriúr as
gach deichniúr (29%). 

Áiteanna poiblí a dhéanamh níos cuimsithí do
gach duine (lena n-áirítear daoine óga, daoine
scothaosta, mná, daoine faoi mhíchumas agus
daoine LGBTIQ) (22 %), rochtain ar oideachas
agus ar chúram na luath-óige (ón mbreith go dtí
an aois bhunscoile éigeantach) (22 %), rochtain
ar  sheirbhísí  sóisialta  (e.g.  comhairleoireacht,
tacaíocht ghéarchéime) (21 %) agus rochtain ar
scoileanna agus ar oiliúint (18 %), luann thart ar
chónaitheoir cathrach amháin as gach cúigear
iad.  Ar  deireadh,  measann  17  %  díobh  gur
réimse infheistíochta tosaíochta iad deiseanna
chun taitneamh a bhaint as an gcultúr, páirt a
ghlacadh i ngníomhaíochtaí pobail agus páirt a
ghlacadh sa saol sibhialta.
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Cuidiú le poist a aimsiú agus rochtain ar obair

Rochtain ar chúram sláinte

Rochtain ar chúram do dhaoine atá ag brath ar dhaoine eile chun cabhair a fháil

Rochtain ar scoileanna agus oiliúint

Níl aon cheann díobh seo

42%

35%

34%

29%

22%

22%

21%

18%

17%

4%

3%Níl a fhios agam

Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha

C6 Chun cuimsiú sóisialta a neartú san áit ina bhfuil cónaí ort, cad iad na réimsí infheistíochta 
ar cheart tosaíocht a thabhairt dóibh, dar leat? Roghnaigh suas le trí réimse le do thoil. 
[Freagraí Amhrasacha]

Roghanna tithíochta níos fearr do dhaoine atá i ngátar (e.g.
teaghlaigh ar ioncam íseal nó grúpaí leochaileacha)

Áiteanna poiblí a dhéanamh níos cuimsithí do chách (lena n-áirítear 
daoine óga, daoine scothaosta, mná, daoine faoi mhíchumas agus daoine 
LGBTIQ)Rochtain ar oideachas agus ar chúram na luath-óige (ó bhreith go 

haois éigeantach bhunscoile)

Rochtain ar sheirbhísí sóisialta (e.g. comhairleoireacht, 
tacaíocht ghéarchéime)

Deiseanna chun taitneamh a bhaint as an gcultúr, páirt a ghlacadh 
i ngníomhaíochtaí pobail agus páirt a ghlacadh sa saol sibhialta
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Cathracha,  bailte  agus  bruachbhailte,  agus
ceantair thuaithe 

Liostaíonn sciar níos airde de na freagróirí atá
ina gcónaí  i  gcathracha (42%) agus i  mbailte
agus  i  mbruachbhailte  (40%)  roghanna
tithíochta níos fearr do dhaoine atá i ngátar mar
limistéar  infheistíochta,  i  gcomparáid  leo  siúd
atá ina gcónaí i gceantair thuaithe (31%). Os a
choinne sin, is mó seans go luafaidh freagróirí i
gceantair  thuaithe  (41%)  ná  iad  siúd  i
gcathracha  (34%)  agus  i  mbailte  agus  i
mbruachbhailte  (35%)  rochtain  ar  chúram
sláinte mar limistéar infheistíochta chun cuimsiú
sóisialta a neartú san áit ina bhfuil cónaí orthu. 
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Cuidiú le poist a aimsiú agus rochtain ar obair

Rochtain ar chúram sláinte

Rochtain ar scoileanna agus oiliúint

Níl aon cheann díobh seo

Níl a fhios agam

Bailte agus bruachbhailte Ceantair thuaitheCathracha
42%

35%

34%

29%

22%

22%

21%

18%

17%

4%

3%

40%

34%

35%

30%

20%

18%

21%

17%

19%

4%

4%

31%

32%

41%

31%

19%

19%

19%

19%

20%

4%

4%

C6 Chun cuimsiú sóisialta a neartú san áit ina bhfuil cónaí ort, cad iad na réimsí infheistíochta ar cheart 
tosaíocht a thabhairt dóibh, dar leat? Roghnaigh suas le trí réimse le do thoil. [Freagraí Amhrasacha]

Roghanna tithíochta níos fearr do dhaoine atá 
i ngátar (e.g. teaghlaigh ar ioncam íseal nó 

grúpaí leochaileacha)

Rochtain ar chúram do dhaoine atá ag brath 
ar dhaoine eile chun cabhair a fháil

Áiteanna poiblí a dhéanamh níos cuimsithí do chách 
(lena n-áirítear daoine óga, daoine scothaosta, mná, 

etc.)Rochtain ar oideachas agus ar chúram na luath-
óige (ó bhreith go haois éigeantach bhunscoile)

Rochtain ar sheirbhísí sóisialta (e.g.
comhairleoireacht, tacaíocht 

ghéarchéime)

Deiseanna chun taitneamh a bhaint as an gcultúr, 
páirt a ghlacadh i ngníomhaíochtaí pobail agus 

páirt a ghlacadh sa saol sibhialta

(%) Bonn:n=11 998 – Freagróirí a bhfuil cónaí orthu i gcathracha / n=11 882 – Bailte agus bruachbhailte / n=7 975 
– Ceantair thuaithe
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Torthaí na dtíortha ag díriú ar chathracha 

I 16 Bhallstát, is é roghanna tithíochta níos fearr
do  dhaoine  atá  i  ngátar  (e.g.  teaghlaigh  ar
ioncam  íseal  nó  grúpaí  leochaileacha)  an
limistéar  infheistíochta  (comhpháirteach)  is
airde rangú chun cuimsiú sóisialta a neartú do
fhreagróirí  atá  ina  gcónaí  i  gcathracha.  Sa
Chipir  (64 %), sa Chróit  (55 %), in Éirinn (54
%),  san  Ísiltír  (53  %),  san  Ungáir  agus  i
Lucsamburg  (52  %),  sa  Phortaingéil  agus  sa
Spáinn  araon  (51  %),  luann  tromlach  na
gcónaitheoirí cathrach an réimse infheistíochta
sin. I gcomparáid leis sin, tugann thart ar aon
trian an freagra céanna sa Rómáin (32 %), san
Ostair agus sa Bhulgáir (34 % araon). 

Is  san  Iodáil  (45  %),  sa  Bhulgáir  agus  sa
Rómáin (44 %) is airde atá an chabhair maidir
le  poist  a  aimsiú  agus  rochtain  ar  obair.  Sa
Spáinn (48%), sa Chipir (44%), sa Chróit (41%)
agus  sa  Ghréig  (40%),  measann  ceathrar  as
gach  deichniúr  freagróirí  ar  a  laghad  atá  ina
gcónaí  i  gcathracha  gur  réimse  tosaíochta
infheistíochta é poist a aimsiú agus rochtain ar
obair (cé nach é an réimse is airde rangú sna
tíortha  sin).  Ní  thuairiscíonn  níos  mó  ná  an
ceathrú cuid, áfach, an rud céanna i Málta agus
san Ostair (22 % araon), san Ísiltír (23 %), sa
Ghearmáin  agus  sa  tSlóvaic  (24  %  araon),
agus sa Liotuáin (25 %). 

Is  é  rochtain  ar  chúram  sláinte  an  réimse
infheistíochta (comhpháirteach) is mó a luaitear
i  naoi  mBallstát.  Mar  sin  féin,  is  í  an  Ungáir
(63%) an t-aon tír ina luann níos mó ná leath na
bhfreagróirí  atá  ina  gcónaí  i  gcathracha  an
réimse  seo.  Sna  Ballstáit  eile,  tá  an  sciar  a
roghnaíonn an limistéar sin idir níos lú ná ceann
amháin  as  gach  cúigear  i  Málta  (12  %),  i
Lucsamburg (13 %) agus san Ísiltír (17 %) agus
gar don leath eile san Fhionlainn (47 %). 

Athraíonn  sciar  na  bhfreagróirí  a  roghnaíonn
rochtain ar chúram do dhaoine atá ag brath ar
dhaoine  eile  mar  réimse  tosaíochta
infheistíochta idir thart ar chónaitheoir cathrach
amháin as gach cúigear i  Lucsamburg (20 %)
agus  sa  tSualainn  (21  %)  agus  thart  ar
cheathrar as gach deichniúr sa Chipir agus sa
Chróit (39 % araon), san Fhionlainn (40%) agus
sa tSlóivéin (41%). 

I  Málta,  ceapann  thart  ar  aon  trian  de  na
freagróirí  i  gcathracha  (34  %)  gur  réimse
tosaíochta  infheistíochta  é  spásanna  poiblí  a
dhéanamh  níos  cuimsithí  do  chách  (lena  n-
áirítear  daoine  óga,  daoine  scothaosta,  mná,
daoine faoi mhíchumas agus daoine LGBTIQ)
chun cuimsiú sóisialta ina gcathair a neartú. Os
a choinne sin, roghnaíonn níos lú ná a leath an
fhreagairt sin sa tSeicia (12 %), san Ungáir (13
%), sa Danmhairg (15 %), san Eastóin agus sa
tSlóivéin (16 % araon). 

Sa Bhulgáir (32 %), i Málta (31 %), sa Ghréig
agus sa Rómáin (28 % araon), ceapann thart ar
thriúr as gach deichniúr freagróirí i gcathracha
gur réimse tosaíochta infheistíochta é rochtain
ar oideachas agus ar chúram na luath-óige (ón
mbreith go dtí an aois éigeantach bhunscoile).
Ní mheasann níos mó ná freagróir amháin as
gach seachtar go bhfuil an rud céanna fíor san
Ungáir  (12%),  sa  Danmhairg  (13%)  agus  sa
tSlóivéin (14%). 

Is í an Fhionlainn (36 %) an tír ag a bhfuil an
sciar  is  airde  a  roghnaíonn  rochtain  ar
sheirbhísí  sóisialta  (e.g.  comhairleoireacht,
tacaíocht ghéarchéime). I gcodarsnacht leis sin,
ní  cheapann  níos  mó  ná  duine  as  gach
seachtar cónaitheoirí cathrach mar an gcéanna
sa Chipir (14%), sa Fhrainc agus sa tSualainn
(15% araon). 

Ar fud na mBallstát uile, luann níos lú ná triúr as
gach deichniúr freagróirí a bhfuil cónaí orthu i
gcathracha  rochtain  ar  scoileanna  agus  ar
oiliúint  mar réimse tosaíochta infheistíochta (ó
12 % san Ísiltír  agus sa Spáinn go 29 % sa
Rómáin). 

Is i Málta is airde na deiseanna chun taitneamh
a  bhaint  as  an  gcultúr,  páirt  a  ghlacadh  i
ngníomhaíochtaí pobail  agus páirt  a ghlacadh
sa  saol  sibhialta,  agus  luaigh  beagnach
ceathrar  as  gach  deichniúr  freagróirí  i
gcathracha (38 %) an réimse infheistíochta sin.
Sna Ballstáit  eile, tá an sciar de chónaitheoirí
cathrach a roghnaíonn an fhreagairt sin idir 11
% sa tSeicia agus san Ungáir  agus 25 % sa
tSualainn. 
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C6 Chun cuimsiú sóisialta a neartú san áit ina bhfuil cónaí ort, cad iad na réimsí infheistíochta ar cheart 
tosaíocht a thabhairt dóibh, dar leat? Roghnaigh suas le trí réimse le do thoil. [Freagraí Amhrasacha] 

Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha

Roghanna
tithíochta

níos fearr do
dhaoine atá i
ngátar (e.g.

teaghlaigh ar
ioncam íseal

nó grúpaí
leochaileach

a) 

Cuidiú
le poist

a
aimsiú
agus

rochtain
ar obair 

Rochtain ar
chúram
sláinte 

Rochtai
n ar

chúram
do

dhaoine
atá ag

brath ar
dhaoine

eile
chun

cabhair
a fháil 

Áiteanna
poiblí a

dhéanamh
níos

cuimsithí do
chách (lena

n-áirítear
daoine óga,

daoine
scothaosta,

mná,
daoine faoi
mhíchumas

agus
daoine

LGBTIQ) 

Rochtain ar
oideachas

agus ar
chúram na

luath-óige (ó
bhreith go

haois
éigeantach
bhunscoile)

Rochtain ar
sheirbhísí

sóisialta (e.g.
comhairleoire

acht,
tacaíocht

ghéarchéime)

Rochtain
ar

scoilean
na agus
oiliúint 

Deiseanna
chun taitneamh
a bhaint as an
gcultúr, páirt a

ghlacadh i
ngníomhaíocht
aí pobail agus

páirt a
ghlacadh sa
saol sibhialta

AE27 42 35 34 29 22 22 21 18 17

BE 40 31 29 25 19 21 20 16 17

BG 34 44 42 30 21 32 25 23 14

CZ 38 31 37 34 12 19 18 22 11

DK 38 29 26 32 15 13 23 18 15

DE 43 24 27 31 26 22 21 25 16

EE 42 37 42 38 16 24 21 20 17

IE 54 27 39 27 26 22 27 17 23

EL 45 40 30 30 28 28 20 17 23

ES 51 48 28 27 23 20 24 12 16

FR 35 30 40 25 21 23 15 19 16

HR 55 41 39 39 21 19 26 19 13

IT 36 45 39 25 25 23 19 18 21

CY 64 44 27 39 20 27 14 16 23

LV 35 27 45 36 22 24 21 13 14

LT 38 25 44 33 20 21 27 18 17

LU 52 34 13 20 17 22 21 19 23

HU 52 36 63 28 13 12 21 24 11

MT 36 22 12 24 34 31 26 13 38

NL 53 23 17 28 25 16 24 12 20

AT 34 22 36 34 21 26 22 23 16

PL 41 33 45 34 18 20 25 15 14

PT 51 37 39 33 19 24 23 16 20

RO 32 44 41 27 20 28 22 29 17

SI 44 26 44 41 16 14 30 14 15

SK 48 24 43 38 18 26 28 16 15

FI 42 31 47 40 17 18 36 14 15

SE 39 38 24 21 23 16 15 17 25

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha
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Difríochtaí  idir  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha,  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte
agus i gceantair thuaithe ar fud tíortha 

I bhformhór na mBallstát, is dóchúla go luafar
roghanna tithíochta níos fearr do dhaoine atá i
ngátar  (e.g.  teaghlaigh  ar  ioncam  íseal  nó
grúpaí  leochaileacha)  mar  réimse  tosaíochta
infheistíochta  chun  cuimsiú  sóisialta  a  neartú
san áit ina bhfuil  cónaí orthu ag freagróirí atá
ina gcónaí i gcathracha ná ag freagróirí atá ina
gcónaí  i  gceantair  thuaithe.  Feictear  na
difríochtaí is mó sa Ghréig (45 % i gcathracha
vs  29  %  i  gceantair  thuaithe)  agus  sa
Ghearmáin (43 % vs 27 %). Feictear a mhalairt
de threocht sa tSlóivéin, áit ar mó an seans go
roghnóidh freagróirí atá ina gcónaí i  gceantair
thuaithe (54 %) an limistéar sin ná iad siúd atá
ina gcónaí i gcathracha (44 %). 

Is mó seans go luafaidh freagróirí a bhfuil cónaí
orthu  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte  agus  i
gceantair  thuaithe  rochtain  ar  chúram  sláinte
mar réimse tosaíochta infheistíochta ná mar a
luafaidh  freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu  i
gcathracha sa tSeicia (44%-46% vs 37%),  sa
Ghearmáin  (33%-40%  vs  27%)  agus  sa
tSualainn  (31%-32% vs  24%).  Sa  Fhrainc,  tá
fonn  níos  mó  ar  fhreagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gceantair  thuaithe  (52  %)  an  réimse
infheistíochta  sin  a  lua  ná  iad  siúd  atá  ina
gcónaí i mbailte agus i mbruachbhailte (45 %)
agus  i  gcathracha  (40  %).  I  roinnt  tíortha,
tagann pictiúr difriúil chun cinn agus is dóichí go
mbeidh cónaitheoirí  cathrach níos dóchúla ná
cónaitheoirí  tuaithe  chun  an  freagra  seo  a
roghnú.  Is  amhlaidh  atá,  mar  shampla,  san
Ungáir  (luaigh  63  %  de  na  freagróirí  i
gcathracha  agus  58  %  i  mbailte  i
mbruachbhailte é sin i gcomparáid le 38 % de
na freagróirí  i  gceantair  thuaithe),  sa Bhulgáir
(42  %  i  gcathracha,  29  %  i  mbailte  i
mbruachbhailte agus 23 % i gceantair thuaithe)
agus  sa  Ghréig  (30  % i  gcathracha,  20  % i
mbruachbhailte agus 18 % i gceantair thuaithe).

I roinnt tíortha, tá dearcadh difriúil ag freagróirí i
gcathracha,  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte
agus  i  gceantair  thuaithe  i  dtaobh  ar  cheart
cabhair le poist a aimsiú agus rochtain ar obair
a mheas mar réimse tosaíochta infheistíochta.
Sa Bhulgáir (44% vs 32%), sa Ghréig (40% vs
30%),  sa  Phortaingéil  (37%  vs  29%),  sa

Ghearmáin (24% vs 18%) agus san Ísiltír (23%
vs  16%),  is  dóichí  go  mbeidh  cónaitheoirí
cathrach ná freagróirí atá ina gcónaí i gceantair
thuaithe  chun  smaoineamh  air  seo.  Mar  sin
féin, tá a mhalairt i gceist maidir leis an Ungáir
(48 % i gceantar tuaithe vs 36 % i gcathracha),
an Liotuáin (39 % vs 25 %), an tSlóvaic (39 %
vs 24 %), an Laitvia (38 % vs 27 %) agus an
tSlóivéin (35 % vs 27 %).
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Difríochtaí sochdhéimeagrafacha a dhíríonn ar
shaoránaigh atá ina gcónaí i gcathracha 

Is mó seans go luafaidh mná atá ina gcónaí i
gcathracha  roghanna  tithíochta  níos  fearr  do
dhaoine atá i ngátar (e.g. teaghlaigh ar ioncam
íseal nó grúpaí leochaileacha) (44% vs 40%),
rochtain ar chúram sláinte (37% vs 31%) agus
rochtain ar chúram do dhaoine atá ag brath ar
dhaoine eile chun cabhair a fháil (32% vs 26%)
mar réimse infheistíochta chun cuimsiú sóisialta
a  neartú  ina  gcathair.  Tagann  an  treocht  eile
chun cinn maidir le deiseanna chun taitneamh a
bhaint  as  an  gcultúr,  páirt  a  ghlacadh  i
ngníomhaíochtaí pobail  agus páirt  a ghlacadh
sa saol sibhialta, rud is dóichí a luafaidh fir atá
ina gcónaí i gcathracha (19 %) ná mná atá ina
gcónaí i gcathracha (15 %). 

Is mó seans go roghnóidh cónaitheoirí cathrach
atá  40  bliain  d'aois  nó  níos  sine  ná  a
gcomhghleacaithe níos óige rochtain ar chúram
sláinte (35%-38% vs 28%-30%) agus rochtain
ar chúram do dhaoine atá ag brath ar dhaoine
eile  chun  cabhair  a  fháil  (28%-37% vs  20%-
22%)  mar  limistéir  infheistíochta.  Ar  an taobh
eile, is mó seans go luafaidh freagróirí atá ina
gcónaí i  gcathracha faoi bhun 40 bliain d’aois
deiseanna  chun  taitneamh  a  bhaint  as  an
gcultúr,  páirt  a  ghlacadh  i  ngníomhaíochtaí
pobail  agus páirt  a ghlacadh sa saol sibhialta
(22%-23% vs 14%) agus rochtain ar scoileanna
agus oiliúint (22%-26% vs 14%-18%). 

Tá an sciar de chónaitheoirí cathrach a luann
rochtain ar chúram do dhaoine atá ag brath ar
dhaoine eile  chun cabhair  a fháil  níos airde i
measc freagróirí a chríochnaigh a n-oideachas
15  bliana  d’aois  nó  níos  óige  (40  %),  i
gcomparáid le freagróirí ardoilte (28%-30 %). 

Tá freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha nach
bhfuil ag obair (47%) níos dóchúla ná freagróirí
i gcathracha i gcatagóirí gairme eile (35%-41%)
chun roghanna tithíochta níos fearr a mheas do
dhaoine  a  bhfuil  réimse  tosaíochta
infheistíochta de dhíth orthu. Is mó seans freisin
go luafaidh fostaithe  agus oibrithe  láimhe atá
ina gcónaí i gcathracha rochtain ar chúram do
dhaoine  atá  ag  brath  ar  dhaoine  eile  chun
cabhair  a  fháil  (33% vs  25%-27%).  Ní  luann
oibrithe láimhe atá ina gcónaí i gcathracha (25

%)  rochtain  ar  chúram  sláinte  chomh  minic
céanna  le  freagróirí  i  gcathracha  i  gcatagóirí
gairme eile (34 %-36 %). 

Is  dóichí  go  mbeidh  cónaitheoirí  cathrach  a
bhfuil  íomhá  dhiúltach  acu  ar  an  Aontas
Eorpach  níos  mó ná iad  siúd  a  bhfuil  íomhá
dhearfach acu chun rochtain ar chúram sláinte
a mheas mar  réimse tosaíochta  infheistíochta
(41% vs 32%-33%). Mar sin féin, is lú an seans
go  luafaidh  siad  áiteanna  poiblí  a  dhéanamh
níos cuimsithí do gach duine (16 % vs 26 %),
rochtain ar sheirbhísí sóisialta (18 % vs 24 %)
agus deiseanna chun taitneamh a bhaint as an
gcultúr,  páirt  a  ghlacadh  i  ngníomhaíochtaí
pobail  agus páirt  a ghlacadh sa saol sibhialta
(13 % vs 20 %).
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2.4.  Infheistíocht  i  bhfeabhsú  na
soghluaisteachta 

Fiafraíodh de fhreagróirí cé na réimsí is mó a
bhfuil gá le hinfheistíochtaí iontu chun feabhas
a chur ar an tsoghluaisteacht san áit ina bhfuil
cónaí orthu. Cuireadh liosta de sheacht mbeart
ar fáil dóibh. 

Peirspictíocht an Aontais Eorpaigh 

Ar an meán, ar fud an Aontais, roghnaíonn thart
ar  leath  de  na  saoránaigh  (51  %)  minicíocht
mhéadaithe  an  iompair  phoiblí  (bus,  tram,
meitreo)  mar  réimse  infheistíochta  chun
feabhas a chur ar an tsoghluaisteacht san áit
ina  bhfuil  cónaí  orthu.  Deir  beagán  os  cionn
ceathrar  as  gach  deichniúr  (42%)  an  rud
céanna  faoi  roghanna  iompair  le  haghaidh
comaitéireachta  chuig  bardais  máguaird.
Roghnaíonn  beagán  os  cionn  triúr  as  gach
deichniúr  freagróirí  ar  fud  an  Aontais
feabhsuithe ar bhainistiú tráchta (32%) agus ar
lánaí rothaíochta (31%). 

Luann thart ar an gceathrú cuid de na freagróirí
(24%)  limistéir  insiúlta  mar  limistéar
infheistíochta chun soghluaisteacht ina gcathair
a fheabhsú. 

Luann  níos  lú  ná  freagróir  amháin  as  gach
cúigear ar fud an Aontais stáisiúin luchtaithe do
ghluaisteáin  leictreacha  (18  %)  nó  do
chriosanna saor ó ghluaisteáin (16 %).
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Feabhsuithe ar bhainistiú tráchta

Lánaí rothaíochta

Limistéir insiúlta

Stáisiúin luchtaithe do ghluaisteáin leictreacha

Saorchriosanna gluaisteán

Níl aon cheann díobh seo

Níl a fhios agam

51%

42%

32%

31%

24%

18%

16%

6%

3%

Iomlán (AE27)

C9 Chun feabhas a chur ar shoghluaisteacht san áit ina bhfuil cónaí ort, 
cad iad na réimsí is mó a bhfuil gá le hinfheistíochtaí iontu, dar leat? 
Roghnaigh suas le trí réimse le do thoil. [Freagraí Amhrasacha]

Méadú ar mhinicíocht an iompair phoiblí 
(bus, tram, meitreo)

Roghanna iompair le haghaidh 
comaitéireachta chuig na bardais 

máguaird

(%) Bonn:n=31 855 – Gach freagróir (cathracha, bailte agus bruachbhailte, agus 
ceantair thuaithe)
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Tuairimí  na  saoránach  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha 

Is é minicíocht  mhéadaithe an iompair phoiblí
(bus, tram, meitreo) an limistéar is mó a luann
freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu  i  gcathracha
(51%). Ina dhiaidh sin tá roghanna iompair le
haghaidh  comaitéireachta  chuig  bardais
máguaird (38 %) agus feabhsuithe ar bhainistiú
tráchta (38 %). 

Luann  níos  mó  ná  an  ceathrú  cuid  de  na
freagróirí a bhfuil cónaí orthu i gcathracha lánaí
rothaíochta (29%) agus limistéir insiúlta (27%).
Roghnaíonn níos lú freagróirí criosanna saor ó
ghluaisteáin (20%) agus stáisiúin luchtaithe do
ghluaisteáin  leictreacha  (18%)  mar  réimsí
infheistíochta chun soghluaisteacht ina gcathair
a fheabhsú. 
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Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha

Méadú ar mhinicíocht an iompair phoiblí (bus, tram, meitreo)

Roghanna iompair le haghaidh comaitéireachta chuig na bardais máguaird

Feabhsuithe ar bhainistiú tráchta

Lánaí rothaíochta

Limistéir insiúlta

Saorchriosanna gluaisteán

Stáisiúin luchtaithe do ghluaisteáin leictreacha

Níl aon cheann díobh seo

51%

38%

38%

29%

27%

20%

18%

5%

6%Níl a fhios agam

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha

C9 Chun feabhas a chur ar shoghluaisteacht san áit ina bhfuil cónaí ort, cad iad na réimsí 
is mó a bhfuil gá le hinfheistíochtaí iontu, dar leat? Roghnaigh suas le trí réimse le do thoil.
[Freagraí Amhrasacha]
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Cathracha,  bailte  agus  bruachbhailte,  agus
ceantair thuaithe 

Is  mó  seans  go  luafaidh  freagróirí  atá  ina
gcónaí i gceantair thuaithe (50 %) gurb iad na
hinfheistíochtaí is mó a bhfuil gá leo i roghanna
iompair  le  haghaidh  comaitéireachta  chuig
bardais máguaird, i gcomparáid leo siúd atá ina
gcónaí i mbailte agus i mbruachbhailte (40 %)
nó i gcathracha (38 %). Os a choinne sin, is mó
seans go luafaidh freagróirí a bhfuil cónaí orthu
i gcathracha ná freagróirí a bhfuil cónaí orthu i
mbailte agus i mbruachbhailte agus i gceantair
thuaithe  mar  réimsí  tosaíochta  infheistíochta:
feabhsuithe ar bhainistiú tráchta (38 % vs 22 %-
31 %), limistéir  insiúlta (27 % vs 21 %-23 %)
agus criosanna saor ó ghluaisteáin (20 % vs 11
%-14 %). 
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Feabhsuithe ar bhainistiú tráchta

Lánaí rothaíochta

Limistéir insiúlta

Saorchriosanna gluaisteán

Stáisiúin luchtaithe do ghluaisteáin leictreacha

Níl aon cheann díobh seo

Níl a fhios agam

51%

38%

38%

29%

27%

20%

18%

5%

3%

Cathracha Bailte agus bruachbhailte Ceantair thuaithe

50%

40%

31%

32%

23%

14%

18%

6%

4%

53%

50%

22%

32%

21%

11%

18%

6%

3%

C9 Chun feabhas a chur ar shoghluaisteacht san áit ina bhfuil cónaí ort, cad iad na réimsí is mó a 
bhfuil gá le hinfheistíochtaí iontu, dar leat? Roghnaigh suas le trí réimse le do thoil. [Freagraí 
Amhrasacha]

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí a bhfuil cónaí orthu i gcathracha / n=11 882 – Bailte agus bruachbhailte / n=7 975 – 
Ceantair thuaithe

Méadú ar mhinicíocht an iompair phoiblí 
(bus, tram, meitreo)

Roghanna iompair le haghaidh 
comaitéireachta chuig na bardais 

máguaird
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Torthaí na dtíortha ag díriú ar chathracha 

I  23  Bhallstát,  luann  an  sciar  is  mó  de
chónaitheoirí  cathrach  minicíocht  mhéadaithe
an  iompair  phoiblí  (bus,  tram,  meitreo)  mar
limistéar  ina  bhfuil  an  gá  is  mó  le
hinfheistíochtaí  chun  soghluaisteacht  ina
gcathair a fheabhsú. Sa Phortaingéil (63 %), sa
Chróit (62 %), in Éirinn (61 %), sa Ghréig agus
san Iodáil (60 %), roghnaíonn seisear as gach
deichniúr freagróirí ar a laghad atá ina gcónaí i
gcathracha  an  freagra  sin,  i  gcodarsnacht  le
níos lú ná ceathrar as gach deichniúr freagróirí i
Lucsamburg (34 %) agus sa tSeicia (37 %). 

Luann  thart  ar  leath  de na  freagróirí  a  bhfuil
cónaí  orthu i  gcathracha roghanna iompair  le
haghaidh  comaitéireachta  chuig  bardais
máguaird  sa  Chipir  (50%)  agus  sa  Spáinn
(48%); titeann an sciar sin go dtí níos lú ná trí
as  gach  deichniúr  san  Ísiltír  (23  %),  sa
Danmhairg (26 %) agus sa tSualainn (28 %). 

Is  é  feabhsuithe  ar  bhainistiú  tráchta  an
fhreagairt  is  airde  sa  Bhulgáir  (55%),  i
Lucsamburg (52%), sa Rómáin (48%) agus sa
Liotuáin (47%). Roghnaíonn ar a laghad leath
de chónaitheoirí  cathrach sa Chipir  (55%),  sa
Chróit  (53%),  in  Éirinn (51%) agus san Iodáil
(50%) an freagra sin freisin. I gcomparáid leis
sin,  roghnaíonn  níos  lú  ná  triúr  as  gach
deichniúr  freagróirí  i  gcathracha  sa  Pholainn
agus sa tSualainn (26 % araon), sa Danmhairg
(27 %), sa Laitvia (28 %) agus sa tSlóvaic (29
%) an fhreagairt sin. 

Léiríonn  thart  ar  cheathrar  as  gach  deichniúr
cónaitheoirí cathrach sa tSlóivéin (39 %), chun
feabhas a chur ar shoghluaisteacht ina gcathair,
gur mó a theastaíonn infheistíochtaí chun níos
mó  lánaí  rothaíochta  a  chruthú,  agus
tuairiscíonn  thart  ar  a  leath  díobh  an  rud
céanna sa Phortaingéil agus sa Spáinn (21 %
araon) agus in Éirinn (22 %). 

San Eastóin (41%) agus sa Chipir (40%), luann
thart ar cheathrar as gach deichniúr freagróirí a
bhfuil cónaí orthu i gcathracha limistéir insiúlta
mar an limistéar infheistíochta is mó a bhfuil gá
leis. Is iad an Ostair  (18 %), Lucsamburg (19
%),  an  Bheilg  agus  Málta  (20  %  araon),  an
Ghearmáin  agus  an  Ísiltír  (21  %  araon)  na
tíortha  ina  bhfuil  na  sciartha  is  ísle  de  na
freagróirí a thugann an freagra sin. 

Ar fud na mBallstát uile, luann níos lú ná aon
trian  de  na  freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu  i
gcathracha stáisiúin luchtaithe do ghluaisteáin
leictreacha  (ó  14  % sa  Liotuáin  go  32  % sa
Chróit  agus sa tSlóvaic)  agus níos lú  ná aon
cheathrú  díobh  limistéir  saor  ó  ghluaisteáin
roghnaithe  (ó  7  %  san  Eastóin  go  24  %  i
Lucsamburg  agus  i  Málta)  mar  limistéir  ina
bhfuil  gá  le  hinfheistíochtaí  chun
soghluaisteacht ina gcathair a fheabhsú. 
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C9 Chun feabhas a chur ar shoghluaisteacht san áit ina bhfuil cónaí ort, cad iad na réimsí is mó a 
bhfuil gá le hinfheistíochtaí iontu, dar leat? Roghnaigh suas le trí réimse le do thoil. [Freagraí 
Amhrasacha] 

Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha 

Méadú ar
mhinicíocht
an iompair

phoiblí (bus,
tram,

meitreo) 

Roghanna
iompair le
haghaidh

comaitéireacht
a chuig na

bardais
máguaird 

Feabhsuithe ar
bhainistiú
tráchta 

Lánaí
rothaíochta 

Limistéir
insiúlta 

Saorchriosa
nna

gluaisteán 

Stáisiúin
luchtaithe do
ghluaisteáin
leictreacha 

AE27 51 38 38 29 27 20 18

BE 48 31 42 37 20 18 13

BG 54 38 55 26 37 29 15

CZ 37 33 30 29 29 29 9

DK 41 26 27 34 23 17 18

DE 50 33 38 34 21 18 19

EE 48 34 47 31 41 21 7

IE 61 42 51 22 30 19 21

EL 60 44 47 25 35 31 20

ES 59 48 31 21 28 19 21

FR 47 40 38 29 25 15 20

HR 62 37 53 32 35 32 10

IT 60 37 50 29 29 19 17

CY 59 50 55 36 40 16 10

LV 45 31 28 23 34 24 13

LT 46 41 47 28 31 14 11

LU 34 31 52 33 19 22 24

HU 53 39 33 32 29 28 14

MT 52 45 39 30 20 26 24

NL 42 23 31 31 21 20 15

AT 47 33 42 24 18 25 18

PL 45 43 26 34 28 23 16

PT 63 36 46 21 32 22 17

RO 46 34 48 33 35 28 18

SI 54 32 40 39 24 22 15

SK 48 38 29 36 37 32 8

FI 46 37 30 29 29 21 16

SE 43 28 26 30 29 20 21

Ní thaispeántar na freagraí ‘Níl aon cheann díobh sin’ ná ‘Níl a fhios agam’. 

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha
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Difríochtaí  idir  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha,  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte
agus i gceantair thuaithe ar fud tíortha 

I  bhformhór  na  dtíortha,  tagann  patrún  soiléir
chun cinn agus is dóchúla go mbeidh freagróirí
atá ina gcónaí i gceantair thuaithe níos dóchúla
ná  iad  siúd atá  ina  gcónaí  i  gcathracha nó  i
mbailte  agus  i  mbruachbhailte  chun  a
chreidiúint,  chun  feabhas  a  chur  ar
shoghluaisteacht san áit ina bhfuil cónaí orthu,
go  bhfuil  gá  le  hinfheistíochtaí  i  roghanna
iompair chun comaitéireacht a dhéanamh chuig
bardais máguaird. Tá an treocht sin is suntasaí
sa Fhrainc (57 % vs 40 %-48 %), sa Bheilg (51
% vs 29 %-31 %), sa Chróit (57 % vs 37 %-42
%) agus sa Rómáin (57 % vs 34 %-46 %). 

Léiríonn formhór na dtíortha claonadh níos mó
do  fhreagróirí  atá  ina  gcónaí  i  gcathracha
feabhsuithe  ar  bhainistiú  tráchta  a  lua  mar
réimse tosaíochta le haghaidh infheistíochta, i
gcomparáid leo siúd atá ina gcónaí i gceantair
thuaithe níos  mó.  Is  é  an difríocht  i  sciar  na
bhfreagróirí  a  luaigh  an  réimse sin  20 pointe
céatadáin  ar  a  laghad  agus  cónaitheoirí
cathrach  á  gcur  i  gcomparáid  le  cónaitheoirí
tuaithe sa Chróit (53 % i gcathracha vs 28 % i
gceantair thuaithe), san Iodáil (50 % vs 21 %),
sa Rómáin (48 % vs 27 %), sa Liotuáin (47 %
vs  21  %),  san  Eastóin  (47  %  vs  26  %),  sa
Phortaingéil (46 % vs 22 %), sa Bheilg (42 % vs
21 %),  sa Fhrainc (38 % vs 17 %) agus san
Ungáir (33 % vs 12 %). 

Is  féidir  difríochtaí  tábhachtacha  eile  ar  fud
leibhéil an uirbithe a thabhairt faoi deara i roinnt
tíortha  maidir  leis  na  réimsí  seo  a  leanas:
limistéir siúlóide agus saor ó ghluaisteáin. Mar
shampla,  sa  Ghearmáin,  is  mó  an  seans  go
luafaidh  freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu  i
gcathracha ceantair insiúlta (21 % vs 6 %) agus
criosanna saor ó ghluaisteáin (18 % vs 7 %) ná
iad siúd a bhfuil cónaí orthu i gceantair thuaithe
limistéir insiúlta.
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Difríochtaí sochdhéimeagrafacha a dhíríonn ar
shaoránaigh atá ina gcónaí i gcathracha 

Is  mó  seans  go  bhfreagróidh  mná  atá  ina
gcónaí  i  gcathracha  (41%)  ná  a
gcomhghleacaithe fireanna i gcathracha (34%)
gur  réimse  infheistíochta  tosaíochta  iad
roghanna  iompair  chun  comaitéireacht  a
dhéanamh  chuig  bardais  máguaird  chun
soghluaisteacht ina gcathair a fheabhsú. Os a
choinne sin, tá claonadh níos mó ag fir atá ina
gcónaí  i  gcathracha  lánaí  rothaíochta  a  lua
(31%  vs  27%  de  mhná)  agus  stáisiúin
luchtaithe do ghluaisteáin leictreacha (22% vs
14%). 

Is féidir  roinnt athruithe a thabhairt  faoi  deara
freisin  ar  fud  aoisghrúpaí.  Mar  shampla,  is  lú
seans go luafaidh cónaitheoirí cathrach atá 55
bliana  d’aois  nó  níos  sine  ná  a
gcomhghleacaithe  níos  óige  (26  % vs  30  %-
32%) lánaí rothaíochta mar réimse tosaíochta
infheistíochta 

Ní  bhíonn  difríocht  mhór  idir  cónaitheoirí
cathrach  a  bhfuil  leibhéil  éagsúla  oideachais
acu  ar  an  mbealach  a  bhraitheann  siad  na
réimsí infheistíochta is mó a bhfuil gá leo. Is é
an t-aon eisceacht ná feabhsuithe ar bhainistiú
tráchta,  ar  réimse  é  is  dóichí  a  luafaidh
freagróirí  a  chríochnaigh  a  n-oideachas  16
bliana d'aois nó níos sine (39%) ná iad siúd a
chríochnaíonn a  n-oideachas 15 bliana d'aois
nó níos óige (28%). 

Is lú an seans go luafaidh oibrithe láimhe atá
ina  gcónaí  i  gcathracha  ná  cónaitheoirí
cathrach  i  gcatagóirí  gairme  eile  minicíocht
mhéadaithe  an  iompair  phoiblí  (bus,  tram,
meitreo) (37% vs 52%-53%) agus feabhsuithe
ar bhainistiú tráchta (30% vs 38%-41%). 

Tá  comhchoibhneas  idir  an  dearcadh  atá  ag
cónaitheoirí  cathrach  maidir  leis  na  réimsí  a
dteastaíonn  infheistíochtaí  ina  leith  agus  an
íomhá  atá  acu  den  Aontas  Eorpach.  Mar
shampla,  is  dóchúla  go  mbeidh  cónaitheoirí
cathrach  a  bhfuil  íomhá  dhearfach  acu  den
Aontas  níos  mó  ná  iad  siúd  a  bhfuil  íomhá
dhiúltach acu chun lánaí rothaíochta a lua (31%
vs  23%),  stáisiúin  luchtaithe  do  ghluaisteáin
leictreacha (22% vs 13%) agus saorchriosanna
gluaisteán (23% vs 16%).
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3.  Dúshláin  a  bhaineann
leis an athrú aeráide agus
leis an gcomhshaol
Cuireadh  ceist  ar  fhreagróirí  freisin  faoi
ghníomhaíochtaí  a  rinneadh  chun  aghaidh  a
thabhairt ar dhúshláin an athraithe aeráide agus
an chomhshaoil san áit ina bhfuil cónaí orthu. 

Peirspictíocht an Aontais Eorpaigh 

Ar  an  meán,  ar  fud  an  Aontais,  i  gcás  gach
ceann  de  na  gníomhaíochtaí  chun  aghaidh  a
thabhairt  ar  an  athrú  aeráide  agus  ar  an
gcomhshaol  a  liostaítear  sa  suirbhé,
tuairiscíonn  níos  mó  ná  seisear  as  gach
deichniúr  saoránach  nach  bhfuil  aon
ghníomhaíocht  á  déanamh  ag  a  n-údaráis
áitiúla, nó nach bhfuil dóthain gníomhaíochta á
déanamh acu – ó 61 % le haghaidh bainistiú
dramhaíola, lena n-áirítear saoráidí athchúrsála
go  73  % le  haghaidh  éifeachtúlacht  fuinnimh
foirgneamh.

51

Éifeachtúlacht fuinnimh foirgneamh

Truailliú aeir

73

72

70

69

65

61

Iomlán (AE27)

C8 Chun aghaidh a thabhairt ar dhúshláin an athraithe aeráide agus an chomhshaoil san áit ina 
bhfuil cónaí ort, an gceapann tú go bhfuil dóthain gníomhaíochta á déanamh ag údaráis áitiúla i 
ngach ceann de na réimsí seo a leanas?

% ‘Gan beart a dhéanamh ar chor ar bith’ nó ‘Gníomhaíocht éigin a 
dhéanamh, ach ní leor é’

Iompar poiblí inbhuanaithe mar mhalairt 
ar an gcarr a úsáid

Bagairtí a thagann ó thonnta teasa nó ó 
thuilte (e.g. trí shráideanna ar mhórán 

scáthanna a chruthú, etc.)

Conairí sábháilte coisithe agus 
lánaí rothaíochta

Bainistiú dramhaíola, lena n-áirítear 
saoráidí athchúrsála

(%) Bonn: n=31 855 – Na freagróirí uile (cathracha, bailte agus bruachbhailte, agus ceantair 
thuaithe)
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Tuairimí  na  saoránach  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha 

Tuairiscíonn  thart  ar  thrí  cheathrú  de  na
freagróirí a bhfuil cónaí orthu i gcathracha (74
%) nach bhfuil aon ghníomhaíocht á déanamh
ag a  n-údaráis  áitiúla,  nó  nach bhfuil  dóthain
gníomhaíochta á déanamh acu, chun aghaidh a
thabhairt ar éifeachtúlacht fuinnimh foirgneamh
(23 % ‘gan aon ghníomhaíocht’ agus 51 % ‘gan
gníomhaíocht  leordhóthanach’).  Ar  an  gcaoi
chéanna, freagraíonn beagnach trí cheathrú (73
%) de na freagróirí i gcathracha, ar an iomlán,
nach bhfuil aon ghníomhaíocht á déanamh (31
%)  nó  nach  bhfuil  dóthain  gníomhaíochta  á
déanamh (42 %) chun aghaidh a thabhairt  ar
bhagairtí a thagann ó thonnta teasa nó ó thuilte
(e.g.  trí  shráideanna  ar  mhórán  scáthanna  a
chruthú,  áiteanna le haghaidh srianadh uisce,
etc.); feictear an sciar céanna (73 %) freisin le
haghaidh  gníomhaíochtaí  chun  aghaidh  a
thabhairt  ar  thruailliú  aeir  (28  %  ‘gan
ghníomhaíocht’ agus 45 % ‘gan gníomhaíocht
leordhóthanach’). 

Maidir leis na réimsí eile, tá éagsúlacht i sciar
na bhfreagróirí a thuairiscíonn nach bhfuil aon
ghníomh á dhéanamh nó nach bhfuil  go  leor
gníomhaíochta á dhéanamh ina gcathair idir 64
% le haghaidh conairí  sábháilte  coisithe agus
lánaí  rothaíochta,  agus  69  %  le  haghaidh
iompar poiblí  inbhuanaithe mar mhalairt  ar an
gcarr a úsáid.
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Éifeachtúlacht fuinnimh foirgneamh

Truailliú aeir

Conairí sábháilte coisithe agus lánaí rothaíochta

Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha

Gan beart a dhéanamh ar chor ar bithgníomh éigin a dhéanamh, ach ní leor Gníomhaíocht leordhóthanach a dhéanamhNíl a fhios agam

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha

C8 Chun aghaidh a thabhairt ar dhúshláin an athraithe aeráide agus an chomhshaoil san áit ina 
bhfuil cónaí ort, an gceapann tú go bhfuil dóthain gníomhaíochta á déanamh ag údaráis áitiúla i 
ngach ceann de na réimsí seo a leanas?

Bagairtí a thagann ó thonnta teasa nó ó 
thuilte (e.g. trí shráideanna ar mhórán 

scátha a chruthú, áiteanna le haghaidh 
srianadh uisce, etc.)

Iompar poiblí inbhuanaithe mar mhalairt 
ar an gcarr a úsáid

Bainistiú dramhaíola, lena n-áirítear 
saoráidí athchúrsála
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Cathracha,  bailte  agus  bruachbhailte,  agus
ceantair thuaithe 

Tá  dearcthaí  éagsúla  ag  freagróirí  atá  ina
gcónaí  i  gcathracha,  i  mbailte  agus  i
mbruachbhailte,  agus  i  gceantair  thuaithe
maidir  le  cibé  an  bhfuil  a  ndóthain
gníomhaíochtaí  á  ndéanamh  ag  a  n-údaráis
áitiúla chun aghaidh a thabhairt ar dhúshláin an
athraithe aeráide agus an chomhshaoil san áit
ina bhfuil cónaí orthu. Mar shampla, tá níos mó
seans ann go mbeidh cónaitheoirí cathrach (73
%) ná freagróirí i mbailte agus i mbruachbhailte
(69 %) agus i gceantair  thuaithe (61 %) chun
freagra  a  thabhairt  nach  bhfuil  aon
ghníomhaíocht  á  déanamh  ag  a  n-údaráis
áitiúla, nó nach bhfuil go leor gníomhaíochta á
déanamh  acu,  chun  aghaidh  a  thabhairt  ar
thruailliú aeir. Os a choinne sin, is lú an seans
go  mbeidh  freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu  i
gcathracha (69 %) ná iad siúd a bhfuil  cónaí
orthu  i  mbailte  agus i  mbruachbhailte  (75 %)
agus  i  gceantair  thuaithe  (78  %)  ag
smaoineamh nach bhfuil aon ghníomhaíocht á
déanamh nó nach bhfuil dóthain gníomhaíochta
á  déanamh  i  réimse  an  iompair  phoiblí
inbhuanaithe mar mhalairt ar an gcarr a úsáid. 
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Éifeachtúlacht fuinnimh foirgneamh

Truailliú aeir

Cathracha Bailte agus bruachbhailte Ceantair thuaithe
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C8 Chun aghaidh a thabhairt ar dhúshláin an athraithe aeráide agus an chomhshaoil san áit ina 
bhfuil cónaí ort, an gceapann tú go bhfuil dóthain gníomhaíochta á déanamh ag údaráis áitiúla i 
ngach ceann de na réimsí seo a leanas?

% ‘Gan beart a dhéanamh ar chor ar bith’ nó ‘Gníomhaíocht éigin a 
dhéanamh, ach ní leor é’

Bagairtí a thagann ó thonnta teasa 
nó ó thuilte (e.g. trí shráideanna ar 
mhórán scáthanna a chruthú, etc.)

Iompar poiblí inbhuanaithe mar 
mhalairt ar an gcarr a úsáid

Bainistiú dramhaíola, lena n-áirítear 
saoráidí athchúrsála

Conairí sábháilte coisithe agus 
lánaí rothaíochta

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí a bhfuil cónaí orthu i gcathracha / n=11 882 – Bailte agus bruachbhailte / n=7 975 
– Ceantair thuaithe
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Torthaí na dtíortha ag díriú ar chathracha 

Tá  sciar  na  bhfreagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha atá ag smaoineamh nach bhfuil a n-
údaráis áitiúla ag gníomhú ar chor ar bith, nó go
bhfuil gníomh éigin á dhéanamh acu, ach nach
bhfuil  go  leor  á  dhéanamh  acu,  chun
éifeachtúlacht fuinnimh foirgneamh a fheabhsú
níos  airde  ná  ochtar  as  gach  deichniúr  sa
Bhulgáir (91 %), sa Rómáin (86 %), san Ungáir
(85 %), sa Chróit (84 %), sa tSlóivéin (83 %), sa
Phortaingéil (82 %) agus sa Spáinn (81 %). Os
a choinne sin, tá an tuairim sin ag níos lú ná
seisear as gach deichniúr freagróirí i Málta (56
%),  i  Lucsamburg (57 %),  san Ísiltír  agus sa
tSualainn (59 % araon). 

Sa Chróit  agus sa Chipir  (89 %), sa Bhulgáir
(87 %), sa Rómáin (86 %), measann beagnach
naonúr  as  gach  deichniúr  freagróirí  a  bhfuil
cónaí  orthu  i  gcathracha  nach  bhfuil  aon
ghníomhaíocht  á  déanamh  ag  a  n-údaráis
áitiúla, nó nach bhfuil dóthain gníomhaíochta á
déanamh  acu,  chun  aghaidh  a  thabhairt  ar
bhagairtí a thagann ó thonnta teasa nó ó thuilte
(e.g.  trí  shráideanna  atá  saibhir  ó  thaobh
scáthanna  de,  áiteanna  le  haghaidh  srianadh
uisce, etc.) a chruthú. I gcomparáid leis sin, tá
thart ar leath de na freagróirí den tuairim sin i
gcathracha,  an  Danmhairg  (49  %)  agus  an
Fhionlainn (52 %). 

Measann  thart  ar  naonúr  as  gach  deichniúr
freagróirí  i  gcathracha  sa  Bhulgáir  (91%),  sa
Rómáin (90%) agus sa Chróit (88%) nach bhfuil
a n-údaráis áitiúla ag gníomhú ar chor ar bith,
nó go bhfuil gníomh éigin á dhéanamh acu, ach
nach  leor  é,  chun  aghaidh  a  thabhairt  ar
thruailliú  aeir.  Tá  sciar  na  bhfreagróirí  a
thuairiscigh  é  sin  i  bhfad  níos  ísle  san
Fhionlainn (59 %), san Eastóin (60 %), i Málta
agus sa tSualainn (61 % araon), sa Danmhairg
agus san Ísiltír (62 % araon). 

An sciar de chónaitheoirí cathrach a thugann le
fios nach bhfuil aon ghníomhaíocht á déanamh
ag a  n-údaráis  áitiúla,  nó  nach bhfuil  dóthain
gníomhaíochta  á  déanamh  acu,  i  réimse  an
iompair phoiblí inbhuanaithe mar mhalairt ar an
gcarr  a  úsáid,  tá  sé  idir  níos  lú  ná  a  leath  i
Lucsamburg  (46  %)  agus  ochtar  as  gach
deichniúr ar a laghad sa Bhulgáir (80 %), san

Iodáil (81 %), sa Chróit (85 %) agus sa Chipir
(89 %). 

Léiríonn  thart  ar  naonúr  as  gach  deichniúr
freagróirí  a bhfuil  cónaí  orthu i  gcathracha sa
Bhulgáir (91 %) nach bhfuil aon ghníomhaíocht
á  déanamh  ag  a  n-údaráis  áitiúla,  nó  nach
bhfuil dóthain gníomhaíochta á déanamh acu, i
réimse  an  bhainistithe  dramhaíola,  lena  n-
áirítear  saoráidí  athchúrsála.  Tá  sciar  na
gcónaitheoirí cathrach a bhfuil an dearcadh sin
acu ard freisin sa Rómáin (83 %), sa Chróit (82
%) agus sa Chipir (81 %). I gcomparáid leis sin,
cuireann  níos  lú  ná  leath  de  na  freagróirí  a
bhfuil cónaí orthu i gcathracha an tuairim sin in
iúl  san  Fhionlainn  (43%)  agus  i  Lucsamburg
(48%). 

Ceapann níos mó ná ochtar as gach deichniúr
freagróirí  a bhfuil  cónaí  orthu i  gcathracha sa
Chipir  (87  %)  agus  sa  Bhulgáir  (83  %)  nach
bhfuil aon ghníomh á dhéanamh ag a n-údaráis
áitiúla, nó nach bhfuil dóthain gníomhaíochta á
dhéanamh acu, chun conairí sábháilte coisithe
agus  lánaí  rothaíochta  a  chruthú.  I
gcodarsnacht  leis  sin,  ceapann  leath  na  n-
áitritheoirí cathrach mar an gcéanna san Ostair
agus san Ísiltír (50 % araon). 
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C8 Chun aghaidh a thabhairt ar dhúshláin an athraithe aeráide agus an chomhshaoil san áit ina bhfuil 
cónaí ort, an gceapann tú go bhfuil dóthain gníomhaíochta á déanamh ag údaráis áitiúla i ngach 
ceann de na réimsí seo a leanas? 

% ‘Gan beart a dhéanamh ar chor ar bith’ nó ‘Gníomhaíocht éigin a dhéanamh, ach ní leor é’ 

Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha

Éifeachtúlacht
fuinnimh

foirgneamh 

Bagairtí a
thagann ó

thonnta teasa
nó ó thuilte (e.g.
trí shráideanna

ar mhórán
scátha a
chruthú,

áiteanna le
haghaidh

srianadh uisce,
etc.) 

Truailliú aeir

Iompar poiblí
inbhuanaithe

mar mhalairt ar
an gcarr a úsáid

Bainistiú
dramhaíola,

lena n-áirítear
saoráidí

athchúrsála

Conairí
sábháilte

coisithe agus
lánaí

rothaíochta 

AE27 74 73 73 69 67 64

BE 70 70 72 72 62 67

BG 91 87 91 80 91 83

CZ 66 81 72 63 61 62

DK 63 49 62 66 51 63

DE 70 67 67 67 59 69

EE 72 69 60 60 60 67

IE 78 69 75 77 71 64

EL 75 75 77 74 72 77

ES 81 77 77 72 76 66

FR 73 70 69 60 60 53

HR 84 89 88 85 82 80

IT 80 81 84 81 76 70

CY 79 89 86 89 81 87

LV 79 70 70 66 67 69

LT 75 74 79 75 65 57

LU 57 72 69 46 48 65

HU 85 74 84 76 71 70

MT 56 60 61 57 59 61

NL 59 59 62 64 54 50

AT 72 67 68 59 50 50

PL 73 77 75 68 71 67

PT 82 81 81 76 73 69

RO 86 86 90 77 83 79

SI 83 81 84 76 74 75

SK 72 80 75 71 71 72

FI 61 52 59 55 43 58

SE 59 60 61 67 61 56

Léirítear an beart leis an sciar is airde ar an iomlán de fhreagairtí ‘Gan beart a dhéanamh ar chor ar bith’ agus
‘Glacadh le roinnt gníomhaíochta, ach ní leor é’ do gach tír i gcló dorcha glas agus bán. 

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha
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Difríochtaí  idir  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha,  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte
agus i gceantair thuaithe ar fud tíortha 

De ghnáth,  leanann na difríochtaí  sa chaoi  a
mbraitheann  freagróirí  i  gcathracha,  i  mbailte
agus i mbruachbhailte, agus i gceantair thuaithe
gníomhaíochtaí a n-údarás áitiúil  sna ceantair
atá liostaithe sa suirbhé an patrún céanna ar
fud na dtíortha mar a fheictear ar leibhéal AE27.

I  bhformhór  na  mBallstát,  is  mó  seans  go
gceapann freagróirí atá ina gcónaí i  gceantair
thuaithe ná iad siúd atá ina gcónaí i gcathracha
nach bhfuil  a  n-údaráis  áitiúla  ag gníomhú ar
chor  ar  bith,  nó  go  bhfuil  gníomh  éigin  á
dhéanamh acu,  ach nach leor  é,  i  réimse an
iompair phoiblí inbhuanaithe mar mhalairt ar an
gcarr  a  úsáid.  Is  san  Ísiltír  is  suntasaí  an
deighilt sin (81 % i gceantair thuaithe vs 64 % i
gcathracha), sa Fhrainc (78 % vs 60 %) agus
san Fhionlainn (76 % vs 55 %). 

I  roinnt  Ballstát,  tá  sciar  na  bhfreagróirí  a
mheasann  nach  bhfuil  aon  ghníomhaíocht  á
déanamh ag a n-údaráis áitiúla, nó nach bhfuil
dóthain  gníomhaíochta  á  déanamh acu,  chun
aghaidh a thabhairt ar thruailliú aeir níos airde i
measc freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha ná
i measc freagróirí i gceantair thuaithe. Feictear
na  difríochtaí  is  mó  sa  Fhrainc  (72  %  i
gcathracha vs 49 % i gceantair thuaithe) agus
sa Laitvia (60 % vs 42 %). Feictear a mhalairt
de threocht sa Ghréig (89 % i gceantair thuaithe
vs 61 % i gcathracha), san Ísiltír (70 % vs 54 %)
agus sa Phortaingéil (68 % vs 51 %). 

Feictear  patrún  comhchosúil  maidir  le  réimse
an  bhainistithe  dramhaíola,  lena  n-áirítear
athchúrsáil.  I  bhformhór  na  mBallstát,  is  mó
seans go gceapann freagróirí i  gcathracha ná
freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu  i  gceantair
thuaithe  nach  bhfuil  a  n-údaráis  áitiúla  ag
gníomhú  ar  chor  ar  bith,  nó  go  bhfuil
gníomhaíocht  éigin á déanamh acu ach nach
bhfuil siad leordhóthanach, sa réimse sin. Is é
an  difríocht  idir  an  dá  ghrúpa  sin  20  pointe
céatadáin sa Bhulgáir (91 % vs 71 %) agus sa
Ghearmáin (59 % vs 39 %). 

Difríochtaí sochdhéimeagrafacha a dhíríonn ar
shaoránaigh atá ina gcónaí i gcathracha 

Is mó seans go measfaidh mná atá ina gcónaí i
gcathracha  (67%)  ná  fir  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha  (62%)  nach  ngníomhaíonn  a  n-
údaráis áitiúla ar chor ar bith, nó go ndéanann
siad gníomh éigin, ach nach leor é, i réimse na
gcosán  sábháilte  coisithe  agus  na  lánaí
rothaíochta. 

I  gcás fhormhór  na  limistéar  atá  liostaithe  sa
suirbhé, is lú an claonadh atá ag oibrithe láimhe
atá  ina  gcónaí  i  gcathracha  ná  cónaitheoirí
cathrach  i  gcatagóirí  gairme  eile  chun
smaoineamh nach ndéanann a n-údaráis áitiúla
beart  ar  chor  ar  bith,  nó  gníomh  éigin  a
dhéanamh  ach  ní  leor  é.  Mar  shampla,
measann 70 % d’oibrithe láimhe go mbaineann
sé sin le héifeachtúlacht fuinnimh foirgneamh, i
gcodarsnacht  le  75  %  de  na  freagróirí  i
gcatagóirí gairme eile. 

56



Flais-Eorabharaiméadar 561 --- Tuairim an phobail maidir le dúshláin uirbeacha agus infheistíocht i
gcathracha 

4. Comhar uirbeach-tuaithe
Cuireadh liosta de sheacht gcineál comhair idir
ceantair  uirbeacha  agus  thuaithe  i  láthair  na
bhfreagróirí.  Iarradh orthu suas le trí  fhoirm a
roghnú a bheadh an-tairbheach do dhaoine san
áit ina gcónaíonn siad. 

Peirspictíocht an Aontais Eorpaigh 

Ar an meán, ar fud an Aontais, measann 48 %
de shaoránaigh gurb é an tairbhe is mó do na
daoine san áit ina bhfuil cónaí orthu feabhas a
chur ar naisc iompair phoiblí idir cathracha agus
bailte  agus  sráidbhailte  in  aice  láimhe.  Deir
thart ar cheathrar as gach deichniúr (41%) go
mbeadh sé tairbheach rochtain chomhordaithe
agus  leordhóthanach  ar  sheirbhísí  cúraim
sláinte  a  fheabhsú.  Ina  dhiaidh  sin,  tugtar
aghaidh  ar  ghanntanais  sa  mhargadh
fostaíochta trí níos mó daoine a mhealladh ón
réigiún (30 %) agus trí fheabhas a chur ar an
rochtain ar tháirgí bia ardcháilíochta a tháirgtear
in aice láimhe (30 %). 
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Níl aon cheann díobh seo

Níl a fhios agam

48%

41%

30%

30%

25%

25%

21%

3%

5%

Iomlán (AE27)

C7 Is féidir le caighdeán maireachtála na ndaoine a chónaíonn i gcathracha, i mbailte 
agus i sráidbhailte feabhas a chur nuair a bhíonn comhoibriú idir ceantair máguaird 
éagsúla.
Cé acu de na cineálacha comhair uirbeacha-tuaithe seo a leanas is mó a rachadh chun 
tairbhe do na daoine san áit a bhfuil cónaí ort, dar leat? Roghnaigh suas le trí chineál 
comhair, le do thoil.
[Freagraí Amhrasacha]

Naisc iompair phoiblí idir cathracha agus bailte 
agus sráidbhailte in aice láimhe a fheabhsú

Feabhas a chur ar rochtain chomhordaithe 
agus leordhóthanach ar sheirbhísí cúraim 

sláinteAghaidh a thabhairt ar ghanntanais sa 
mhargadh fostaíochta trí níos mó daoine 

a mhealladh ón réigiúnRochtain ar tháirgí bia ar ardchaighdeán a 
tháirgtear in aice láimhe a fheabhsú

Rochtain chomhordaithe ar sheirbhísí 
oideachais agus oiliúna ar 
ardchaighdeán a fheabhsúAcmhainní a chomhthiomsú chun feabhas a chur 

ar chosaint spásanna nádúrtha agus na 
bithéagsúlachtaInfheistíocht a dhéanamh chun an deighilt 

dhigiteach a laghdú (e.g. trí rochtain níos fearr 
ar oideachas ar líne a chruthú)

(%) Bonn: n=31 855 – Na freagróirí uile (cathracha, bailte agus bruachbhailte, agus 
ceantair thuaithe)
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Tuairimí  na  saoránach  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha 

Is é an cineál comhair  idir  ceantair  uirbeacha
agus thuaithe is mó a roghnaíonn freagróirí atá
ina gcónaí i  gcathracha ná feabhas a chur ar
naisc iompair phoiblí idir cathracha agus bailte
agus sráidbhailte in aice láimhe (46%). 

Is é feabhas a chur ar rochtain chomhordaithe
agus  leordhóthanach  ar  sheirbhísí  cúraim
sláinte  an  dara  cineál  comhair  idir  ceantair
uirbeacha agus thuaithe is airde rangú (luaite
ag  39  %).  Ina  dhiaidh  sin,  tugtar  aghaidh  ar
ghanntanais  sa  mhargadh fostaíochta  trí  níos
mó daoine a mhealladh ón réigiún (32 %) agus
trí fheabhas a chur ar an rochtain ar tháirgí bia
ardcháilíochta  a  tháirgtear  in  aice  láimhe (32
%). 

Maidir  le  feabhas  a  chur  ar  rochtain
chomhordaithe  ar  sheirbhísí  oideachais  agus
oiliúna ar ardchaighdeán (27 %), acmhainní a
chomhthiomsú chun feabhas a chur ar chosaint
spásanna  nádúrtha  agus  na  bithéagsúlachta
(26 %) agus infheistíocht a dhéanamh chun an
bhearna dhigiteach a  laghdú (e.g.  trí  rochtain
níos  fearr  a  chruthú  ar  oideachas  ar  líne,
deiseanna ríomhthráchtála) (22 %), meastar go
bhfuil  gach ceann acu tairbhiúil ag thart ar an
gceathrú cuid de chónaitheoirí na cathrach.
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Feabhas a chur ar rochtain chomhordaithe agus 
leordhóthanach ar sheirbhísí cúraim sláinte

Rochtain ar tháirgí bia ar ardchaighdeán a tháirgtear in aice 
láimhe a fheabhsú

Níl aon cheann díobh seo

46%

39%

32%

32%

27%

26%

22%

3%

5%Níl a fhios agam

Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha

C7 Is féidir le caighdeán maireachtála na ndaoine a chónaíonn i gcathracha, i mbailte agus i 
sráidbhailte feabhas a chur nuair a bhíonn comhoibriú idir ceantair máguaird éagsúla.
Cé acu de na cineálacha comhair uirbeacha-tuaithe seo a leanas is mó a rachadh chun 
tairbhe do na daoine san áit a bhfuil cónaí ort, dar leat?
Roghnaigh suas le trí chineál comhair, le do thoil. [Freagraí Amhrasacha]

Naisc iompair phoiblí idir cathracha agus bailte 
agus sráidbhailte in aice láimhe a fheabhsú

Aghaidh a thabhairt ar ghanntanais sa mhargadh 
fostaíochta trí níos mó daoine a mhealladh ón réigiún

Rochtain chomhordaithe ar sheirbhísí oideachais 
agus oiliúna ar ardchaighdeán a fheabhsú

Acmhainní a chomhthiomsú chun feabhas a chur 
ar chosaint spásanna nádúrtha agus na 

bithéagsúlachtaInfheistíocht a dhéanamh chun an deighilt dhigiteach a laghdú 
(e.g. trí rochtain níos fearr ar oideachas ar líne, deiseanna 

ríomhthráchtála a chruthú)



Flais-Eorabharaiméadar 561 --- Tuairim an phobail maidir le dúshláin uirbeacha agus infheistíocht i
gcathracha 

Cathracha,  bailte  agus  bruachbhailte,  agus
ceantair thuaithe 

Is  mó seans go  mbeidh  freagróirí  i  gceantair
thuaithe (53 %) ná iad siúd a bhfuil cónaí orthu i
mbailte  agus  i  mbruachbhailte  (47  %)  agus  i
gcathracha  (46  %)  den  tuairim  go  rachadh
feabhas ar naisc iompair phoiblí idir cathracha
agus  bailte  agus  sráidbhailte  in  aice  láimhe
chun  tairbhe  don  chomhar  uirbeach-tuaithe.
Breathnaítear  ar  phatrún  comhchosúil  chun
rochtain chomhordaithe agus leordhóthanach ar
sheirbhísí  cúraim  sláinte  a  fheabhsú.  Is  mó
seans go luafaidh freagróirí a bhfuil cónaí orthu
i  gcathracha  gach  cineál  eile  comhair  ná
freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu  i  gceantair
thuaithe. 
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46%

39%

32%

32%

27%

26%

22%

3%Níl aon cheann díobh seo

5%Níl a fhios agam

Bailte agus bruachbhailte Ceantair thuaitheCathracha

47%

41%

31%

30%

25%

24%

19%

4%

5%

53%

44%

28%

29%

24%

23%

19%

3%

4%

C7 Is féidir le caighdeán maireachtála na ndaoine a chónaíonn i gcathracha, i mbailte agus i sráidbhailte 
feabhas a chur nuair a bhíonn comhoibriú idir ceantair máguaird éagsúla.
Cé acu de na cineálacha comhair uirbeacha-tuaithe seo a leanas is mó a rachadh chun tairbhe do na 
daoine san áit a bhfuil cónaí ort, dar leat? Roghnaigh suas le trí chineál comhair, le do thoil.
[Freagraí Amhrasacha]

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí a bhfuil cónaí orthu i gcathracha / n=11 882 – Bailte agus bruachbhailte / n=7 975 – 
Ceantair thuaithe

Naisc iompair phoiblí idir cathracha agus bailte 
agus sráidbhailte in aice láimhe a fheabhsú

Feabhas a chur ar rochtain chomhordaithe 
agus leordhóthanach ar sheirbhísí cúraim 

sláinteAghaidh a thabhairt ar ghanntanais sa 
mhargadh fostaíochta trí níos mó daoine 

a mhealladh ón réigiúnRochtain ar tháirgí bia ar ardchaighdeán a 
tháirgtear in aice láimhe a fheabhsú

Rochtain chomhordaithe ar sheirbhísí 
oideachais agus oiliúna ar 

ardchaighdeán a fheabhsúAcmhainní a chomhthiomsú chun feabhas a 
chur ar chosaint spásanna nádúrtha agus na 

bithéagsúlachtaInfheistíocht a dhéanamh chun an deighilt 
dhigiteach a laghdú (e.g. trí rochtain níos fearr 

ar oideachas ar líne a chruthú)
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Torthaí na dtíortha ag díriú ar chathracha 

I 16 thír, is é an cineál comhair uirbigh-tuaithe is
mó  a  luann  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha ná feabhas a chur ar naisc iompair
phoiblí  idir  cathracha  agus  bailte  agus
sráidbhailte in aice láimhe. Sa Chipir agus sa
Spáinn (59 %), sa Chróit  (58 %), sa Bhulgáir
agus  in  Éirinn  (52  %),  san  Eastóin  (51  %),
luann  leath  na  bhfreagróirí  ar  a  laghad  i
gcathracha an cineál comhair sin. I Lucsamburg
(33%) agus sa Ghréig (35%), tuairiscíonn thart
ar aon trian de na freagróirí i gcathracha an rud
céanna. 

Is é feabhas a chur ar rochtain chomhordaithe
agus  leordhóthanach  ar  sheirbhísí  cúraim
sláinte an mhír is airde rangú i ndeich dtír. San
Ungáir,  tugann  60  %  de  na  freagróirí  i
gcathracha an freagra sin. Tá sciar ard ag an
bhFionlainn (52 %), ag an Liotuáin agus ag an
tSlóivéin (49 % araon) freisin agus an fhreagairt
sin á roghnú acu. Roghnaíonn thart ar a leath
an freagra sin san Ísiltír (26 %) agus sa Bheilg
(27 %). 

Sa Chipir (46 %), sa Rómáin (43 %), sa Ghréig
(41%)  agus  san  Eastóin  (40  %),  ceapann
ceathrar  as  gach  deichniúr  freagróirí  i
gcathracha  go  rachadh  sé  chun  tairbhe  don
chomhar  uirbeach-tuaithe  aghaidh  a  thabhairt
ar ghanntanais sa mhargadh fostaíochta trí níos
mó  daoine  a  mhealladh  ón  réigiún.  I
gcomparáid leis sin, ní thuairiscíonn níos mó ná
an ceathrú cuid de na freagróirí i gcathracha an
rud céanna sa Danmhairg (19 %), sa Fhrainc
(22  %),  i  Lucsamburg  agus  san  Ísiltír  (25  %
araon). 

Freagraíonn  beagnach  duine  as  gach  beirt
chónaitheoirí  cathrach  sa  Bhulgáir  agus  sa
Chróit (47% araon) gur cineál comhair uirbigh-
tuaithe  é  rochtain  ar  tháirgí  bia  ar
ardchaighdeán  a  fheabhsú  a  rachadh  chun
tairbhe  do  na  daoine  atá  ina  gcónaí  ina
gcathair. Sa Chipir (21%) agus (Éire (22%), ar
an taobh eile, roghnaíonn níos lú ná an ceathrú
cuid de na freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha
an freagra sin. 

Tá sciar na bhfreagróirí  a bhfuil  cónaí  orthu i
gcathracha a luann feabhas a chur ar rochtain
chomhordaithe  ar  sheirbhísí  oideachais  agus
oiliúna ar ardchaighdeán idir  duine amháin as

gach cúigear freagróirí  i  gcathracha san Ísiltír
(15 %), sa tSlóivéin agus sa tSualainn (18 %),
sa Danmhairg  agus sa Fhrainc (19 % araon)
agus  gar  do  cheathrar  as  gach  deichniúr  in
Éirinn (38 %). 

Roghnaíonn trian ar a laghad de na freagróirí i
gcathracha sa Chróit (35 %) agus i Lucsamburg
(34 %) comhthiomsú acmhainní chun feabhas a
chur  ar  chosaint  spásanna  nádúrtha agus na
bithéagsúlachta  mar  fhoirm  thairbheach  den
chomhar uirbeach-tuaithe. Tá an sciar sin is ísle
sa tSeicia (16 %), sa Laitvia agus sa Liotuáin
(17 % araon). 

Roghnaíonn beagán os cionn aon trian de na
freagróirí i gcathracha sa Ghréig (35%) agus i
Málta (34%) infheistíocht a dhéanamh chun an
deighilt  dhigiteach  a  laghdú  (e.g.  trí  rochtain
níos  fearr  a  chruthú  ar  oideachas  ar  líne,
deiseanna  ríomhthráchtála).  Is  ag  an
Danmhairg  (13 %),  ag an Ostair  agus ag an
tSeicia (14 %) agus ag an Eastóin (15 %) atá
na sciartha is ísle de na freagróirí a roghnaíonn
an cineál sin comhair uirbigh-tuaithe. 
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C7 Is féidir le caighdeán maireachtála na ndaoine a chónaíonn i gcathracha, i mbailte agus i sráidbhailte 
feabhas a chur nuair a bhíonn comhoibriú idir ceantair máguaird éagsúla. Cé acu de na cineálacha comhair 
uirbeacha-tuaithe seo a leanas is mó a rachadh chun tairbhe do na daoine san áit a bhfuil cónaí ort, dar leat? 
Roghnaigh suas le trí chineál comhair, le do thoil. [Freagraí Amhrasacha] 

Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha 

Naisc iompair
phoiblí idir
cathracha
agus bailte

agus
sráidbhailte in
aice láimhe a

fheabhsú 

Feabhas a
chur ar
rochtain

chomhordaithe
agus

leordhóthanac
h ar sheirbhísí
cúraim sláinte

Aghaidh a
thabhairt ar
ghanntanais
sa mhargadh
fostaíochta trí

níos mó
daoine a

mhealladh ón
réigiún 

Rochtain ar
tháirgí bia ar
ardchaighdeá
n a tháirgtear
in aice láimhe
a fheabhsú 

Rochtain
chomhordaithe

ar sheirbhísí
oideachais

agus oiliúna ar
ardchaighdeán

a fheabhsú 

Acmhainní a
chomhthiomsú
chun feabhas

a chur ar
chosaint

spásanna
nádúrtha agus

na
bithéagsúlacht

a 

Infheistíocht a
dhéanamh

chun an deighilt
dhigiteach a

laghdú (e.g. trí
rochtain níos

fearr ar
oideachas ar

líne, deiseanna
ríomhthráchtála

a chruthú)

AE27 46 39 32 32 27 26 22

BE 46 27 30 33 23 26 21

BG 52 44 35 47 35 24 19

CZ 40 32 30 37 23 16 14

DK 47 29 19 26 19 29 13

DE 46 32 39 28 29 23 25

EE 51 46 40 31 34 23 15

IE 52 48 31 22 38 23 24

EL 35 42 41 33 31 30 35

ES 59 31 37 26 30 24 26

FR 40 42 22 36 19 30 19

HR 58 42 34 47 27 35 18

IT 45 48 28 30 32 27 22

CY 59 42 46 21 35 24 26

LV 46 45 32 35 24 17 17

LT 46 49 29 25 33 17 23

LU 33 29 25 36 25 34 16

HU 45 60 31 33 36 23 22

MT 42 35 33 28 34 31 34

NL 42 26 25 28 15 31 17

AT 46 41 38 35 28 30 14

PL 39 47 29 33 25 26 20

PT 47 48 33 35 36 28 23

RO 38 44 43 44 35 25 24

SI 44 49 26 43 18 24 20

SK 46 44 36 39 25 29 22

FI 41 52 32 34 23 30 20

SE 40 35 32 33 18 25 20

Ní thaispeántar na freagraí ‘Níl aon cheann díobh sin’ ná ‘Níl a fhios agam’. 

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha 



Flais-Eorabharaiméadar 561 --- Tuairim an phobail maidir le dúshláin uirbeacha agus infheistíocht i
gcathracha 

Difríochtaí  idir  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha,  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte
agus i gceantair thuaithe ar fud tíortha 

I  bhformhór  na  mBallstát,  is  mó  seans  go
dtabharfadh  freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu  i
gceantair  thuaithe ná freagróirí  a  bhfuil  cónaí
orthu i  gcathracha le fios gur chun tairbhe na
ndaoine san áit ina bhfuil cónaí orthu a bheadh
sé feabhas a chur ar naisc iompair phoiblí idir
cathracha agus bailte agus sráidbhailte in aice
láimhe.  Feictear  na  difríochtaí  is  mó  sa
Ghearmáin  (60%  vs  46%-51%),  sa  Fhrainc
(59% vs 40%-43%), san Eastóin (59% vs 46%-
51%), sa Rómáin (47% vs 38%-39%) agus sa
tSualainn  (58%  vs  40%-45%).  Is  féidir  an
treocht eile a thabhairt faoi deara sa Bhulgáir,
áit  a  bhfuil  freagróirí  i  gcathracha (52%) níos
dóchúla  ná  iad  siúd  atá  ina  gcónaí  i  mbailte
agus  i  mbruachbhailte  (42%)  agus  iad  siúd  i
gceantair thuaithe (39%) chun an freagra seo a
thabhairt. 

Ar  an  gcaoi  chéanna,  is  cineál  nó  comhar
uirbeach-tuaithe é rochtain chomhordaithe agus
leordhóthanach  ar  sheirbhísí  cúraim sláinte  a
fheabhsú  a  luann  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gceantair thuaithe níos minice ná freagróirí atá
ina gcónaí i gcathracha i bhformhór na dtíortha.
Tá an treocht sin is suntasaí sa Fhrainc (52 %
vs 42 %), sa Ghearmáin (46 % vs 32 %) agus
sa tSeicia (42 % vs 32 %). Sa Ghréig, áfach, is
dóichí go mbeidh freagróirí a bhfuil cónaí orthu i
gcathracha (42%) níos mó ná iad siúd a bhfuil
cónaí  orthu  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte
(31%) nó i gceantair thuaithe (30%) chun trácht
a  dhéanamh ar  rochtain  chomhordaithe  agus
leordhóthanach  ar  sheirbhísí  cúraim sláinte  a
fheabhsú.  Ar  an  gcaoi  chéanna,  sa  Bhulgáir
(44% vs 32%) agus sa tSlóivéin (49% vs 41%),
is dóichí go roghnóidh freagróirí atá ina gcónaí i
gcathracha an freagra sin ná iad siúd atá ina
gcónaí i gceantair thuaithe. 

Maidir  leis  na  cineálacha  eile  comhair  idir
ceantair uirbeacha agus thuaithe, tá an deighilt
idir freagróirí uirbeacha agus tuaithe a tugadh
faoi  deara  ar  leibhéal  an  Aontais  le  feiceáil  i
bhformhór na dtíortha, agus luaitear i  sciartha
níos airde an cineál comhair i measc freagróirí
atá ina gcónaí i gceantair níos uirbí.
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Difríochtaí sochdhéimeagrafacha a dhíríonn ar
shaoránaigh atá ina gcónaí i gcathracha 

Nuair  a  fiafraíodh  díobh  cé  na  cineálacha
comhair idir ceantair uirbeacha agus thuaithe is
mó a rachadh chun tairbhe do na daoine ina
gcathair, is mó seans go dtabharfadh mná atá
ina gcónaí i gcathracha le fios go bhfuil rochtain
chomhordaithe  agus  leordhóthanach  acu  ar
sheirbhísí cúraim sláinte (42% vs 36%) agus go
bhfeabhsóidís  an  rochtain  ar  tháirgí  bia  ar
ardchaighdeán a tháirgtear in aice láimhe (34%
vs  30%).  Os  a  choinne  sin,  is  mó seans  go
roghnóidh  fir  atá  ina  gcónaí  i  gcathracha
comhthiomsú acmhainní  chun feabhas a chur
ar  chosaint  spásanna  nádúrtha  agus  na
bithéagsúlachta  (28  %  vs  24  %)  agus
infheistíocht  a  dhéanamh  chun  an  deighilt
dhigiteach a laghdú (e.g. trí rochtain níos fearr
a  chruthú  ar  oideachas  ar  líne,  deiseanna
ríomhthráchtála) (26 % vs 18 %). 

Méadaíonn  sciar  na  bhfreagróirí  a  luann
feabhas a chur ar rochtain chomhordaithe agus
leordhóthanach ar sheirbhísí cúraim sláinte mar
fhoirm  thairbheach  de  chomhar  uirbeach-
tuaithe de réir aoise: ó 32 % de chónaitheoirí
cathrach faoi  bhun 25 bliana d’aois  go 43 %
díobh siúd atá 55 bliana d’aois  nó níos sine.
Mar sin féin, is mó seans go luafaidh freagróirí
óga atá ina gcónaí i gcathracha comhthiomsú
acmhainní  chun  feabhas  a  chur  ar  chosaint
spásanna  nádúrtha  agus  na  bithéagsúlachta
(30 % díobh siúd atá idir 15-24 bliana d’aois vs
24 % díobh siúd atá 55 bliana d’aois agus níos
sine)  agus infheistíocht  a  dhéanamh chun an
deighilt  dhigiteach  a  laghdú  (e.g.  trí  rochtain
níos  fearr  a  chruthú  ar  oideachas  ar  líne,
deiseanna ríomhthráchtála) (26 %-31 % de na
freagróirí atá faoi bhun 40 bliain d’aois vs 17 %-
20 % de na freagróirí níos sine). 

Is  mó  an  seans  go  measfaidh  na  freagróirí
ardoilte  gur  cineál  tairbhiúil  comhair  uirbigh-
tuaithe  é  feabhas  a  chur  ar  naisc  iompair
phoiblí  idir  cathracha  agus  bailte  agus
sráidbhailte  in  aice  láimhe  (ó  40  %  de
chónaitheoirí  cathrach  a  bhfuil  a  n-oideachas
15 bliana d’aois nó níos óige curtha i gcrích acu
go  48  %  díobh  siúd  a  chríochnaigh  a  n-
oideachas 20 bliain d’aois nó níos sine). 

Meastar  gur  cineál  tairbheach  de  chomhar
uirbeach-tuaithe  é  feabhas  a  chur  ar  naisc
iompair phoiblí idir cathracha agus bailte agus
sráidbhailte in aice láimhe ar bhonn níos ísle ag
oibrithe láimhe atá ina gcónaí i gcathracha (37
%), i gcomparáid leo siúd nach bhfuil ag obair
(46  %),  fostaithe  (46  %)  agus  freagróirí
féinfhostaithe (48 %). Is mó seans go roghnóidh
cónaitheoirí cathrach nach bhfuil ag obair (44%)
ná oibrithe láimhe (31%) agus fostaithe (36%)
feabhas a chur ar rochtain chomhordaithe agus
leordhóthanach ar sheirbhísí cúraim sláinte mar
chineál  comhair  idir  ceantair  uirbeacha  agus
thuaithe. 

Is mó seans go luafaidh cónaitheoirí cathrach a
bhfuil  íomhá  dhearfach  acu  den  Aontas  na
cineálacha comhair uirbigh-tuaithe seo a leanas
ná  iad  siúd  a  bhfuil  íomhá  dhiúltach  acu:
acmhainní  a  chomhthiomsú  chun  feabhas  a
chur  ar  chosaint  spásanna  nádúrtha agus na
bithéagsúlachta  (30  %  vs  20  %)  agus
infheistíocht  a  dhéanamh  chun  an  deighilt
dhigiteach a laghdú (e.g. trí rochtain níos fearr
ar oideachas ar líne, deiseanna ríomhthráchtála
a chruthú) (26 % vs 16 %).
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5.  Rannpháirtíocht  i
gcinnteoireacht áitiúil

5.1. Dearcthaí faoi chinnteoireacht áitiúil 

Fiafraíodh de fhreagróirí cá mhéad a aontaíonn
siad nó nach n-aontaíonn siad le trí ráiteas faoi
chinnteoireacht  áitiúil  san  áit  a  bhfuil  cónaí
orthu. 

Peirspictíocht an Aontais Eorpaigh 

Tá  níos  mó  ná  seisear  as  gach  deichniúr
saoránach ar fud an Aontais (63 %) ‘aontaím go
hiomlán’  nó  ‘aontaím  go  pointe  áirithe’  gur
mhaith leo a bheith níos rannpháirtí i gcinntí a
dhéanann difear don áit ina bhfuil cónaí orthu.
Aontaíonn sciar níos lú de 52% go bhfuil siad ar
an eolas faoi na féidearthachtaí chun tionchar a
imirt ar chinntí a théann i bhfeidhm ar an áit ina
bhfuil cónaí orthu. Ar deireadh, aontaíonn thart
ar  cheathrar  as  gach  deichniúr  (39%)  go
dtugann údaráis áitiúla páirt leordhóthanach do
shaoránaigh i gcinntí a dhéanann difear don áit
ina bhfuil cónaí orthu.
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% ‘Aontaím go hiomlán’ nó ‘Aontaím go pointe áirithe’

63

52

39

Iomlán (AE27)

C11 Cá mhéad a aontaíonn tú nó nach n-aontaíonn tú leis na ráitis 
seo a leanas maidir le rannpháirtíocht i gcinnteoireacht áitiúil?

(%) Bonn: n=31 855 – Na freagróirí uile (cathracha, bailte agus bruachbhailte, agus 
ceantair thuaithe)

Ba mhaith liom a bheith níos rannpháirtí i 
gcinntí a théann i bhfeidhm ar an áit ina bhfuil 

cónaí orm

Tá mé ar an eolas faoi na féidearthachtaí 
chun tionchar a imirt ar chinntí a théann i 

bhfeidhm ar an áit ina bhfuil cónaí orm

Tugann údaráis áitiúla dóthain rannpháirtíochta 
do shaoránaigh i gcinntí a dhéanann difear don 

áit ina bhfuil cónaí orm
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Tuairimí  na  saoránach  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha 

Cé go n-aontaíonn formhór mór na saoránach
atá ina gcónaí  i  gcathracha nuair  a fiafraíodh
díobh ar mhaith leo a bheith níos rannpháirtí i
gcinntí  a  dhéanann  difear  don  áit  ina  bhfuil
cónaí orthu (17 % ‘aontaím go hiomlán’ agus 48
% ‘aontaím go pointe’), aontaíonn mionlach go
dtugann a n-údaráis áitiúla páirt leordhóthanach
do  shaoránaigh  i  gcinntí  (8  %  ‘aontaím  go
hiomlán’ agus 29 % ‘aontaím go pointe áirithe’).
Ina  theannta  sin,  easaontaíonn  42  %  de  na
freagróirí i gcathracha nuair a fiafraíodh díobh
an  bhfuil  siad  ar  an  eolas  faoi  na
féidearthachtaí chun tionchar a imirt ar chinntí a
dhéanann difear don áit ina bhfuil cónaí orthu;
deimhnítear go bhfuil duine as gach beirt ar an
eolas (10 % ‘aontaím go hiomlán’ agus 41 %
‘aontaím go pointe áirithe’). 
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(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha

Aontaím go hiomlán Aontaím go pointe áirithe Easaontaím go pointe áirithe Easaontaím go hiomlán Níl a fhios agam

Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha

C11 Cá mhéad a aontaíonn tú nó nach n-aontaíonn tú leis na ráitis seo a leanas 
maidir le rannpháirtíocht i gcinnteoireacht áitiúil?

Ba mhaith liom a bheith níos rannpháirtí i 
gcinntí a théann i bhfeidhm ar an áit ina 

bhfuil cónaí orm

Tá mé ar an eolas faoi na féidearthachtaí 
chun tionchar a imirt ar chinntí a théann i 

bhfeidhm ar an áit ina bhfuil cónaí orm

Tugann údaráis áitiúla dóthain 
rannpháirtíochta do shaoránaigh i gcinntí a 

dhéanann difear don áit ina bhfuil cónaí orm
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Cathracha,  bailte  agus  bruachbhailte,  agus
ceantair thuaithe 

Ní  hionann  an  leibhéal  comhaontaithe  do  na
ráitis faoi chinnteoireacht áitiúil do fhreagróirí a
bhfuil cónaí orthu i gcathracha, i mbailte agus i
mbruachbhailte, agus i gceantair thuaithe. É sin
ráite,  is  mó  seans  go  n-aontóidh  freagróirí  i
gceantair  thuaithe  go  dtugann  údaráis  áitiúla
páirt leordhóthanach do shaoránaigh i gcinntí a
dhéanann difear don áit ina bhfuil cónaí orthu
(43%  vs  37%  i  gcathracha,  i  mbailte  agus  i
mbruachbhailte).
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Cathracha Bailte agus bruachbhailte Ceantair thuaithe
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C11 Cá mhéad a aontaíonn tú nó nach n-aontaíonn tú leis na ráitis seo a leanas maidir le 
rannpháirtíocht i gcinnteoireacht áitiúil?

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí a bhfuil cónaí orthu i gcathracha / n=11 882 – Bailte agus bruachbhailte / 
n=7 975 – Ceantair thuaithe

Ba mhaith liom a bheith níos 
rannpháirtí i gcinntí a théann i 

bhfeidhm ar an áit ina bhfuil 
cónaí orm

Tá mé ar an eolas faoi na 
féidearthachtaí chun tionchar a imirt 
ar chinntí a théann i bhfeidhm ar an 

áit ina bhfuil cónaí orm

Tugann údaráis áitiúla dóthain 
rannpháirtíochta do 

shaoránaigh i gcinntí a 
dhéanann difear don áit ina 

bhfuil cónaí orm
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Torthaí na dtíortha ag díriú ar chathracha 

I mbeagnach gach Ballstát, aontaíonn leath na
bhfreagróirí  ar  a  laghad  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha  gur  mhaith  leo  a  bheith  níos
rannpháirtí i gcinntí a dhéanann difear don áit
ina bhfuil cónaí orthu, agus na sciartha is airde
le feiceáil sa Chipir (87 %), sa Ghréig (84 %),
sa Bhulgáir (82 %), sa Rómáin (81 %) agus sa
Phortaingéil (80 %). Sa Danmhairg (38%) agus
san Ísiltír  (45%),  áfach,  aontaíonn níos  lú  ná
leath  de  chónaitheoirí  na  cathrach  leis  an
ráiteas seo. 

I 17 mBallstát, aontaíonn leath na bhfreagróirí
ar  a  laghad  atá  ina  gcónaí  i  gcathracha  go
bhfuil  siad ar an eolas faoi na féidearthachtaí
chun  tionchar  a  imirt  ar  chinntí  a  dhéanann
difear  don  áit  ina  bhfuil  cónaí  orthu.  I  Málta,
aontaíonn 94 % de na freagróirí  i  gcathracha
leis an tuairim sin; tá sciar an chomhaontaithe
ard  freisin  sa  Ghréig  (69  %)  agus  sa
Phortaingéil (66 %). I gcodarsnacht leis sin, ní
aontaíonn  níos  mó  ná  ceathrar  as  gach
deichniúr  cónaitheoirí  cathrach  sa  Danmhairg
(39%) leis an ráiteas seo. 

Aontaíonn níos mó ná ochtar as gach deichniúr
cónaitheoirí cathrach i Málta (83%) go dtugann
údaráis  áitiúla  páirt  leordhóthanach  do
shaoránaigh i gcinntí a théann i bhfeidhm ar an
áit ina bhfuil cónaí orthu. I dtír bhreise amháin
(an Ghréig), aontaíonn tromlach na bhfreagróirí
(55%) leis an ráiteas seo. Os a choinne sin, tá
thart  ar  an gceathrú  cuid  de chónaitheoirí  na
cathrach ag cur comhaontú in iúl sa Chipir (23
%), sa tSeicia (25 %) agus san Eastóin (27 %).
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C11 Cá mhéad a aontaíonn tú nó nach n-aontaíonn tú leis na ráitis seo a leanas maidir le 
rannpháirtíocht i gcinnteoireacht áitiúil? % ‘Aontaím go hiomlán’ nó ‘Aontaím go pointe áirithe’ 

Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha 

Ba mhaith liom a bheith níos
rannpháirtí i gcinntí a théann i
bhfeidhm ar an áit ina bhfuil

cónaí orm 

Tá mé ar an eolas faoi na
féidearthachtaí chun tionchar a

imirt ar chinntí a théann i
bhfeidhm ar an áit ina bhfuil

cónaí orm 

Tugann údaráis áitiúla dóthain
rannpháirtíochta do shaoránaigh
i gcinntí a dhéanann difear don

áit ina bhfuil cónaí orm 

AE27 65 51 37

BE 55 42 30

BG 82 59 34

CZ 58 49 25

DK 38 39 35

DE 61 53 37

EE 70 43 27

IE 73 62 39

EL 84 69 55

ES 73 55 37

FR 54 44 42

HR 77 62 31

IT 74 43 30

CY 87 56 23

LV 73 55 39

LT 76 45 28

LU 65 43 34

HU 58 54 37

MT 79 94 84

NL 45 48 37

AT 65 52 28

PL 73 49 35

PT 80 66 32

RO 81 59 41

SI 63 50 36

SK 74 63 33

FI 55 60 41

SE 60 54 41

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha
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Difríochtaí  idir  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha,  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte
agus i gceantair thuaithe ar fud tíortha 

Ar fud na mBallstát, níl aon difríochtaí móra ann
i  measc  freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu  i
gcathracha,  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte,
agus  i  gceantair  thuaithe  maidir  lena  mian  a
bheith  níos  rannpháirtí  i  gcinntí  a  dhéanann
difear dá gceantar áitiúil. 

I  roinnt  Ballstát,  áfach,  is  mó  seans  go  n-
aontóidh  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i  gceantair
thuaithe ná iad siúd atá ina gcónaí i gcathracha
go  bhfuil  siad  ar  an  eolas  faoi  na
féidearthachtaí chun tionchar a imirt ar chinntí a
dhéanann difear don áit ina bhfuil cónaí orthu.
Is  féidir  na  difríochtaí  is  mó  a  fheiceáil  sa
Ghréig (87 % vs 69 %), sa Bhulgáir (85 % vs 59
%) agus san Ísiltír (67 % vs 48 %). 

Ina  theannta  sin,  i  bhformhór  na  mBallstát,
aontaíonn  sciar  níos  airde  de  na  freagróirí  a
bhfuil  cónaí  orthu  i  gceantair  thuaithe,  i
gcomparáid leo siúd i gcathracha, go dtugann
údaráis  áitiúla  páirt  leordhóthanach  do
shaoránaigh  i  gcinntí  a  dhéanann  difear  dá
gceantar áitiúil. Is é an difríocht idir freagróirí i
gceantair thuaithe agus freagróirí a bhfuil cónaí
orthu  i  gcathracha  20  pointe  céatadáin  ar  a
laghad sa Ghréig (74 % i  gceantair  thuaithe i
gcomparáid le 54 % i gcathracha), san Ísiltír (58
% i gcomparáid le 37 %) agus sa Phortaingéil
(55 % i gcomparáid le 32 %). 

Difríochtaí sochdhéimeagrafacha a dhíríonn ar
shaoránaigh atá ina gcónaí i gcathracha 

Is mó seans go n-aontóidh fir atá ina gcónaí i
gcathracha ná mná atá ina gcónaí i gcathracha
go  bhfuil  siad  ar  an  eolas  faoi  na
féidearthachtaí chun tionchar a imirt ar chinntí a
dhéanann difear don áit ina bhfuil cónaí orthu
(56% vs 46%) agus go n-aontóidh siad go bhfuil
baint leordhóthanach ag na húdaráis áitiúla le
saoránaigh i gcinntí a dhéanann difear don áit
ina bhfuil cónaí orthu (41% vs 33%). 

Dá  shine  na  freagróirí,  is  lú  an  seans  go  n-
aontóidh siad go bhfuil baint leordhóthanach ag
na  húdaráis  áitiúla  le  saoránaigh  i  gcinntí  a
dhéanann difear don áit ina bhfuil cónaí orthu
(léiríonn 30 % díobh siúd atá 55 bliana d’aois

nó níos sine é sin, i gcomparáid le 37 %-45%
de  chónaitheoirí  cathrach  i  gcatagóirí  aoise
eile). 

Is  mó seans go n-aontóidh freagróirí  a  bhfuil
cónaí  orthu i  gcathracha  a  chríochnaigh a  n-
oideachas 20 bliain d'aois nó níos sine leis na
trí ráiteas. Mar shampla, aontaíonn 55% de na
freagróirí sin go bhfuil siad ar an eolas faoi na
féidearthachtaí chun tionchar a imirt ar chinntí a
dhéanann difear don áit ina bhfuil cónaí orthu, i
gcomparáid le 46% de chónaitheoirí cathrach a
bhfuil leibhéal oideachais níos ísle acu. 

Athraíonn na scaireanna a aontaíonn leis na trí
ráiteas  maidir  le  rannpháirtíocht  i
gcinnteoireacht  áitiúil  de  réir  catagóirí  gairme
freisin.  Mar  shampla,  is  lú  an  seans  go  n-
aontóidh freagróirí i gcathracha nach bhfuil ag
obair  (46%)  ná  cónaitheoirí  cathrach  i
gcatagóirí gairme eile (54%-56%) go bhfuil siad
ar an eolas faoi na féidearthachtaí  tionchar  a
imirt  ar  chinntí  a  dhéanann difear  don áit  ina
bhfuil cónaí orthu. 

Tá  comhghaol  láidir  idir  an  dearcadh  atá  ag
cónaitheoirí  cathrach  ar  an  AE  agus  an
comhaontú atá acu go dtugann údaráis áitiúla
dóthain  rannpháirtíochta  do  shaoránaigh  i
gcinntí  a  dhéanann  difear  don  áit  ina  bhfuil
cónaí  orthu.  Aontaíonn  beagnach  leath  na
bhfreagróirí a bhfuil cónaí orthu i gcathracha a
bhfuil íomhá dhearfach acu den Aontas (48%)
leis an ráiteas seo, i gcodarsnacht le 21% díobh
siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu. Is féidir gaol
den chineál céanna a thabhairt faoi deara don
ráiteas go bhfuil  freagróirí ar an eolas faoi na
féidearthachtaí chun tionchar a imirt ar chinntí a
théann  i  bhfeidhm  ar  an  áit  ina  bhfuil  cónaí
orthu.
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5.2.  Bealaí  le  bheith  páirteach  i
gcinnteoireacht áitiúil 

Iarradh  ar  fhreagróirí  cé  na  cineálacha
cinnteoireachta áitiúla a raibh baint acu leo le
cúig bliana anuas chun feabhas a chur ar an áit
ina  bhfuil  cónaí  orthu.  D'fhéadfaidís  freagraí
iolracha  a  roghnú  ó  liosta  de  dheich  gcineál
cinnteoireachta. 

Peirspictíocht an Aontais Eorpaigh 

Tá achainí sínithe ag an gcineál cinnteoireachta
áitiúla is mó a luaigh freagróirí ar fud an Aontais
(18%).  Ina  dhiaidh  sin,  rannchuidigh  sé  le
suirbhéanna ar bheartais agus seirbhísí áitiúla
(14 %), d’fhreastail sé ar chruinnithe poiblí nó ar
imeachtaí  poiblí  a  d’eagraigh  an  chomhairle
áitiúil  (13  %)  agus  ghlac  sé  páirt  i
gcomhairliúchán leis na saoránaigh (13 %). 

Roghnaigh níos lú freagróirí na freagraí: rinne
siad  obair  dheonach  i  ngníomhaíochtaí  a
d’eagraigh an chomhairle áitiúil (10 %), chuaigh
siad i dteagmháil lena n-ionadaithe tofa (10 %),
ghlac siad páirt ghníomhach sna meáin (e.g. an
preas,  an  teilifís/an  teilifís  agus  na  meáin
shóisialta)  agus  tharraing  siad  aird  ar

shaincheisteanna áitiúla (9 %), ghlac siad páirt i
dtionscadail  chomharsanachta  faoi  stiúir  an
phobail  (8  %),  ghlac  siad  páirt  i  gcleachtadh
buiséadaithe  rannpháirtíochta  (6  %)  nó
thionscain siad tionscadal chun feabhas a chur
ar an saol sa phobal (6 %). 

Tuairiscíonn sciar  mór freagróirí  ar  fud an AE
(43%) nár ghlac páirt i gcinnteoireacht áitiúil le
cúig bliana anuas. 
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Shínigh sé achainí

Páirt a ghlacadh i suirbhéanna ar bheartais agus ar sheirbhísí áitiúla

Ghlac sé páirt i gcomhairliúchán leis na saoránaigh

Chuaigh tú i dteagmháil le d’ionadaithe tofa

Ghlac sé páirt i gcleachtadh buiséadaithe rannpháirtíochta

Níor ghlac mé páirt i ndíospóireachtaí áitiúla

Níl a fhios agam

18%

14%

13%

13%

10%

10%

9%

8%

6%

6%

6%

43%

7%

Iomlán (AE27)

C10 Maidir le feabhas a chur ar an áit ina bhfuil cónaí ort, cé acu de na bealaí 
cinnteoireachta áitiúla seo a leanas a raibh baint agat leo le 5 bliana anuas? 
Roghnaigh gach rud a bhfuil feidhm aige. [Freagraí Amhrasacha]

Cruinnithe nó imeachtaí poiblí a d'eagraigh do 
chomhairle áitiúil

Obair dheonach i ngníomhaíochtaí arna n-
eagrú ag do chomhairle áitiúil

Páirt ghníomhach a ghlacadh sna meáin (e.g.
na meáin phreasa, fuaime/teilifíse agus na meáin shóisialta) agus aird á 

tarraingt ar shaincheisteanna áitiúlaPáirt a ghlacadh i dtionscadail 
chomharsanachta faoi stiúir an phobail

Tús a chur le do thionscadal féin chun 
feabhas a chur ar an saol sa phobal

Ghlac mé páirt i mbealaí eile chun cinntí 
áitiúla a dhéanamh

(%) Bonn: n=31 855 – Na freagróirí uile (cathracha, bailte agus bruachbhailte, agus 
ceantair thuaithe)
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Tuairimí  na  saoránach  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha 

Shínigh  thart  ar  fhreagróir  amháin  as  gach
cúigear  (21  %)  i  gcathracha  achainí.

Rannchuidigh  sciartha  níos  lú  –  cé  go  raibh
siad  fós  os  cionn  10  %  an  ceann  –  le
suirbhéanna ar bheartais agus seirbhísí áitiúla
(15 %), ghlac siad páirt i gcomhairliúchán leis
na  saoránaigh  (13  %)  nó  d’fhreastail  siad  ar
chruinnithe  poiblí  nó  ar  imeachtaí  poiblí  a
d’eagraigh an chomhairle áitiúil (12 %). 

Tá  cineálacha  eile  rannpháirtíochta  i
gcinnteoireacht áitiúil liostaithe ag duine amháin
as  gach  deichniúr  cónaitheoirí  cathrach  ar  a
mhéad: tar  éis obair  dheonach a dhéanamh i
ngníomhaíochtaí  arna  n-eagrú  ag  an
gcomhairle  áitiúil  (10  %),  páirt  ghníomhach a
ghlacadh  sna  meáin  (e.g.  preas,  clos/teilifís
agus na meáin shóisialta) agus aird a tharraingt
ar  shaincheisteanna  áitiúla  (10  %),  páirt  a
ghlacadh  i  dtionscadail  chomharsanachta  faoi
stiúir an phobail (9 %), teagmháil a dhéanamh
lena n-ionadaithe tofa (8 %), páirt a ghlacadh i

gcleachtadh  buiséadaithe  rannpháirtíochta  (7
%) agus tús a chur lena dtionscadal féin chun
feabhas a chur ar an saol sa phobal (6 %). 

Tugann  thart  ar  cheathrar  as  gach  deichniúr

freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha (42%) le
fios nár ghlac siad páirt i gcinnteoireacht áitiúil
le cúig bliana anuas. 
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Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha

21%Shínigh sé achainí

15%Páirt a ghlacadh i suirbhéanna ar bheartais agus ar sheirbhísí áitiúla

13%Ghlac sé páirt i gcomhairliúchán leis na saoránaigh

12%

10%

10%

9%Páirt a ghlacadh i dtionscadail chomharsanachta faoi stiúir an phobail

8%Chuaigh tú i dteagmháil le d’ionadaithe tofa

7%Ghlac sé páirt i gcleachtadh buiséadaithe rannpháirtíochta

6%

5%Ghlac mé páirt i mbealaí eile chun cinntí áitiúla a dhéanamh

42%Níor ghlac mé páirt i ndíospóireachtaí áitiúla

6%Níl a fhios agam

C10 Maidir le feabhas a chur ar an áit ina bhfuil cónaí ort, cé acu de na bealaí 
cinnteoireachta áitiúla seo a leanas a raibh baint agat leo le 5 bliana anuas? Roghnaigh 
gach rud a bhfuil feidhm aige.
[Freagraí Amhrasacha]

Cruinnithe nó imeachtaí poiblí a d'eagraigh do 
chomhairle áitiúil

Obair dheonach i ngníomhaíochtaí 
arna n-eagrú ag do chomhairle áitiúil

Páirt ghníomhach a ghlacadh sna meáin (e.g. na 
meáin phreasa, fuaime/teilifíse agus na meáin 

shóisialta) agus aird a tharraingt ar shaincheisteanna 
áitiúla

Tús a chur le do thionscadal féin chun 
feabhas a chur ar an saol sa phobal
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Cathracha,  bailte  agus  bruachbhailte,  agus
ceantair thuaithe 

Is  mó  seans  go  dtuairisceodh  freagróirí  i
gceantair  thuaithe  gur  fhreastail  siad  ar
chruinniú  poiblí  nó  ar  imeacht  a  d’eagraigh a
gcomhairle  áitiúil  (16%  vs  12%-13%  i
gcathracha, i mbailte agus i mbruachbhailte) nó
go  ndeachaigh  siad  i  dteagmháil  lena  n-
ionadaithe tofa (12% vs 8%-10%). Mar sin féin,
níl  aon  difríocht  idir  cathracha  agus  ceantair
thuaithe i sciar na bhfreagróirí a d’fhreagair nár
ghlac siad páirt in aon chineál cinnteoireachta
áitiúla le  cúig bliana anuas (41%-42%);  tá an
figiúr  sin  beagán  níos  airde,  áfach,  i  mbailte
agus i mbruachbhailte (46%).
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21%Shínigh sé achainí

15%Páirt a ghlacadh i suirbhéanna ar bheartais agus ar sheirbhísí áitiúla

13%Ghlac sé páirt i gcomhairliúchán leis na saoránaigh

12%

10%

10%

9%

8%Chuaigh tú i dteagmháil le d’ionadaithe tofa

7%Ghlac sé páirt i gcleachtadh buiséadaithe rannpháirtíochta

6%

5%

42%Níor ghlac mé páirt i ndíospóireachtaí áitiúla

6%Níl a fhios agam

Bailte agus bruachbhailte Ceantair thuaitheCathracha

17%

12%

12%

13%

9%

7%

8%

10%

5%

5%

6%

46%

7%

14%

13%

13%

16%

11%

10%

9%

12%

6%

7%

7%

41%

7%

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí a bhfuil cónaí orthu i gcathracha / n=11 882 – Bailte agus bruachbhailte / n=7 
975 – Ceantair thuaithe

C10 Maidir le feabhas a chur ar an áit ina bhfuil cónaí ort, cé acu de na bealaí cinnteoireachta áitiúla 
seo a leanas a raibh baint agat leo le 5 bliana anuas? Roghnaigh gach rud a bhfuil feidhm aige.
[Freagraí Amhrasacha]

Cruinnithe nó imeachtaí poiblí a d'eagraigh do 
chomhairle áitiúil

Obair dheonach i ngníomhaíochtaí 
arna n-eagrú ag do chomhairle áitiúil

Páirt ghníomhach a ghlacadh sna meáin (e.g. na 
meáin phreasa, fuaime/teilifíse agus na meáin 

shóisialta) agus aird a tharraingt ar shaincheisteanna 
áitiúlaPáirt a ghlacadh i dtionscadail 

chomharsanachta faoi stiúir an phobail

Tús a chur le do thionscadal féin chun 
feabhas a chur ar an saol sa phobal

Ghlac mé páirt i mbealaí eile chun cinntí 
áitiúla a dhéanamh
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Torthaí na dtíortha ag díriú ar chathracha 

Sa Danmhairg (53 %) agus san Ísiltír (50 %),
tugann  leath  na  bhfreagróirí  ar  a  laghad  i
gcathracha  le  fios  nár  ghlac  siad  páirt  sa
chinnteoireacht  áitiúil  le  5  bliana  anuas.  I
gcomparáid leis sin, ní thuairiscíonn níos mó ná
an ceathrú cuid de chónaitheoirí na cathrach é
seo i Málta (12%), sa Bhulgáir agus sa Ghréig
(26% araon). 

I 17 mBallstát, tá achainí sínithe ag an gcineál
rannpháirtíochta  is  mó  a  liostaítear  i
gcinnteoireacht  áitiúil  i  measc  cónaitheoirí
cathrach. Ar an iomlán, tá sciar na bhfreagróirí i
gcathracha a luann é sin idir níos lú ná duine as
gach  seisear  i  Málta  (12  %),  sa  Danmhairg
agus  sa  Ghréig  (14  %),  sa  Chipir  agus  sa
Ghearmáin (16 %) agus sa Laitvia (17 %) agus
thart  ar aon trian sa tSlóvaic (32 %) agus sa
Chróit (35 %). 

I  sé  Bhallstát,  tar  éis  dóibh  rannchuidiú  le
suirbhéanna  ar  bheartais  agus  ar  sheirbhísí
áitiúla, is é sin an cineál cinnteoireachta áitiúla
is  mó a  luaitear  inar  ghlac  freagróirí  a  bhfuil
cónaí  orthu  i  gcathracha  páirt  le  cúig  bliana
anuas. Tá an sciar is airde de na freagróirí  a
thugann an freagra sin sa Rómáin (31 %) agus
sa  Chróit  (30  %).  Is  ag  an  Ostair,  ag  an
nGearmáin agus ag an Ísiltír (9 % ar fad) atá an
sciar  is  ísle  de  na  freagróirí  a  thugann  an
freagra sin. 

Tá tuairim is triúr as gach deichniúr freagróirí a
bhfuil  cónaí  orthu  i  gcathracha  sa  Bhulgáir
(31%)  agus  san  Ostair  (30%)  tar  éis  páirt  a
ghlacadh i gcomhairliúchán leis na saoránaigh.
Sa dá Bhallstát sin, is é sin ó rannpháirtíocht sa
chinnteoireacht áitiúil an ceann is fearr. Tá sciar
na  bhfreagróirí  i  gcathracha  a  roghnaíonn  an
freagra sin is ísle sa tSualainn (4 %), sa tSeicia,
sa Danmhairg agus san Fhionlainn (6 % ar fad).

Tar éis dul i ngleic go gníomhach leis na meáin
(e.g. na meáin phreasa, fuaime/teilifíse agus na
meáin  shóisialta)  ag  ardú  aird  ar
shaincheisteanna áitiúla is airde i Málta (36 %)
agus sa Ghréig (26 %). Is beag freagróir, áfach,
a roghnaíonn an freagra sin san Ísiltír (4 %), sa
tSeicia, sa Fhrainc agus i Lucsamburg (5 % ar
fad). 

Ar fud na dtíortha uile, ní luann níos mó ná an
ceathrú cuid  de na freagróirí  i  gcathracha na
cineálacha  eile  rannpháirtíochta  sa
chinnteoireacht áitiúil: 

■Freastal ar chruinnithe poiblí nó ar imeachtaí
poiblí arna n-eagrú ag an gcomhairle áitiúil:
ó 8% san Fhionlainn go 24% sa Ghréig 

■Saorálach i ngníomhaíochtaí arna n-eagrú ag
an gcomhairle áitiúil: ó 5 % sa Liotuáin go 23
% i Málta 

■Glacadh páirt i dtionscadail chomharsanachta
faoi stiúir an phobail: ó 5 % san Eastóin agus
i Lucsamburg go 19 % sa Ghréig 

■Rinne siad teagmháil lena n-ionadaithe tofa: ó
4 % sa Danmhairg agus sa Laitvia go 24 % i
Málta 

■Glac  páirt  i  gcleachtadh  buiséadaithe
rannpháirtíochta:  ó  1  %  sa  Chipir  agus  i
Lucsamburg go 25 % sa Pholainn 

■Thionscain  siad  a  dtionscadal  féin  chun
feabhas a chur ar an saol sa phobal: ó 2 %
sa Chipir, san Ungáir agus i Lucsamburg go
21 % i Málta.
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C10 Maidir le feabhas a chur ar an áit ina bhfuil cónaí ort, cé acu de na bealaí cinnteoireachta áitiúla seo a 
leanas a raibh baint agat leo le 5 bliana anuas? Roghnaigh gach rud a bhfuil feidhm aige. [Freagraí 
Amhrasacha] 

Tuairimí na saoránach atá ina gcónaí i gcathracha
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AE2
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21 15 13 12 10 10 9 8 7 6 5 42

BE 21 13 12 12 10 7 9 8 4 7 5 41

BG 27 16 31 18 19 15 16 16 8 9 10 25

CZ 22 15 6 11 8 5 8 7 8 3 4 43

DK 14 15 6 10 8 8 9 4 3 5 4 53

DE 16 9 14 11 11 13 7 9 8 9 5 42

EE 26 19 7 12 8 7 5 10 8 4 6 39

IE 29 24 10 19 14 13 15 23 7 7 9 29

EL 14 19 11 24 17 26 19 14 11 10 6 25

ES 20 17 14 12 11 11 10 7 7 6 4 42

FR 20 13 16 10 7 5 8 7 5 4 5 46

HR 35 30 11 15 12 8 8 15 2 4 8 35

IT 20 17 11 12 7 10 9 6 2 6 3 47

CY 16 28 8 14 10 7 7 19 1 2 6 45

LV 17 22 11 12 9 15 12 4 4 6 7 37

LT 25 27 7 9 5 7 11 7 3 4 8 34

LU 28 23 13 11 9 5 5 9 1 2 7 36

HU 27 14 8 11 7 6 6 13 4 2 5 45

MT 12 20 13 19 23 36 18 24 17 21 0 12

NL 20 9 7 11 6 4 9 6 3 4 5 50

AT 21 9 30 11 7 7 9 10 4 4 5 36

PL 26 23 17 14 10 11 8 8 25 8 4 30

PT 27 22 10 10 12 7 11 11 9 5 6 38

RO 27 31 13 11 14 13 12 11 3 8 6 34

SI 25 23 13 12 12 11 10 10 8 8 6 32

SK 32 20 7 17 11 7 8 13 5 4 7 35

FI 21 22 6 8 8 13 9 11 7 8 4 38

SE 18 13 4 14 7 15 6 7 7 7 6 47

Ní thaispeántar an freagra ‘Níl a fhios agam’. 

(%) Bonn: n=11 998 – Freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha
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Difríochtaí  idir  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha,  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte
agus i gceantair thuaithe ar fud tíortha 

I roinnt tíortha, is mó an seans go bhfreagróidh
freagróirí  a bhfuil  cónaí orthu i  gcathracha ná
iad  siúd  a  bhfuil  cónaí  orthu  i  mbailte  nó  i
mbruachbhailte nó i gceantair thuaithe go bhfuil
achainí sínithe acu le cúig bliana anuas. Is é an
difríocht  idir  freagróirí  i  gcathracha  agus  iad
siúd  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte,  agus  i
gceantair thuaithe an ceann is mó sna tíortha
seo a leanas: An Bhulgáir (28% vs 12%-13%),
an Ungáir (27% vs 16%-20%), an Eastóin (26%
vs 17%-18%), an Liotuáin (25% vs 16%-18%),
an  Bheilg  (21%  vs  10%-14%)  agus  an
Ghearmáin (16% vs 10%-11%). 

Os a choinne sin, is mó seans go ginearálta go
bhfreagróidh  freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu  i
gceantair thuaithe ná freagróirí i mbailte agus i
mbruachbhailte agus i gcathracha a chur in iúl
gur fhreastail siad ar chruinnithe nó imeachtaí
poiblí arna n-eagrú ag a gcomhairle áitiúil.  Tá
an treocht sin is suntasaí sa tSeicia (26 % vs 11
%-16 %), san Ungáir (24 % vs 11 %-14 %), sa
Phortaingéil (20 % vs 10 %-11 %), sa Rómáin
(19 % vs 11 %-12 %) agus sa tSlóivéin (19 %
vs 12 %). 

Difríochtaí sochdhéimeagrafacha a dhíríonn ar
shaoránaigh atá ina gcónaí i gcathracha 

Is mó seans go léireoidh mná atá ina gcónaí i
gcathracha  (45%)  ná  fir  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha  (38%)  nár  ghlac  siad  páirt  i
gcinnteoireacht áitiúil le cúig bliana anuas chun
feabhas a chur ar an áit ina bhfuil cónaí orthu.
Is féidir  patrún den chineál céanna a fháil  do
chónaitheoirí  cathrach  55  bliana  d'aois  agus
níos  sine  atá  níos  dóchúla  ná  a
gcomhghleacaithe  níos  óige  (51%  vs  32%-
40%) a lua nár ghlac siad páirt i gcinnteoireacht
áitiúil. 

Luann  freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu  i
gcathracha a bhfuil a n-oideachas críochnaithe
acu  idir  16-19  mbliana  d’aois  níos  minice  ná
freagróirí  ar  bheagán  oiliúna  agus  freagróirí
ardoilte  a  bhfuil  cónaí  orthu i  gcathracha  nár
ghlac siad páirt sa chinnteoireacht áitiúil le cúig
bliana anuas (49% vs 39%-40%). 

Tá  sciar  na  bhfreagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha  a  thugann  le  fios  nár  ghlac  siad
páirt i gcinnteoireacht áitiúil níos airde i measc
cónaitheoirí  cathrach nach bhfuil  ag obair  (51
%), i gcomparáid le freagróirí féinfhostaithe (30
%), oibrithe láimhe (31 %) agus fostaithe (38 %)
atá ina gcónaí i gcathracha. 

Tá  an  dóchúlacht  go  nglacfaidh  cónaitheoirí
cathrach  páirt  i  gcinnteoireacht  áitiúil
comhghaolmhar  leis  an  íomhá  atá  acu  den
Aontas,  agus  is  mó  an  seans  go  léireoidh
freagróirí  a  bhfuil  íomhá  dhiúltach  acu  den
Aontas  (48  %)  ná  iad  siúd  a  bhfuil  íomhá
dhearfach acu (37 %) nár ghlac siad páirt  sa
chinnteoireacht áitiúil. 
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6. Tacú le hinmharthanacht
cathracha

6.1.  Athruithe  le  déanaí  maidir  le
hinmharthanacht 

Peirspictíocht an Aontais Eorpaigh 

Ar an meán, ar fud an Aontais, ceapann 35 %
de  shaoránaigh  go  bhfuil  feabhas  ‘láidir’  nó
‘beag’ tagtha  ar  an  mhaireachtáil  san  áit  ina
bhfuil  cónaí  orthu  le  cúig  bliana  anuas.3 I
gcodarsnacht leis sin, braitheann 27 % go bhfuil
meathlú  ‘láidir’  nó  ‘beag’  tagtha  ar  an
inmharthanacht. Ní fhaca an 37% eile aon athrú
ar  a  n-inmharthanacht  san  áit  a  bhfuil  cónaí
orthu le cúig bliana anuas. 

Tuairimí  na  saoránach  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha 

Freagraíonn  níos  mó  ná  aon  trian  de  na
saoránaigh atá ina gcónaí i gcathracha (36 %)
go bhfuil feabhas tagtha ar a n-inmharthanacht
ina  gcathair  (12 % ‘feabhas mór’ agus 24 %
‘feabhas beag’). Níor tháinig aon athrú ar aon
trian de na freagróirí (33 %), agus tuairiscíonn
triúr as gach deichniúr (30 %) go bhfuil meath
tagtha ar a n-inmharthanacht ina gcathair (10 %

3 Iarradh ar fhreagróirí meastóireacht a dhéanamh
ar  athruithe  ar  inmharthanacht  le  cúig  bliana
anuas. Iarradh orthu siúd a bhog níos lú ná cúig
bliana ó shin smaoineamh ar athruithe ó bhog
siad ann. 

‘meathlaithe go mór’ agus 20 % ‘meathlaithe go
pointe áirithe’). 

Cathracha,  bailte  agus  bruachbhailte,  agus
ceantair thuaithe 

Tá  an  dearcadh  maidir  le  hinmharthanacht
beagán  níos  lú  dearfach  i  mbailte  agus  i
mbruachbhailte,  áit  a bhfuil  feabhas tagtha ar
inmharthanacht  i  sciar níos lú (32% vs 36% i
gcathracha). Ar an iomlán, is iad na freagróirí i
gceantair thuaithe na freagróirí is dearfaí, agus
thart ar a dhá oiread tuairiscithe ann go bhfuil
feabhas tagtha ar an inmharthanacht san áit a
bhfuil cónaí orthu seachas meathlú (39 % vs 20
%). 
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Difríochtaí tíre ag díriú ar chathracha 

Tuairiscíonn tromlach na gcónaitheoirí cathrach
sa  Rómáin  (64  %),  sa  Liotuáin  (63  %),  sa
Ghréig  (59  %),  sa  Bhulgáir  (56  %)  agus  sa
Pholainn  (53  %)  go  bhfuil  feabhas  ‘láidir’  nó
‘beag’ tagtha ar an mhaireachtáil ina gcathair le
5  bliana  anuas;  Seasann  Málta  amach  agus
94% de na freagróirí ag tuairisciú feabhas.4 

Ar an taobh eile, i sé thír, ní cheapann níos mó
ná an ceathrú  cuid  de na freagróirí  go  bhfuil
feabhas  tagtha  ar  a  n-inmharthanacht  ina
gcathair; baineann sé sin leis an Iodáil (20 %),
leis an mBeilg (23 %), leis an nGearmáin (24
%), leis an Ostair agus leis an Danmhairg (24
% araon), agus leis an Ísiltír (25 %). 

Is  san  Iodáil  atá  an  sciar  is  airde  de
chónaitheoirí cathrach a bhfuil meath tagtha ar
a n-inmharthanacht le 5 bliana anuas (49% ‘go
láidir’ nó ‘beagán’ meathlaithe). Tíortha eile ina
dtuairiscíonn  ar  a  laghad  ceathrar  as  gach
deichniúr cónaitheoirí cathrach meathlú is ea an
Ostair (43%) agus an Ungáir (40%). 

4 Ba cheart rabhadh a thabhairt agus an figiúr sin
á léirmhíniú mar gheall ar mhéid an tsampla níos
lú i Málta. 
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Difríochtaí  idir  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha,  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte
agus i gceantair thuaithe ar fud tíortha 

Feictear difríochtaí suntasacha sa bhraistint idir
freagróirí atá ina gcónaí i gcathracha agus iad
siúd  atá  ina  gcónaí  i  mbailte  agus  i
mbruachbhailte i roinnt Ballstát. Is suntasaí an
éagothromaíocht  sin  sa  Bhulgáir,  áit  a
gcreideann 73 % de na freagróirí ó bhailte agus
ó bhruachbhailte go bhfuil feabhas tagtha ar an
mhaireachtáil  le  cúig  bliana  anuas,  i
gcomparáid le 56 % de chónaitheoirí cathrach,
agus sa Ghréig, áit a bhfuil 74 % díobh siúd atá
ina gcónaí i mbailte agus i mbruachbhailte den
tuairim chéanna, i gcodarsnacht le 59 % de na
freagróirí i  gcathracha. Sa tSualainn, áfach, is
dóichí  go mbeidh cónaitheoirí  cathrach (39%)
níos  mó  ná  freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu  i
mbailte  agus  i  mbruachbhailte  (23%)  chun  a
léiriú go bhfuil feabhas tagtha ar mhaireachtáil
san áit ina bhfuil cónaí orthu. 

I  roinnt  Ballstát,  tá  an  dearcadh  go  bhfuil
feabhas  tagtha  ar  an  inmharthanacht  níos
forleithne i measc na ndaoine atá ina gcónaí i
gceantair thuaithe, i gcomparáid leo siúd atá ina
gcónaí  i  gcathracha.  Feictear na difríochtaí  is
mó san Ísiltír (40 % i gceantair thuaithe vs 25 %
i gcathracha) agus sa Bheilg (43 % vs 23 %),
sa Ghréig (76 % vs 59 %) agus sa Bhulgáir (78
% vs 56 %). Feictear a mhalairt de threocht in
Éirinn  (44% i  gcathracha  vs  31% i  gceantair
thuaithe) agus san Fhionlainn (43% vs 31%). 

Difríochtaí sochdhéimeagrafacha a dhíríonn ar
shaoránaigh atá ina gcónaí i gcathracha 

Is  mó  an  seans  go  bhfreagróidh  fir  atá  ina
gcónaí  i  gcathracha  (39%)  ná  mná  atá  ina
gcónaí  i  gcathracha  (33%)  go  bhfuil  feabhas
tagtha ar an maireachtáil san áit ina bhfuil cónaí
orthu le cúig bliana anuas. 

Is  féidir  bearna  thábhachtach  a  thabhairt  faoi
deara  freisin  ar  fud  catagóirí  aoise,  agus  is
dóichí  go  bhfaca  cónaitheoirí  cathrach  faoi
bhun 40 bliain d'aois feabhas ar mhaireachtáil
ná a gcomhghleacaithe níos sine (42%-46% vs
29%-33%). 

Is  gné thábhachtach é leibhéal an oideachais
freisin  maidir  leis  an  gcaoi  a  mbraitheann

freagróirí  i  gcathracha  go  bhfuil  siad  in  ann
maireachtáil  san áit  ina bhfuil  cónaí orthu: Tá
feabhas  tagtha  ar  38%  de  chónaitheoirí
cathrach a chríochnaigh a n-oideachas 20 bliain
d'aois nó níos sine, i gcodarsnacht le 31%-32%
de fhreagróirí a chríochnaigh a n-oideachas ag
aois níos luaithe. 

Is  mó  an  seans  go  mbeidh  fostaithe  agus
freagróirí  féinfhostaithe  a  bhfuil  cónaí  orthu  i
gcathracha (40 %)  ná oibrithe  láimhe (35 %)
agus iad siúd nach bhfuil ag obair (28 %) chun
freagairt  don  inmharthanacht  sin  san  áit  ina
bhfuil cónaí orthu le cúig bliana anuas. 

79



Flais-Eorabharaiméadar 561 --- Tuairim an phobail maidir le dúshláin uirbeacha agus infheistíocht i
gcathracha 

6.2. Feasacht ar thacaíocht ón Aontas chun
cur le hinmharthanacht i gcathracha 

Peirspictíocht an Aontais Eorpaigh 

Ar an meán, ar fud an Aontais, freagraíonn 46
% de shaoránaigh go dearfach nuair a iarrtar
orthu an bhfuil siad ar an eolas faoi thionscadail
nó  idirghabhálacha de chuid an Aontais  chun
tacú  le  hinmharthanacht  agus  forbairt

inbhuanaithe  i  gcathracha  nó  i  gceantair
uirbeacha.  Go  sonrach,  chuala  24  %  de
shaoránaigh  faoi  thionscadail  nó
idirghabhálacha  de  chuid  an  Aontais  chun
feabhas  a  chur  ar  a  n-inmharthanacht  sa
chathair ina bhfuil cónaí orthu nó i gcathracha
gar  dóibh  agus  chuala  22  %  díobh  faoi
thionscadail  i  gcathracha nó i  gcathracha eile
níos faide i gcéin. Níl níos mó ná ceathrar as
gach  deichniúr  saoránach  (44%)  ar  an  eolas
faoi  infheistíocht  an Aontais i  gcathracha nó i
gceantair uirbeacha. 

Tuairimí  na  saoránach  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha 

Tuairiscíonn  beagnach  freagróir  amháin  as
gach beirt a bhfuil cónaí orthu i gcathracha (47
%) go bhfuil siad ar an eolas faoi thionscadail
nó  idirghabhálacha de chuid an Aontais  chun
tacú  le  hinmharthanacht  agus  forbairt
inbhuanaithe (a bhfuil 25 % díobh ar an eolas
faoi thionscadail agus idirghabhálacha den sórt
sin ina gcathair féin agus 22 % de thionscadail
agus idirghabhálacha in áiteanna eile, ach nach

bhfuil ina gcathair féin). 

Cathracha,  bailte  agus  bruachbhailte,  agus
ceantair thuaithe 

Tá feasacht ar thacaíocht an Aontais chun cur
le hinmharthanacht i gcathracha ar an leibhéal
céanna  i  gcathracha,  i  mbailte  agus  i
mbruachbhailte, agus i gceantair thuaithe. 
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R12 Infheistíonn an tAontas Eorpach i gcathracha agus i gceantair uirbeacha eile 
chun tacú leis an bhforbairt inbhuanaithe agus ináitrithe.
Ar chuala tú trácht ar aon tionscadal nó idirghabháil de chuid an Aontais chun feabhas 
a chur ar mhaireachtáil sa chathair ina bhfuil cónaí ort, nó i gcathracha atá gar duit?

(%) Bonn: n=31 855 – Na freagróirí uile (cathracha, bailte agus bruachbhailte, agus ceantair thuaithe) / n=11 998 – 
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Difríochtaí tíre ag díriú ar chathracha 

Ar leibhéal na tíre aonair, ag díriú ar fhreagróirí
atá  ina  gcónaí  i  gcathracha,  is  airde  sa
Pholainn  (68%)  agus  is  ísle  sa  Danmhairg
(24%)  an  leibhéal  iomlán  feasachta  ar
thionscadail agus idirghabhálacha AE chun cur
le  hinmharthanacht  ina  gcathair  féin  nó  i
gcathracha eile. 

Go  sonrach,  tuairiscíonn  idir  9  %  de
chónaitheoirí  cathrach sa Danmhairg agus 38
% i Málta gur chuala siad faoi thionscadail nó
idirghabhálacha  de  chuid  an  Aontais  chun
feabhas  a  chur  ar  a  n-inmharthanacht  sa
chathair  ina  bhfuil  cónaí  orthu.  Tá  sciar  na
gcónaitheoirí  cathrach  atá  ar  an  eolas  faoin
gcineál  sin  tionscadal  nó  idirghabhálacha  in
áiteanna eile, ach nach bhfuil ina gcathair féin,
idir 13 % san Ísiltír  agus 32 % sa Ghréig, sa
Pholainn agus sa Rómáin. 
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R12 Infheistíonn an tAontas Eorpach i gcathracha agus i gceantair uirbeacha eile chun tacú leis an 
bhforbairt inbhuanaithe agus ináitrithe.
Ar chuala tú trácht ar aon tionscadal nó idirghabháil de chuid an Aontais chun feabhas a chur ar 
mhaireachtáil sa chathair ina bhfuil cónaí ort, nó i gcathracha atá gar duit?
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Difríochtaí  idir  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha,  i  mbailte  agus  i  mbruachbhailte
agus i gceantair thuaithe ar fud tíortha 

Ar an meán, ar fud an Aontais, tá feasacht ar
thionscadail  nó  idirghabhálacha  an  Aontais
chun  tacú  le  hinmharthanacht  agus  forbairt
inbhuanaithe  i  gcathracha  nó  i  gceantair
uirbeacha cosúil  ar  fud cathracha, bailte agus
bruachbhailte,  agus  ceantair  thuaithe.  I  roinnt
Ballstát,  áfach,  tá  difríochtaí  suntasacha  san
fheasacht ar leibhéal an uirbithe. 

I  roinnt  Ballstát,  tá  feasacht  níos  airde  i
gceantair  thuaithe  ná  i  gcathracha  maidir  le
tionscadail  agus  idirghabhálacha  an  Aontais
chun cur le hinmharthanacht i gcathracha nó i
gceantair uirbeacha. Tá an difríocht feasachta
sin  níos  mó  ná  deich  bpointe  céatadáin  sa
Ghréig  (81  % i  gceantair  thuaithe  vs  67  % i
gcathracha),  sa Bhulgáir  (75 % vs 59 %),  sa
Phortaingéil (58 % vs 46 %), sa Bheilg (44 % vs
32 %) agus san Ísiltír (43 % vs 26 %). 

Tugtar  a  mhalairt  de  threocht  faoi  deara  sa
Ghearmáin agus sa Fhrainc, áit ar dóchúla go
ndéanfaidh  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i
gcathracha  ná  iad  siúd  atá  ina  gcónaí  i
gceantair thuaithe tuairisciú go bhfuil siad ar an
eolas faoin gcineál sin infheistíochta ón Aontas
(an Ghearmáin: 42 % i gcathracha vs 30 % i
gceantair  thuaithe;  An  Fhrainc:  38%  i
gcomparáid le 28%). 

Difríochtaí sochdhéimeagrafacha a dhíríonn ar
shaoránaigh atá ina gcónaí i gcathracha 

Is mó seans go mbeidh fir a bhfuil cónaí orthu i
gcathracha (53%) ná mná a bhfuil cónaí orthu i
gcathracha (42%) ar an eolas faoi thionscadail
nó  idirghabhálacha  an  Aontais  chun  cur  le
hinmharthanacht  ina  gcathair  féin  nó  i
gcathracha eile. Tá feasacht níos airde freisin i
measc cónaitheoirí  cathrach faoi  bhun 40 (54
%-57 %), i gcomparáid lena gcomhghleacaithe
níos sine (40 %-44 %). 

Léiríonn oibrithe láimhe (41%) atá ina gcónaí i
gcathracha  leibhéal  níos  ísle  feasachta  ar
thionscadail  nó  idirghabhálacha  an  Aontais
chun cur  le  hinmharthanacht  ina gcathair  féin
nó  i  gcathracha  eile  seachas  iad  siúd  i
gcatagóirí gairme eile (49%-56%). 

Is mó seans go mbeidh freagróirí i gcathracha a
bhfuil muinín acu as a n-údaráis áitiúla ná iad
siúd nach bhfuil muinín acu a bheith ar an eolas
faoin gcineál sin infheistíochta ón Aontas (53 %
vs 44 %). Ar an gcaoi chéanna, tá feasacht níos
airde  i  measc  cónaitheoirí  cathrach  a  bhfuil
íomhá dhearfach acu den Aontas ná i  measc
iad siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu (60% vs
33%).
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Sonraíochtaí teicniúla 
Idir an 26 Márta agus an 8 Aibreán 2025, rinne
Ipsos  Gnóthaí  Poiblí  Eorpacha  Flais-
Eorabharaiméadar  561  dar  teideal  Public
opinion on urban challenges and investment in
cities  [Tuairim  phoiblí  maidir  le  dúshláin
uirbeacha agus infheistíocht i gcathracha] arna
iarraidh  sin  don  Choimisiún  Eorpach,  Ard-
Stiúrthóireacht  an Bheartais  Réigiúnaigh agus
Uirbigh.  Is  suirbhé  poiblí  ginearálta  é  arna
chomhordú  ag  Ard-Stiúrthóireacht  na
Cumarsáide, an t-aonad ‘Tuairim Phoiblí  agus
Rannpháirtíocht  na  Saoránach’.  Clúdaíonn
Flais-Eorabharaiméadar  561  daonra
shaoránaigh an Aontais,  cónaitheoirí  i  gceann
de 27 mBallstát an Aontais, agus daoine atá 15
bliana d’aois  nó níos sine.  Roinneadh an rud
céanna  i  ngach  tír  i  dtrí  ghrúpa,  bunaithe  ar
mhéid  an  uirbithe5.  Is  aicmiú  é  leibhéal  an
uirbithe  (DEGURBA)  a  léiríonn  carachtar
limistéir. Aicmíonn sé críoch tíre ar chontanam
uirbeach-tuaithe.  Comhcheanglaíonn
DEGURBA méid an daonra agus na tairseacha
dlúis daonra chun trí aicme ar leith a bhunú: 

■cathracha 

■Bailte agus bruachbhailte 

■limistéir thuaithe6 

5 Sa  Chipir,  i  Lucsamburg  agus  i  Málta,  níor
chlúdaigh  na  samplaí  ach  cathracha,  agus
bruachbhailte agus bailte.

6 Chun tuilleadh eolais a fháil, féach: 

https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-
urbanisation/information-data 

Rinneadh gach agallamh trí Agallamh Gréasáin
Ríomhchuidithe  (CAWI),  ag  baint  úsáide  as
painéil  ar  líne  Ipsos  agus  a  líonra
comhpháirtíochta.  Roghnaíodh  freagróirí  ó
phainéil rochtana ar líne, grúpaí daoine aonair
réamhearcaithe a d’aontaigh páirt a ghlacadh i
dtaighde. Socraíodh cuóta samplála bunaithe ar
aois (15-24 bliana d’aois, daoine 25-34 bliana
d’aois, daoine 25-44 bliana d’aois, daoine 45-54
bliana d’aois, daoine 55-64 bliana d’aois agus
daoine  65+  bliana  d’aois),  inscne  agus
DEGURBA. 

Corrlach earráide 

Tá  torthaí  an  tsuirbhé  faoi  réir  lamháltais
samplála.  Leis  an  ‘corrlach  earráide’,  déantar
éiginnteacht maidir le toradh suirbhé (nó muinín
ann)  a  chainníochtú.  Mar  riail  ghinearálta,  dá
mhéad agallamh a rinneadh (méid an tsampla),
is ea is lú an lamháil earráide. Táirgfidh sampla
500  lamháil  earráide  nach  mó  ná  4.4  pointe
céatadáin, agus táirgfidh sampla 1 000 lamháil
earráide nach mó ná 3.1 pointe céatadáin. 
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Corrlaigh staidrimh i ngeall ar lamháltais samplála

(ag an leibhéal muiníne 95 %)

tá méideanna samplacha éagsúla i sraitheanna Tá torthaí éagsúla faoi deara i gcolúin

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

n=50 ±6.0 ±8.3 ±12.0 ±13.9 ±12.0 ±8.3 ±6.0

n=100 ±4.3 ±5.9 ±8.5 ±9.8 ±8.5 ±5.9 ±4.3

n=200 ±3.0 ±4.2 ±6.0 ±6.9 ±6.0 ±4.2 ±3.0

n=500 ±1.9 ±2.6 ±3.8 ±4.4 ±3.8 ±2.6 ±1.9

n=1000 ±1.4 ±1.9 ±2.7 ±3.1 ±2.7 ±1.9 ±1.4

n=1500 ±1.1 ±1.5 ±2.2 ±2.5 ±2.2 ±1.5 ±1.1

n=2000 ±1.0 ±1.3 ±1.9 ±2.2 ±1.9 ±1.3 ±1.0

https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-urbanisation/information-data
https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-urbanisation/information-data
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Líon na n-agallamh

Dátaí oibre allamuigh Cathracha
Bailte agus

bruachbhailte
Ceantair thuaithe

AE27 26.3-8.4.2025 11998 11882 7975

BE 26.3-3.4.2025 453 453 340

BG 26.3-3.4.2025 463 461 384

CZ 26.3-3.4.2025 443 456 319

DK 26.3-2.4.2025 451 458 297

DE 26.3-2.4.2025 513 520 401

EE 26.3-4.4.2025 456 444 304

IE 26.3-8.4.2025 478 412 324

EL 26.3-7.4.2025 486 443 321

ES 26.3-3.4.2025 528 511 422

FR 26.3-1.4.2025 508 513 425

HR 26.3-4.4.2025 469 448 286

IT 26.3-3.4.2025 522 537 390

CY 26.3-8.4.2025 279 224 -

LV 26.3-5.4.2025 448 447 305

LT 26.3-4.4.2025 470 445 310

LU 26.3-8.4.2025 258 255 -

HU 26.3-2.4.2025 460 436 310

MT 26.3-2.4.2025 292 263 -

NL 26.3-5.4.2025 464 462 309

AT 26.3-3.4.2025 457 457 312

PL 26.3-3.4.2025 448 462 306

PT 26.3-3.4.2025 455 459 349

RO 26.3-3.4.2025 459 463 289

SI 26.3-3.4.2025 417 473 324

SK 26.3-2.4.2025 451 460 306

FI 26.3-4.4.2025 427 462 319

SE 26.3-3.4.2025 443 458 323
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Barúlacha
(Pierre Dieumegard)

Mar is gnách (fiú níos mó ná mar is gnách), tá difríochtaí níos mó idir tíortha ná idir grúpaí
sóisialta.

Ba í an chéad cheist (C2) ná ‘an áit ina bhfuil cónaí ort, cad iad na fadhbanna láithreacha agus
práinneacha?’, agus ba é an freagra ba mhinice do chónaitheoirí cathrach ná ‘an easpa tithíochta
inacmhainne’.
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C2 San áit ina gcónaíonn tú, cé mhéad fadhb, más ann di ar chor ar bith,
an gceapann tú go bhfuil gach ceann de na saincheisteanna seo a leanas ann?  

Easpa tithíochta inacmhainne (cathracha)

% ‘Fadhb phráinneach láithreach’
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I roinnt tíortha, tá an easpa tithíochta inacmhainne le brath go láidir (Éire, an Spáinn, Lucsamburg),
cé gur lú a bhraitear í i dtíortha eile (Málta, an Fhionlainn, an Liotuáin). I gcodarsnacht leis sin, tá
difríocht i bhfad níos lú idir grúpaí sóisialta (de réir inscne, aoise nó leibhéal oideachais) maidir
lena dtuiscint ar an easpa tithíochta inacmhainne.

Ar an gcaoi chéanna, nuair a fiafraíodh díobh faoin ngá atá le feabhsú, le trí rogha ar a mhéad ó
liosta, bhí éagsúlacht mhór sna freagraí ó na tíortha éagsúla. Tá sampla i C3 (‘Q3 San áit ina bhfuil
cónaí ort,  cé acu de na gnéithe seo a leanas is mó a theastaíonn uait  a fheabhsú, dar leat?
Roghnaigh suas le trí ghné.” )
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C3...cé acu de na gnéithe seo a leanas is mó a theastaíonn uait a fheabhsú, dar leat?

Cáilíocht na seirbhísí poiblí (e.g. cúram sláinte, cúram leanaí, oideachas agus seirbhísí cúraim do dhaoine scothaosta)
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Athraíonn na tosaíochtaí chun saol daoine a fheabhsú ó thír go tír.

Agus ceist 3 á cur againn, ‘Cad iad na réimsí is mó a bhfuil feabhas de dhíth orthu?’, is féidir linn
anailís phríomh-chomhpháirte a dhéanamh ar na freagraí ó na tíortha éagsúla.

Ag labhairt go garbh, is féidir dhá ghrúpa tíortha a shainaithint. Ar thaobh na láimhe deise den
léaráid, is mian le ‘tíortha an Oirthir’ (cé go bhfuil an Iodáil sa ghrúpa seo) bearta dá dtimpeallacht
fhisiciúil  den chuid is mó: rialú ar thruailliú aeir,  bainistiú uisce agus dramhaíola. Ar thaobh na
láimhe clé den léaráid, is mó an spéis atá ag ‘tíortha an Iarthair’ (cé go bhfuil Poblacht na Seice sa
ghrúpa seo) sa tsábháilteacht ina dtimpeallacht dhaonna: sábháilteacht agus slándáil i spásanna
poiblí (cónaitheoirí na Fraince agus Benelux den chuid is mó) agus iompar poiblí.
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Cáilíocht na seirbhísí poiblí

Slándáil agus sábháilteacht i spásanna poiblí

roghanna iompair phoiblí

Forbairt eacnamaíoch

Bearta chun aghaidh a thabhairt ar thruailliú aeir

Cáilíocht na bainistíochta dramhaíola, uisce agus séarachais

Rochtain ar limistéir ghlasa agus ar pháirceanna glasa

Rochtain ar ghníomhaíochtaí cultúrtha agus áineasaadhaimsir nó tubaistí nádúrtha

Cáilíocht an bhonneagair dhigitigh
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Moltar i gceist 6 freisin roghanna (3 cinn ar a mhéad) ó thaobh infheistíochtaí atá le déanamh
(‘Chun cuimsiú sóisialta a neartú san áit ina bhfuil cónaí ort, cad iad na réimsí infheistíochta ar
cheart tosaíocht a thabhairt dóibh, dar leat? Roghnaigh suas le trí réimse). 

Anseo freisin, athraíonn mianta na gcónaitheoirí go forleathan ó thír go tír. Ar thaobh na láimhe
deise, teastaíonn spásanna poiblí  níos cuimsithí,  agus gníomhaíochtaí  cultúrtha agus pobail  ó
thíortha an Iarthair. Ar thaobh na láimhe clé, tá tíortha Oirthear na hEorpa ag iarraidh rochtain ar
chúram sláinte agus ar sheirbhísí sóisialta.

Maidir  leis  na chéad toghcháin bhardasacha nó réigiúnacha eile,  fógróidh iarrthóirí  gur
mian leo a dtoghthóirí  amach anseo a dhéanamh sásta.  Ach cé mhéad acu a léifidh an
tuarascáil Eorabharaiméadair seo i ndáiríre, a d’fhéadfadh a insint dóibh cad atá ag teastáil
óna gcomhshaoránaigh?
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Ceistneoir 
ASK GACH 

C1 [IF DX1=1 nó 2] San áit ina bhfuil cónaí ort, cén chaoi a ndéarfá go bhfuil athrú tagtha ar an
inmharthanacht ó bhog tú ann? 

[IF DX1>2] San áit ina bhfuil cónaí ort, cén chaoi a ndéarfá go bhfuil athrú tagtha ar bheocht i
gcomparáid le cúig bliana ó shin? 

(Freagra Aonair) 

Feabhsaithe go mór 1 

Beagán feabhsaithe 2 

D'fhan sé mar an gcéanna 3 

Beagán meathlaithe 4 

Meathlaithe go mór 5 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

C2 San áit ina gcónaíonn tú, cé mhéad fadhb, más ann di ar chor ar bith, an gceapann tú go bhfuil
gach ceann de na saincheisteanna seo a leanas ann? 

(Ráitis na hÍsiltíre 1-8) 

(Ráitis) 

Q2_1 Dífhostaíocht nó easpa deiseanna fostaíochta 1 

Q2_2 Saoráidí áitiúla (siopaí, bialanna, etc.) a thréigean an t-ionad [INFO BUTTON: Tagraíonn ‘an
t-ionad’ do lár na háite ina bhfuil cónaí ort. Má tá cónaí ort i gceantar tuaithe, tagraíonn sé don
lonnaíocht is gaire le háiseanna siopadóireachta.] 2 

Q2_3 Athúsáid íseal foirgneamh folamh nó tréigthe 3 

Q2_4 Easpa tithíochta inacmhainne 4 

Q2_5 Gentrification or touristification in the centre [Fíorú nó turasóireacht sa lár] [INFO BUTTON:
Tagraíonn ‘an t-ionad’ do lár  na háite ina bhfuil  cónaí  ort.  Má tá cónaí  ort  i  gceantar  tuaithe,
tagraíonn sé don lonnaíocht is gaire le háiseanna siopadóireachta.] 5

Q2_6 Deiseanna neamhleora d’imircigh agus do dhídeanaithe chun lánpháirtiú 6 

Q2_7 Bochtaineacht nó easpa dídine 7 

R2_8  Easpa  seirbhísí  poiblí  ar  ardchaighdeán  (mar  shampla,  cúram  sláinte,  cúram  leanaí,
oideachas agus cúram do dhaoine scothaosta) 8 

(Sraith Freagartha) 

Fadhb láithreach agus phráinneach 1 

Fadhb a gcaithfear déileáil léi sa todhchaí 2 
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Níl mórán de fadhb 3 

 Níl a fhios agam 998 
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ASK GACH 

C3 San áit  ina gcónaíonn tú, cé acu de na gnéithe seo a leanas is mó a theastaíonn uait  a
fheabhsú? Roghnaigh suas le trí ghné le do thoil. 

(Uasmhéid leis na Trí  Fhreagra a Lamháltar) (Míreanna Dála 1-10) (Tá Cód 11 agus Cód 998
Eisiach) 

Forbairt eacnamaíoch agus deiseanna gnó 1 

Cáilíocht an bhonneagair dhigitigh (e.g. cumhdach leathanbhanda agus rochtain ar an idirlíon) 2 

Infhaighteacht roghanna iompair phoiblí inacmhainne agus dea-nasctha 3 

Rochtain ar ghníomhaíochtaí cultúrtha agus áineasa 4 

Slándáil agus sábháilteacht i spásanna poiblí 5 

Rochtain ar limistéir ghlasa agus ar pháirceanna 6 

Bearta chun déileáil le hadhaimsir nó tubaistí nádúrtha 7 

Bearta chun aghaidh a thabhairt ar thruailliú aeir 8 

Cáilíocht na bainistíochta dramhaíola, uisce agus séarachais 9 

Cáilíocht na seirbhísí poiblí (e.g. cúram sláinte, cúram leanaí, oideachas agus seirbhísí cúraim do
dhaoine scothaosta) 10 

Níl aon cheann de na 11 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

C4 Chun an geilleagar áitiúil agus an margadh fostaíochta a neartú san áit ina bhfuil cónaí ort, cé
chomh tábhachtach agus atá na gníomhartha seo a leanas, dar leat? 

(Ráitis ón Danmhairg 1-4) 

(Ráitis) 

Q4_1 Tacú le cuideachtaí beaga agus meánmhéide áitiúla 1 

Q4_2 Scileanna fiontraíochta daoine óga a fhorbairt 2 

R4_3 Athsciliú agus uas-sciliú oibrithe 3 

R4_4 Feabhas a chur ar sheirbhísí digiteacha agus ar bhonneagar digiteach do shaoránaigh agus
do ghnólachtaí (e.g. rochtain idirlín leathanbhanda, Wi-Fi, seirbhísí digiteacha) 4 

(Sraith Freagartha) 

An-tábhachtach 1 

Tábhachtach go leor 2 

Níl sé an-tábhachtach 3 

Níl sé tábhachtach ar chor ar bith 4 

Níl a fhios agam 998 
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ASK GACH 

C5 Chun inacmhainneacht tithíochta a fheabhsú, cá mhéad a bhainfeadh an áit ina bhfuil cónaí ort
tairbhe as na gníomhaíochtaí seo a leanas, dar leat? 

(Ráitis ón Danmhairg 1-5) 

(Ráitis) 

Q5_1 Tithíocht níos inacmhainne a thógáil (e.g. trí dhreasachtaí a sholáthar) 1 

Q5_2 Athchóiriú a dhéanamh ar thithíocht atá ann cheana chun billí fuinnimh a laghdú 2 

Q5_3 Faireachán a dhéanamh ar phraghsanna cíosa agus cláir chúnaimh cíosa a sholáthar (e.g.
uasteorainneacha cíosa, dearbháin chíosa) 3 

Q5_4 Tacaíocht airgeadais nó dreasachtaí cánach a sholáthar do cheannaitheoirí baile céaduaire
agus do ghrúpaí leochaileacha 4 

Q5_5 Amhantraíocht maoine a rialú, (e.g. trí cháin a ghearradh ar réadmhaoin fholamh, cíosanna
gearrthéarmacha a rialáil, nó trí uasteorainn a chur le líon na dturasóirí) 5 

(Sraith Freagartha) 

Tairbhe a bhaint as beart 1 

Sochar beagán 2 

Gan tairbhe ar chor ar bith 3 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

C6 Chun cuimsiú sóisialta a neartú san áit ina bhfuil cónaí ort, cad iad na réimsí infheistíochta ar
cheart tosaíocht a thabhairt dóibh, dar leat? Roghnaigh suas le trí réimse 

(Uasmhéid leis na Trí Fhreagra a Lamháltar) (Míreanna Dála 1-9) (Cód 10 agus Cód 998 

Tá siad Eisceachtúil) 

Rochtain ar chúram sláinte 1 

Rochtain ar oideachas agus ar chúram na luath-óige (ó bhreith go haois éigeantach bhunscoile) 2 

Rochtain ar scoileanna agus oiliúint 3 

Rochtain ar chúram do dhaoine atá ag brath ar dhaoine eile chun cabhair a fháil 4 

Roghanna tithíochta níos fearr do dhaoine atá i ngátar (e.g. teaghlaigh ar ioncam íseal nó grúpaí
leochaileacha) 5 

Áiteanna  poiblí  a  dhéanamh  níos  cuimsithí  do  chách  (lena  n-áirítear  daoine  óga,  daoine
scothaosta, mná, daoine faoi mhíchumas agus daoine LGBTIQ) 6 

Cuidiú le poist a aimsiú agus rochtain ar obair 7 

Rochtain ar sheirbhísí sóisialta (e.g. comhairleoireacht, tacaíocht ghéarchéime) 8 

Deiseanna chun taitneamh a bhaint as an gcultúr, páirt a ghlacadh i ngníomhaíochtaí pobail agus
páirt a ghlacadh sa saol sibhialta 9 
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Níl aon cheann de na 10 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

C7 Is féidir  le caighdeán maireachtála na ndaoine a chónaíonn i  gcathracha, i  mbailte agus i
sráidbhailte feabhas a chur nuair a bhíonn comhoibriú idir ceantair máguaird éagsúla. Cé acu de
na cineálacha comhair uirbeacha-tuaithe seo a leanas is mó a rachadh chun tairbhe do na daoine
san áit a bhfuil cónaí ort, dar leat? Roghnaigh suas le trí chineál comhair, le do thoil. 

(Uasmhéid  leis  na  Trí  Fhreagra  a  Lamháltar)  (Míreanna  Dála  1-7)  (Tá Cód 8  agus Cód 998
Eisiach) 

Feabhas a chur ar rochtain ar tháirgí bia ardcháilíochta a tháirgtear in aice láimhe 1 

Aghaidh a thabhairt ar ghanntanais sa mhargadh fostaíochta trí níos mó daoine a mhealladh ón
réigiún 2 

Naisc iompair phoiblí idir cathracha agus bailte agus sráidbhailte in aice láimhe a fheabhsú 3 

Acmhainní  a  chomhthiomsú  chun  feabhas  a  chur  ar  chosaint  spásanna  nádúrtha  agus  na
bithéagsúlachta 4 

Infheistíocht  a  dhéanamh chun an deighilt  dhigiteach a  laghdú (e.g.  trí  rochtain  níos  fearr  ar
oideachas ar líne, deiseanna ríomhthráchtála a chruthú) 5 

Feabhas a chur ar rochtain chomhordaithe agus leordhóthanach ar sheirbhísí cúraim sláinte 6 

Feabhas a chur ar rochtain chomhordaithe ar sheirbhísí oideachais agus oiliúna ar ardchaighdeán
7 

Níl aon cheann de na 8 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

C8 Chun aghaidh a thabhairt ar dhúshláin an athraithe aeráide agus an chomhshaoil san áit ina
bhfuil cónaí ort, an gceapann tú go bhfuil dóthain gníomhaíochta á déanamh ag údaráis áitiúla i
ngach ceann de na réimsí seo a leanas? 

(Ráitis ón Danmhairg 1-6) 

(Ráitis) 

Q8_1 Éifeachtúlacht fuinnimh foirgneamh 1 

Q8_2 Cosáin do choisithe sábháilte agus lánaí rothaíochta 2 

Q8_3 Iompar poiblí inbhuanaithe mar mhalairt ar an gcarr a úsáid 3 

Q8_4 Truailliú aeir 4 

Q8_5 Bagairtí a thagann ó thonnta teasa nó ó thuilte (e.g. trí shráideanna scáthsaibhir, áiteanna le
haghaidh srianadh uisce, etc. a chruthú) 5 

Q8_6 Bainistíocht dramhaíola, lena n-áirítear saoráidí athchúrsála 6 

(Sraith Freagartha) 
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Gníomhaíocht leordhóthanach a dhéanamh 1 

Ag glacadh roinnt gníomhaíochta, ach ní leor 2 

Gan gníomh a dhéanamh ar chor ar bith 3 

Níl a fhios agam 998 

 ASK GACH 

C9 Chun feabhas a chur ar shoghluaisteacht san áit ina bhfuil cónaí ort, cad iad na réimsí is mó a
bhfuil gá le hinfheistíochtaí iontu, dar leat? Roghnaigh suas le trí réimse le do thoil. 

(Uasmhéid  leis  na  Trí  Fhreagra  a  Lamháltar)  (Míreanna  Dála  1-7)  (Tá Cód 8  agus Cód 998
Eisiach) 

Limistéir insiúlta 1 

Lánaí rothaíochta 2 

Roghanna iompair maidir le comaitéireacht chuig bardais máguaird 3 

Feabhsuithe ar bhainistiú tráchta 4 

Stáisiúin luchtaithe do ghluaisteáin leictreacha 5 

Minicíocht mhéadaithe an iompair phoiblí (bus, tram, meitreo) 6 

Criosanna saor ó ghluaisteáin 7 

Níl aon cheann de na 8 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

C10 Maidir le feabhas a chur ar an áit ina bhfuil cónaí ort, cé acu de na bealaí cinnteoireachta
áitiúla seo a leanas a raibh baint agat leo le 5 bliana anuas? Roghnaigh gach rud a bhfuil feidhm
aige. 

(Freagraí Inmharthana Lamhálta) (Míreanna Dála 1-10) (Tá Cód 12 agus Cód 998 eisiach) 

Ghlac sé páirt i gcomhairliúchán leis na saoránaigh 1 

Páirt a ghlacadh i dtionscadail chomharsanachta faoi stiúir an phobail 2 

Freastal ar chruinnithe poiblí nó ar imeachtaí arna n-eagrú ag do chomhairle áitiúil 3 

Chuaigh tú i dteagmháil le d’ionadaithe tofa 4 

Shínigh sé achainí 5 

Páirt ghníomhach a ghlacadh sna meáin (e.g. na meáin phreasa, fuaime/teilifíse agus na meáin
shóisialta) agus aird a tharraingt ar shaincheisteanna áitiúla 6 

Obair dheonach i ngníomhaíochtaí arna n-eagrú ag do chomhairle áitiúil 7 

Ghlac sé páirt i gcleachtadh buiséadaithe rannpháirtíochta 8 

Chuir tú tús le do thionscadal féin chun feabhas a chur ar an saol sa phobal 9 
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Páirt a ghlacadh i suirbhéanna ar bheartais agus ar sheirbhísí áitiúla 10 

Ghlac mé páirt i mbealaí eile chun cinntí áitiúla a dhéanamh 11 

Níor ghlac mé páirt i gcinnteoireacht áitiúil 12 

Níl a fhios agam 998 
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ASK GACH 

C11 Cá  mhéad a  aontaíonn  tú  nó  nach  n-aontaíonn  tú  leis  na  ráitis  seo  a  leanas  maidir  le
rannpháirtíocht i gcinnteoireacht áitiúil? 

(Ráitis Ná Randamaigh) 

(Ráitis) 

Q11_1 Tá mé ar  an  eolas  faoi  na féidearthachtaí  chun tionchar  a  imirt  ar  chinntí  a  théann i
bhfeidhm ar an áit ina bhfuil cónaí orm 1 

C11_2 Ba mhaith liom a bheith níos rannpháirtí i gcinntí a théann i bhfeidhm ar an áit ina bhfuil
cónaí orm 2 

Q11_3 Tugann údaráis áitiúla dóthain rannpháirtíochta do shaoránaigh i gcinntí a bhaineann leis
an áit ina bhfuil cónaí orm 3 

(Sraith Freagartha) 

Aontaím go hiomlán 1 

Aontaím go pointe áirithe 2 

Easaontaím go pointe áirithe 3 

Easaontaím go hiomlán le 4 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

R12 Infheistíonn an tAontas Eorpach i gcathracha agus i gceantair uirbeacha eile chun tacú leis an
bhforbairt  inbhuanaithe agus ináitrithe. Ar chuala tú trácht ar aon tionscadal nó idirghabháil  de
chuid an Aontais chun feabhas a chur ar mhaireachtáil sa chathair ina bhfuil cónaí ort, nó sna
cathracha atá gar duit? 

(Aon Fhreagra Amháin) 

Tá 1 

Níl, ach tá mé ar an eolas faoi thionscadail in áiteanna eile 2 

Níor chuala, níor chuala mé riamh faoi infheistíochtaí den sórt sin 3 

Níl a fhios agam 998 
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